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Η ΑΒ δραστηριοποιείται εδώ και δεκαετίες στον τομέα του λιανεμπορίου και είναι η δεύτερη μεγαλύτερη αλυσίδα στον χώρο εμπορίας τροφίμων στην Ελλάδα

Η AB ξεκίνησε δυναμικά την ανάπτυξη ενός πανελλαδικού δικτύου καταστημάτων λιανικής πώλησης τροφίμων με τη μέθοδο της δικαιόχρησης (franchising). Σύμφωνα με την συγκεκριμένη δραστηριότητα η εταιρία στοχεύει στην επέκταση του δικτύου με το σήμα AB μέσω επιλεγμένων συνεργασιών τόσο σε αστικές όσο και σε ημιαστικές περιοχές της χώρας. 

Η ΑΒ προσφέρει στους πελάτες της μια μεγάλη γκάμα Προϊόντων και Υπηρεσιών. Πιστοί στη δέσμευσή μας για Ποιότητα μπορούμε να την πιστοποιήσουμε ακόμα και στις πιο ευπαθείς ομάδες τροφίμων, όπως είναι το Κρέας, τα Ψάρια και τα Οπωρολαχανικά. Επιπλέον, ο "Κύκλος Ποιότητας" εξασφαλίζει την ποιότητα σε όλα τα στάδια μέχρι να φτάσει το προϊόν στον πελάτη.

Εταιρική διακυβέρνηση είναι το σύστημα των ρυθμίσεων του συνόλου των σχέσεων
μεταξύ των μελών του διοικητικού Συμβουλίου, της Διοίκησης, των εργαζομένων,
των συνεργατών και των μετόχων της επιχείρησης με κύριο σκοπό την εξασφάλιση και αποδοτική διαχείριση των πόρων της εταιρίας και την μεγιστοποίηση της απόδοσης
για τον μέτοχο, μέσα από διαφανείς διαδικασίες και πρακτικές.
Στην Εταιρία μας έχει ολοκληρωθεί η υιοθέτηση ενός συστήματος Εταιρικής Διακυβέρνησης απόλυτα σύγχρονου και πλήρως ευθυγραμμισμένου με τους Νόμους που πρόσφατα θεσπίστηκαν. (ΝΟΜΟΣ ΥΠ' ΑΡIΘ. 3016 (ΦΕΚ 110 Α΄/17-05-2002)
Όλες οι διευθύνσεις της εταιρίας αναφέρονται στην Γενική Διεύθυνση. Ο Διευθύνων Σύμβουλος είναι αρμόδιος για κάθε θέμα που αφορά την λειτουργία της Εταιρίας, εκτός από ειδικές αρμοδιότητες, οι οποίες είτε από το Νόμο, είτε από τον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας της Εταιρίας ή με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου έχουν διατηρηθεί από το Διοικητικό Συμβούλιο ή έχουν ανατεθεί σε άλλα πρόσωπα ή Διοικητικά Όργανα. Η εκτελεστική Σύμβουλος του Διευθύνοντα Συμβούλου υποστηρίζει το έργο της Γενικής Διεύθυνσης μέσω της παροχής εξειδικευμένων συμβουλευτικών υπηρεσιών. 
H Εκτελεστική Διεύθυνση Λειτουργίας Καταστημάτων οργανώνει, στελεχώνει και εποπτεύει το συνολο των καταστημάτων σουπερμάρκετ του Ομίλου συμπεριλαμβανομένων και των καταστημάτων City της ΑΛΦΑ-ΒΗΤΑ και των cash & carry . Επίσης διορίζει και εποπτεύει τα καταστήματα δικαιόχρησης (franchisees). 
H Eκτελεστική Διεύθυνση Αγορών με κύριες αρμοδιότητες την επιλογή προμηθευτών, την επιλογή προϊόντων, τον καθορισμό ποικιλίας, την ανάπτυξη προϊόντων ιδιωτικής ετικέτας, τον καθορισμό τιμολογιακής πολιτικής, τις αγορές μη εμπορευσίμων προϊόντων και τη μέριμνα για την διασφάλιση ποιότητας. 
Η Εκτελεστική Διεύθυνση Logistics φροντίζει για την αποθήκευση των εμπορευμάτων και διανομή τους προς τα καταστήματα και προωθεί τα νέα συστήματα αλυσίδας προμηθείας (supply chain) καθώς και την ανάπτυξη των νέων αποθηκών της εταιρίας. 
Η Εκτελεστική Οικονομική Διεύθυνση έχει την ευθύνη της γενικής λογιστικής και της λογιστικής καταστημάτων, μεριμνά για την εξασφάλιση και διαχείριση των οικονομικών πόρων, συντάσσει και παρακολουθεί την εφαρμογή του προϋπολογισμού και του προγράμματος ταμιακών ροών, παρακολουθεί τις σχέσεις με τους μετόχους. 
Η Εκτελεστική Διεύθυνση Ανθρωπίνων Πόρων είναι επιφορτισμένη με τον οργανωτικό σχεδιασμό, την προσέλκυση, επιλογή, εκπαίδευση και ανάπτυξη, τη μισθοδοσία και την ασφάλεια του προσωπικού για προστασία από απώλειες. 
Η Εκτελεστική Διεύθυνση Επιχειρηματικής Ανάπτυξης, Στρατηγικής και Marketing ενσωματώνει τις αρμοδιότητες της Διεύθυνσης Ανάπτυξης και Τεχνικής Υποστήριξης με κύριες αρμοδιότητες την επιλογή ακινήτων, την κατασκευή και συντήρηση ακινήτων, τον σχεδιασμό ακινήτων και την διαχείριση του χαρτοφυλακίου των ακινήτων, και της Διεύθυνσης Στρατηγικού Μάρκετινγκ με κύριες αρμοδιότητες την συλλογή και επεξεργασία στοιχείων μέσω ερευνών, το CRM, την διαχείριση της ΑΒ Visa, το merchandising, την εταιρική επικοινωνία τόσο εσωτερική όσο και εξωτερική. 
Η Διοίκηση της Εταιρίας υποστηρίζεται από τη Διεύθυνση Εσωτερικού Ελέγχου, τη Διεύθυνση Πληροφορικής και την Νομική Υπηρεσία.
Με προσωπικό που ανήλθε στα 9.586 άτομα η AB κατατάσσεται ανάμεσα στους σημαντικότερους εργοδότες στην Ελλάδα. Στο τέλος του 2009 το 66,3% των εργαζομένων ήταν γυναίκες και το 33,7% άνδρες. Το προσωπικό πλήρους απασχόλησης αντιπροσώπευε το 45,2% του συνόλου, ενώ το 54,8% ήταν μερικής απασχόλησης
http://www.notoscom.gr/page/default.asp?id=5&la=1
	
	Η εταιρεία

	 
	Ο Εμπορικός Όμιλος Νotos Com Holdings, μια από τις μεγαλύτερες ελληνικές εμπορικές εταιρείες, προήλθε από τη συγχώνευση με απορρόφηση της ομώνυμης εταιρείας με τις εταιρίες ΠΑΠΑΕΛΛΗΝΑΣ ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΑ ΑΒΕΕ, ΣΠΟΡΤΣΜΑΝ ΑΕ, ΕΝΔΥΣΗ ΑΕ, ΑΔΕΛΦΟΙ ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΙ ΑΒΕΕ, ΠΑΠΑΕΛΛΗΝΑΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ΑΕ, ΠΑΠΑΕΛΛΗΝΑΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΗ ΑΕ, ΑΤΑΛΑΝΤΗ ΑΕ και ΑΤΑΛΑΝΤΑ ΑΕ.

Η εταιρεία αντιπροσωπεύει στην ελληνική αγορά τα σημαντικότερα και πλέον αναγνωρίσιμα στον κλάδο τους ονόματα και δραστηριοποιείται στους κλάδους:

Πολυκαταστημάτων
Καλλυντικών και ειδών προσωπικής φροντίδας και υγιεινής
Χονδρικής και Λιανικής πώλησης προϊόντων ένδυσης και υπόδησης
Ειδών Γραφής
ενώ έχει και σημαντική δραστηριότητα εκτός Ελλάδας.

	 
	


To Όραμα της Εταιρείας Notos Com Holdings είναι να ξεχωρίζουμε πάντα, προσφέροντας υπηρεσίες και προϊόντα υψηλής ποιότητας, ώστε να αποτελούμε την πρώτη καταναλωτική επιλογή που ομορφαίνει τη ζωή μας.

 Στοχεύουμε στην άριστη εξυπηρέτηση των πελατών μας, στην άμεση ανταπόκριση στις αλλαγές της αγοράς, στην αποτελεσματική συνεργασία με συνεργάτες - συναδέλφους - προμηθευτές, αντιμετωπίζοντας με σεβασμό τις προσδοκίες των μετόχων μας. 

Εστιαζόμαστε στην άριστη εξυπηρέτηση του πελάτη (εξωτερικού και εσωτερικού) και την ικανοποίησή του, την αύξηση της αγοραστικής εμπιστοσύνης απέναντί μας, προσαρμοσμένοι στις εκάστοτε συνθήκες της αγοράς. Κάθε ενέργειά μας, προσδίδει πρόσθετη αξία στο τελικό προϊόν.

Δουλεύουμε ομαδικά, σε ένα κλίμα εμπιστοσύνης, συνεργασίας και αμοιβαίου σεβασμού, ώστε οι συναλλασσόμενοι μαζί μας να λαμβάνουν αποτελέσματα πολύ περισσότερα από εκείνα που προκύπτουν από τις μεμονωμένες ενέργειές μας. 
Ενθαρρύνουμε την έκφραση διαφορετικών απόψεων και αυτό μας βοηθά να ανανγνωρίζουμε τις ιδέες και τα αισθήματα των συνεργατών μας και να αξιοποιούμε διαφορετικές τάσεις και αντιλήψεις. Παρακολουθούμε τις ταχύτατες αλλαγές στο επιχειρηματικό περιβάλλον και ενεργούμε γρήγορα και αποφασιστικά, προσαρμόζοντας τον τρόπο λειτουργίας μας, ώστε να ανταποκριθούμε σε μεταβαλλόμενες συνθήκες και νέες απαιτήσεις.
Βασικά χαρακτηριστικά των προϊόντων
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	Αποτελούν καταναλωτικά προϊόντα με ισχυρά διεθνή brand names 
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	Αποτελούν προϊόντα υψηλού περιθωρίου κέρδους
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	Απευθύνονται σε μεγάλες αγορές


 Βασικό χαρακτηριστικό των δικτύων διανομής  
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	Χαρακτηρίζονται από μεγάλη ποικιλία καναλιών διανομής
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	Γινεται αξιοποίηση των συνεργειών μεταξύ των δικτύων


Βασικό χαρακτηριστικό των δραστηριοτήτων
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	Καθετοποίηση: Από τη διανομή έως και τη λιανική πώληση


http://www.eurobank.gr/online/home/
Ένας Ευρωπαϊκός Τραπεζικός Όμιλος που στηρίζει ενεργά την πραγματική οικονομία

Η Eurobank EFG είναι ένας Ευρωπαϊκός χρηματοοικονομικός οργανισμός με παρουσία σε 10 χώρες και σύνολο ενεργητικού €86,5 δισ. Απασχολεί πάνω από 22.500 άτομα και προσφέρει τα προϊόντα και τις υπηρεσίες του, τόσο μέσα από ένα δίκτυο άνω των 1,600 καταστημάτων, επιχειρηματικών κέντρων και σημείων εξυπηρέτησης, όσο και μέσα από εναλλακτικά δίκτυα διάθεσης. Στην Eurobank EFG, οι πελάτες μας βρίσκονται στο επίκεντρο κάθε μας ενέργειας. Σκοπός μας είναι να στεκόμαστε υπεύθυνα δίπλα σας, στηρίζοντας κάθε σας βήμα, παρέχοντας λύσεις για τις καθημερινές, αλλά και για τις πλέον σύνθετες ανάγκες σας.

http://www.tastycareers.gr/
Η Tasty Foods ιδρύθηκε το 1973 στην Αθήνα ως βιομηχανική εταιρία γενικών τροφίμων. Γρήγορα όμως στρέφει τις δραστηριότητές της στον αναπτυσσόμενο κλάδο των αλμυρών σνακ και δημιουργεί τα No1 πατατάκια στην Ελλάδα, τα Tasty Chips. εξαγοράστηκε από τον πολυεθνικό οργανισμό PepsiCo International, με πωλήσεις 43 δις δολαρίων και 198.000 υπαλλήλους παγκοσμίως. Στην Ελλάδα, η εταιρία δημιουργεί το 1997 το νέο, σύγχρονο εργοστάσιό της στον Άγιο Στέφανο ενώ το 2004 εξαγοράζει τη Star Foods, εταιρία αλμυρών σνακ στη Ρουμανία και αναλαμβάνει τη διοικητική ευθύνη της Corina Snacks στην Κύπρο. Η Tasty Foods κυριαρχεί στη αγορά των αλμυρών σνακ στην Ελλάδα με ονόματα προϊόντων όπως Lay's, Ruffles, Cheetos, Doritos, Tasty Snacks, Tasty Naturals, Quaker κτλ.


http://www.papadopoulou.gr/node/38
Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΗΜΕΡΑ
· Διαθέτει μηχανολογικό και λοιπό εξοπλισμό της πιο σύγχρονης τεχνολογίας

· Ολόκληρη η εταιρεία με τα 4 εργοστάσιά της είναι πιστοποιημένη κατά το διεθνές Σύστημα Διαχείρισης Ποιότητας ISO 9001:2008 καθώς και για την Ασφάλεια Τροφίμων κατά το πρότυπο ISO 22000:2005 (συμπεριλαμβανομένης και της μελέτης HACCP).

· Διαθέτει μεγάλη προϊοντική γκάμα και οι μάρκες - που είναι ιδιαίτερα αναγνωρίσιμες και ταυτόσημες του ελληνικού μπισκότου (ΠΤΙ-ΜΠΕΡ, Μιράντα, Cream Crackers, Γεμιστά, Caprice) - εμπλουτίστηκαν με άλλες μάρκες και γεύσεις όπως: Cookies, Πολυδημητριακά, Digestive, Mascot, Marie, Rondo, Βουτήματα, Mama’s, Butter Cookies, Choco, Dolcini, Κανέλας, Speculoos, Cheese Crackers, Pick Crackers, Batonettes, Κρακεράκια, Twist, Φρυγανιές, Krispies, Μεσόγειος Γεύση και Κριτσίνια.

· Μετρά δεκάδες βραβεύσεις σε ελληνικές και διεθνείς εκθέσεις (βραβείο Superbrand 2007)

· Απασχολεί περίπου 1.000 άτομα

· Εξασφαλίζει την ευρεία διανομή των προϊόντων της μέσα από μία δύναμη 200 πωλητών και merchandisers ( συμπεριλαμβανομένων των αντιπροσώπων της)

· Συνεργάζεται με 2,000 περίπου χονδρεμπόρους που ενισχύουν τη διανομή και κυκλοφορία των προϊόντων της σε όλα τα κανάλια διανομής

· Οδηγεί την κατηγορία του μπισκότου με μερίδιο αγοράς περίπου 70% σε όγκο , ενώ κατέχει πολύ σημαντική θέση και στον τομέα των αρτοσκευασμάτων (Φρυγανιές, Παξιμάδια, Κριτσίνια, Krispies)

