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. :. το σύστηµα λίπανσης τροφοδοτεί συνέχεια µε λάδι τις τριβόµενες επιφάνειες του κινητήρα, για να εξασφαλίζεται µείωση των φθορών, στεγανότητα, καθαρισµός, προστασία από οξείδωση, µείωση του θορύβου και ψύξη των µεταλλικών επιφανειών. 

Το σύστηµα λίπανσης αποτελειται από: 
  α} την αντλία λαδιού, 

β) τις σωληνώσεις, 

   γ) την ανακουφιστική βαλβίδα ασφαλείας ή υπερπίεσης,

    δ) τα φίλτρα λαδιού, 

ε} το δείκτη πίεσης λαδιού και 

ζ} το ψυγείο λαδιού (όπου υπάρχει). 

* Τα λιπαντικά των κινητήρων είναι, κατά βάση, ορυκτέλαια και προέρχονται από τη διύλιση του αργού πετρελαίου. 

* Δείκτης ιξώδους (SAE) είναι η ιδιότητα εκείνη που δείχνει'την αντίσταση του λαδιού στη ροή, κατά πόσο δηλαδή, αυτό είναι λεmόρρευστο ή παχύρρευστο. 

*. Η αντλία λαδιού παίρνει κίνηση από τον εκκεντροφόρο ή από το στροφαλοφόρο άξονα και αναρροφά λάδι από την ελαιολεκάνη και το στέλνει, µέσω των σωληνώσεων, µε πίεση 2-4 ατµοσφαιρών στα τριβόµενα µέρη του κινητήρα. 

Υπάρχουν δύο τύποι αντλιών λαδιού: 1) Η αντλία λαδιού µε οδοντωτούς τροχούς (γραναζωτή) και 2) η αντλία µε στροφείς (λοβούς). 
* Το φίλτρο λαδιού συγκρατεί τα κατάλοιπα της καύσης και τις άλλες ακαθαρσίες που συγκεντρώνονται στο λάδι, ώστε αυτό που κυκλοφορεί να είναι καθαρό, µε τελικό στόχο να γίνεται σωστή λίπανση στα τριβόµενα µέρη του κινητήρα. Το φίλτρο λαδιού τοποθετειται έξω από τον κινητήρα, για να αντικαθίσταται εύκολα. 

*. Το λάδι και το φίλτρο αλλάζεται, συνήθως, κάθε 2.000 - 5.000 Km, στα αυτοκίνητα παλαιότερης γενιάς ανάλογα µε τις συνθήκες λειτουργίας του κινητήρα και τις Οδηγίες του κατασκευαστή, αν και στα σηµερινά αυτοκίνητα, τα χρονικά διαστήµατα αυξάνουν συνεχώς, και έτσι µιλάµε για διαστήµατα ενός χρόνου ή κάθε 10.000 έως 15.000 km. 

* Όταν λειτουργεί ο κινητήρας, µέσα στο κάρτερ αναπτύσονται ατµοί λαδιού , υδρατµοί κλπ. και τα αέρια αυτά δεν έχουν ελεύθερη έξοδο προς την ατµόσφαιρα. Έτσι δηµιουργούν πιέσεις µέσα στο κάρτερ και δυσκολεύουν τη λειτουργία του κινητήρα, καταστρέφουν το λάδι και δηµιουργούν θορύβους. Για την αποτροπή, όµως, όλων αυτών των φαινοµένων, οι κινητήρες διαθέτουν σύστηµα εξαερισµού του στροφαλοθαλάµου και όλα αυτά τα αέρια κι οι ατµοί αναρροφούνται και. καίγονται στους κυλίνδρους. 
* Στους µεγάλους κινητήρες και. ιδιαίτερα στους αερόψυκτους, το λάδι λίπανσης χρησιµοποιείται, εκτός από λιπαντικό, και σαν µέσο ψύξης τους. Η ψύξη του λαδιού, από την επαφή του µε τα ψυχρά τοιχώµατα του κάρτερ δεν επαρκεί και γι' αυτό οι κινητήρες αυτοί εφοδιάζονται µε ειδικό ψυγείο λαδιού. 

Σκοπός του ψυγείου αυτού είναι να παραλαµβάνει τη θερµότητα του λαδιού που επιστρέφει από τα διάφορα τριβόµενα µέρη του κινητήρα και κυρίως από τους κυλίνδρους και να τη µεταδίδει είτε στον ατµοσφαιρικό αέρα που διέρχεται από τις σωληνώσεις του, είτε στο ψυκτικό υγρό του κινητήρα, ανάλογα µε τον τύπο του ψυγείου. 

.:. Ο µετρητής πίεσης του λαδιού είναι ένα όργανο ηου µετρά και ελέγχει την πίεση του λαδιού στο κύκλωµα λίπανσης. Τοποθετείται στο ταµπλό του αυτοκινήτου, είτε σαν αναλογικό όργανο ένδειξης, είτε σαν προειδοποιητική λυχνία. Σκοπός των µετρητών ή των δεικτών αυτών, είναι να ειδοποιούν για την πίεση του λαδιού που επικρατεί στο κίικλωµα, γιατί όταν αυτή πέσει κάτω από την τιµή που προβλέπεται από τον κατασκευαστή, τότε δεν γίνεται σωστή λίπανση. 
* Η λίπανση των τριβόµενων µερών ενός κινητήρα γίνεται µε την αντλία λαδιού που είναι, συνήθως, γραναζωτή, κινείται από τον στροφαλοφόρο άξονα ή και από τον εκκεντροφόρο και αναρροφά λάδι, µέσω µιας σίτας από το κάρτερ το οποίο και στέλνει στο φίλτρο λαδιού. Στη συνέχεια, το λάδι αποστέλλεται στο ψυγείο (αν υπάρχει), απ' όπου πρεσάρεται στον κεντρικό σωλήνα διανοµής και από εκεί, µε τις απαραίτητες σωληνώσεις, στα διάφορα τµήµατα του κινητήρα, και έτσι Οδηγείται, πρώτα, στα κουζινέτα των εδράνων και αφού λιπάνει τα κοµβία τους, µετά εισέρχεται στο στροφαλοφόρο άξονα. Ο στροφαλοφόρος είναι διάτρητος και επιτρέπει στο λάδι να φθάσει στα κουζινέτα των "ποδιών" του διωστήρα τα οποία και λιπαίνει, πρίν έλθει δια µέσου αυτών στους πείρους των εµβόλων. Μετά και τη λίπανση των πείρων αυτών, µια µικρή ποσότητα λαδιού φεύγει από τα άκρα τους και λιπαίνει το εσωτερικό των κυλίνδρων. Τελικά, µετά και από αυτή τη διαδικασία, το λάδι επιστρέφει ζεστό στο κάρτερ. 

Παράλληλα, µέσω άλλης διακλάδωσης από το ψυγείο λαδιού λιπαίνονται, µε τον ίδιο τρόπο, τα κουζινέτα του εκκεντροφόρου άξονα, τα κοκοράκια των βαλβίδων και τα έδρανα των αξόνων των διαφόρων οδοντωτών τροχών, ενώ και αυτή η ποσότητα του λαδιού επιστρέφει στο κάρτερ. Αυτό το σύστηµα λίπανσης είναι εφοδιασµένο µε ανακουφιστική βαλβίδα (by-pass), η οποία δεν επιτρέπει την υπέρβαση της πίεσης του λαδιού πάνω από το επιτρεπόµενο όριο, µέσα στο κύκλωµα. 
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