Η ισότητα στη Δημοκρατία της Αθήνας συνυφασμένη με την έννοια της ανδρείας.
«Λοιπόν η δύναμη της Αθήνας είχε μεγαλώσει, και γίνεται φανερό πως όχι μόνο σε έναν τομέα, αλλά παντού η πολιτική ισότητα (ἰσηγορίη) είναι σπουδαίο πράγμα  Η πολιτική ισότητα με την μορφή της ισηγορίας της ελευθερίας των πολιτών να εκφράζουν την γνώμη τους ελεύθερα  και να αποφασίζουν για την τύχη τη δική τους και του κράτους τους, συσχετίζεται με την νίκη  κατά των Σπαρτιατών και των συμμάχων και την ανδρεία και την γενναιότητα των Αθηναίων στην μάχη, γιατί εξυπηρετούταν όχι τα συμφέροντα των τυρράνων, αλλά τα προσωπικά συμφέροντα των πολιτών και της πόλης, στην οποία οι ίδιοι νομοθετούσαν δίκαζαν και ψήφιζαν τους άρχοντες τους σεβόμενοι πάντα τους νόμους που οι ίδιοι ψήφιζαν. 
Αξιόλογο κείμενο που υμνεί την ανδρεία των Αθηναίων και την συσχετίζει άμεσα με τις αρχές της πολιτικής ισότητας και  άμεση δημοκρατία είναι ο Επιτάφιος λόγος του Θουκυδίδη ο οποίος εκφωνήθηκε το 430 πχ. για να τιμήσει τους νεκρούς του πρώτου χρόνου του Πελοποννησιακού Πολέμου. Στο αξιοθαύμαστο κείμενο αυτό ενδυναμώνεται η έννοια του δημοκρατικού πολιτεύματος το οποίο έρχεται σε άμεση αντίθεση με την ολιγαρχία της Σπάρτης. Η εγκαθίδρυση της Δημοκρατίας κάνει την πόλη των Αθηνών να υπερέχει έναντι των άλλων πόλεων διότι εγκαθιστά την ελευθερία των πολιτών σε συνδυασμό με την πολιτική ισότητα που αυτή απολάμβαναν στη δημοκρατική Αθήνα. Η ελευθερία των πολιτών είναι η συνέπεια αυτής της πολιτικής ισότητας, χαρακτηριστικά της οποίας είναι η ισηγορία και η παρρησία δηλαδή το δικαίωμα όλων των πολιτών σε όποια κοινωνική τάξη και αν βρίσκονται να εκφράσουν την γνώμη ακόμη και αν ήταν διαφορετική από την γνώμη των πολλών. Άλλο  χαρακτηριστικό της πολιτικής ισότητας είναι η ισονομία και η  αξιοκρατία. Όλοι οι πολίτες είναι ίσοι απέναντι στο νόμο είτε είναι πλούσιοι είτε είναι φτωχοί χωρίς δηλαδή καμιά διάκριση και οφείλουν να σέβονται το νόμο και να υπακούουν σε αυτόν όχι γιατί φοβούνται την τιμωρία που θα επέλθει αλλά γιατί αυτοί οι ίδιοι έχουν ψηφίσει τους νόμους με απόλυτη πλειοψηφία και θεωρούν ότι ο σεβασμός σε αυτούς είτε είναι γραπτοί είτε άγραφοι εξασφαλίζει την προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων αλλά και την διασφάλιση της δικαιοσύνης και ανάμεσα στους αδυνάτους. Έτσι ο σεβασμός στους νόμους αποτελεί μορφή πολιτικής ελευθερίας αφού  η παραβίαση τους θα πρέπει να μην οφείλεται στο φόβο αλλά σε ιερό καθήκον που το επιβάλλει η συνείδηση του κάθε πολίτη για να διασφαλιστεί έτσι η άμεση δημοκρατία και οι θεσμοί της. Η αρχή της αξιοκρατίας αναφέρεται σε όλα τα αξιώματα και ιδιαίτερα στα αξιώματα των αρχόντων τα οποία πρέπει να καταλαμβάνουν οι δίκαιοι και άξιοι και ικανοί πολίτες ανεξαρτήτως τάξεως αρκεί να έχει αποδειχτεί η ικανότητα τους με καθοριστικό στοιχείο την υπακοή στους νόμους της πολιτείας οι οποίοι εξασφαλίζουν ίσα δικαιώματα σε όλους και ταυτόχρονα διαφυλάσσουν αυτά τα δικαιώματα από τις προσβολές ώστε εκεί που φτάνει η ελευθερία του ενός να αρχίζει και η ελευθερία του άλλου. Οι πολίτες λοιπόν ενδιαφέρονται και για τον εαυτό τους τον οποίο αφήνουν ελεύθερο να ευημερήσει και με την κτήση υλικών αγαθών αλλά και πνευματικών αλλά περισσότερο με ενεργό συμμετοχή τους στα κοινά και την πλήρη ενσωμάτωση τους στις αξίες που θέτει το δημοκρατικό πολίτευμα με την ίση συμμετοχή τους σε όλα τα πράγματα που αφορούν στην πόλη.  Ο πολίτης σέβεται το πολίτευμα του και δεν κάνει αυτό που δεν θα ήθελε να του κάνουν οι άλλοι έχοντας ως γνώμονα και ρυθμιστή της ζωής τους από την γέννηση του ως το θάνατο του τον σεβασμό στους νόμους που ουσιαστικά εγγυώνται την απονομή της δικαιοσύνης από αγαθή προαίρεση και εσωτερική και συνειδητή πειθαρχία για το καλό και την αρετή. Η ανδρεία και η γενναιότητα δεν πηγάζει από την αγάπη του πολίτη για τον εαυτό του και το κοινό καλό αφού αυτά τα δύο είναι στενά συνυφασμένα στην άμεση δημοκρατία. Ο πολίτης ανήκει στην πόλη του και αποφασίζει για τα πάντα αν λοιπόν είναι γενναίος στον πόλεμο προασπίζει και τον εαυτό του και το ίδιον δηλαδή συμφέρον αλλά και το συμφέρον της πόλης του που φροντίζει για εκείνον και γίνεται και  παράδειγμα μίμησης για τις επόμενες γενιές. Πολύ απλά θα λέγαμε ότι ο Αθηναίος πολίτης έχει μεγαλώσει με ελεύθερο πνεύμα το οποίο δεν διστάζει να μεταδώσει και στους επισκέπτες της πόλης του ανεξάρτητα από ποιά τάξη προέρχεται. Σε περίοδο πολέμου είναι έτοιμος να αντιμετωπίσει τον εχθρό με ανδρεία γιατί η ανδρεία πηγάζει από τον τρόπο ζωής του Πρόκειται για αρετή που ο Αθηναίος πολίτης την έχει και σε περίοδο ειρήνης και σε περίοδο πολέμου και χωρίς να κοπιάσει εκ των προτέρων όπως έκαναν στο ολιγαρχικό πολίτευμα της Σπάρτης. Οι Αθηναίοι απολαμβάνουν το ωραίο και την απλότητα ζούν με άνεση υλική και φιλοσοφούν και θεωρούν ότι έχουν κατακτήσει αυτά τα αγαθά χάρη στην πολιτική ισότητα και στην ελευθερία του λόγου που έχουν όλοι και όταν κληθούν να τα προασπίσουν θεωρούν ότι είναι χρέος τους και δεν κοπιάζουν για αυτά τα αγαθά τα προασπίζουν και σε περίοδο πολέμου και σε  περίοδο ειρήνης γιατί αφορούν την πόλη τους στην οποία οφείλουν και την πνευματική και υλική άνεση την οποία έχουν που τους παρέχει πληρότητα και ευχαρίστηση καθώς και πολλές πολιτιστικές ευκαιρίες τις οποίες δεν διστάζουν να μεταδώσουν και στους ξένους. Έτσι οι Αθηναίοι έχουν μεγάλη εμπιστοσύνη στην ανδρεία που θα επιδείξουν στην μάχη κατά του εχθρού χωρίς να κοπιάσουν για αυτό ζώντας ελεύθεροι σύμφωνα με τους νόμους που θεωρούν ιερούς για την λειτουργία της πολιτείας και του πολιτεύματος τους το οποίο καλούνται με την ανδρεία τους να διασφαλίσουν στην μάχη γιατί αυτό είναι το προσωπικό τους συμφέρον όπου μόνο μέσα σε μια δημοκρατική πολιτεία μπορούν να ζουν ελεύθερα και να απολαύσουν υλικά και πνευματικά αγαθά . Αντίθετα στα ολιγαρχικά πολιτεύματα όπως ήταν της Σπάρτης όπου η ανδρεία δεν κατακτιόταν αβίαστα μέσα σε ένα ελεύθερο πνεύμα αλλά ήταν γέννημα σκληρής άσκησης από την νεαρή ηλικία και σκληρού στρατιωτικού καθεστώτος που ναι μεν υπάκουε στους νόμους όχι από αγάπη και  ελευθερία και σεβασμό αλλά από απλή υπακοή και φόβο για την τιμωρία. 
Οι Σπαρτιάτες στηρίζονται σε πολεμικά τεχνάσματα και έχουν ως αυτοσκοπό την νίκη στον πόλεμο πράγμα που τους καταξιώνει χωρίς ουσιαστικά να είναι ελεύθεροι και να πιστεύουν ότι πρέπει να πολεμήσουν για την πόλη τους και για την ίση συμμετοχή όλων στα κοινά όπως οι Αθηναίοι δηλαδή ουσιαστικά για το προσωπικό τους συμφέρον που είναι η δυνατότητα τους να ζουν και να εκφράζονται ελεύθερα μέσα στο ελεύθερο κράτος.

