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TIΤΛΟΣ  ΕΙΣΗΓΗΣΗΣ : «Δημιουργία και  εφαρμογή  σύνθετου σεναρίου διδασκαλίας σε τάξη ενηλίκων» .
Υπο-τίτλος Εισήγησης: Μια πρακτική εφαρμογή της μεθόδου «Blended learning»  σε ενήλικες μέσω διδακτικού σεναρίου με θέμα: «Η ζωή στο Βυζάντιο».

Abstract: 

The teaching plan that has been chosen in order to examine the data related to the principles and philosophy of adult education through the use of Technologies of Information and Communication in Education  is that of presentation of life in Byzantium. The purpose of this scenario is that of developing  multiple skills to adults and that of acquiring the knowledge of metacognition ( learning how to learn). The venture, though it was crowned with success and formed a good model of creating didactic scenarios based on the method of "blended learning", had the difficulties that faces and the adult education in general and the teaching in greek class in particular.

Το παρακάτω διδακτικό σενάριο  πραγματοποιήθηκε σε ΣΔΕ κατά το έτος 2013. Στην παρούσα όμως χρονική στιγμή και με αφορμή το μεγάλο σεμινάριο εκπαίδευσης εκπαιδευτών ενηλίκων που οργανώνουν το Εργαστήριο «Οικονομικής και Κοινωνικής Ανάλυσης της Οικογένειας και του Καταναλωτή» του Τμήματος Οικιακής Οικονομίας και Οικολογίας, η Ένωση Ελλήνων Φυσικών και  το Ελληνικό Επιστημονικό Ινστιτούτο Οικονομικής της Εκπαίδευσης και της Διά Βίου Μάθησης στο Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο, μου δόθηκε η ευκαιρία να οργανώσω και να πλαισιώσω θεωρητικά το συγκεκριμένο σχέδιο μαθήματος  που είχε βέλτιστα αποτελέσματα επάνω στους ενήλικες εκπαιδευόμενους του συγκεκριμένου ΣΔΕ.
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Μάθημα: Γλωσσικός- Ιστορικός  Γραμματισμός
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Διάρκεια μαθήματος : 5 διδακτικές ώρες
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Γενική Στοχοθεσία Σεναρίου υπό το πρίσμα της εκπαίδευσης ενηλίκων και της ιδιαιτερότητά της 

Το σχέδιο διδασκαλίας που έχει επιλεγεί προκειμένου να  εξετάσουμε τα στοιχεία που αφορούν στις αρχές και στη φιλοσοφία της εκπαίδευσης ενηλίκων είναι αυτό της παρουσίασης της ζωής στο Βυζάντιο και της ανάπτυξης μέσω αυτού πολλαπλών δεξιοτήτων και μεταγνώσης.
Στο σχολείο ενηλίκων τύπου Σ.Δ.Ε. (Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας) επιδιώκεται να διαμορφώνεται ένα   πρόγραμμα σπουδών περισσότερο ευέλικτο και ανοικτό πιο κοντά στα βιώματα των ενηλίκων και στην ήδη κατακτημένη γνώση. Οι εκπαιδευτικοί μπορούν να αυτενεργούν και να ελίσσονται περισσότερο ανάλογα με την τάξη και τους εκπαιδευομένους.
Καθώς απώτατος σκοπός της εκπαίδευσης ενηλίκων είναι να καλλιεργήσει δεξιότητες μεταγνώσης, οι εκπαιδευτές οφείλουν να καλλιεργούν στους εκπαιδευόμενους την αίσθηση ευθύνης, ενθαρρύνοντας την ανάληψη πρωτοβουλίας για την προσωπική πορεία μάθησης.

Στο συγκεκριμένο θέμα που έχει επιλεγεί και με τη συμμετοχή  της επιμορφούμενης ομάδας, ο εκπαιδευτικός σε ρόλο καθοδηγητή και οι εκπαιδευόμενοι αυτενεργούν δημιουργώντας μικρές ομάδες εργασίας που εξετάζουν διάφορα πολυτροπικά αποσπάσματα και είτε τα σχολιάζουν παραγωγικά είτε τα αναδομούν συγχρονικά μέσω των νέων τεχνολογιών.  

Συνεπώς, ο ηλεκτρονικός υπολογιστής χρησιμοποιείται προκειμένου μέσω αυτού να μεταφερθεί και να ξαναζωντανέψει το αφήγημα τοποθετώντας το στη σύγχρονη πραγματικότητα (Αργύρης Μ., 2002).

Η διαθεματικότητα υφίσταται ως βασική αρχή στο συγκεκριμένο διδακτικό σενάριο, καθώς οι εκπαιδευόμενοι ενήλικες καλούνται να αντλήσουν και να αξιοποιήσουν γνώσεις και δεξιότητες από άλλα μαθήματα όπως η ιστορία, η πληροφορική, ο γλωσσικός γραμματισμός, τα καλλιτεχνικά κ.τ.λ. (βλ.Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, Διαθεματικό ενιαίο πλαίσιο προγραμμάτων Σπουδών και αναλυτικά προγράμματα Σπουδών Υποχρεωτικής εκπαίδευσης, ΦΕΚ 303Β/13-03-03 και ΦΕΚ 304Β/13-03-03, 2003).  Η γνώση αλληλοτροφοδοτείται και οι εκπαιδευόμενοι μπορούν να αποκτήσουν πραγματική ενσυναίσθηση  της ιστορικής εποχής και τη ζωής των  μεσαιωνικών συνανθρώπων μας που έζησαν στην περιοχή μας (Δερβίσης Σ., 1999).

Ο νέος μεθοδολογικός τρόπος μάθησης μέσα από το σενάριο που εξετάζουμε είναι κυρίως και πάνω απ΄ όλα συνεργατικός και βιωματικός. Οι ενήλικες καλούνται να συναισθανθούν και να βιώσουν μέσα από τη δική τους ιδιοσύσταση και τη συνεργασία με τα άλλα μέλη της ομάδας τις εμπειρίες  και τα συναισθήματα των  καθημερινών Βυζαντινών ηρώων των πολυτροπικών κειμένων και στη συνέχεια να βγάλουν τα δικά τους συμπεράσματα (
Γκίκας Ε., 2002).

Επιπροσθέτως, ενσωματώνει πολλά στοιχεία ομαδικής έρευνας και εργασίας και καλλιεργεί μέσω αυτής την αποδοχή όλων των εκπαιδευομένων από όλους μέσα από τη συλλογικότητα.

Σημαντικό στοιχείο επίσης αποτελεί η ξεκάθαρη στοχοθεσία του παραπάνω σχεδίου, που οδηγεί με αποτελεσματικό τρόπο τον ενήλικα μαθητή στην ανάπτυξη δεξιοτήτων και κριτικής σκέψης, καθώς και στην απόκτηση βασικών γνώσεων. Ο εκπαιδευόμενος μαθαίνει, επεξεργάζεται, αφομοιώνει και τελικώς ενεργεί.


Τέλος,  το συγκεκριμένο σχέδιο διδασκαλίας με χρήση των Τ.Π.Ε. δίνει την ευκαιρία στον ενήλικα εκπαιδευόμενο να ανακαλύψει και να αναδείξει στοιχεία και χαρακτηριστικά της προσωπικότητάς του που διαφορετικά θα παρέμεναν σε λανθάνουσα μορφή, κρυμμένα μέχρι ίσως να ξεδιπλωθούν κάποτε άλλοτε (Κοντογιαννοπούλου-Πολυδωρίδη Γ., 1991).
        Συνοπτικά θα λέγαμε ότι το  συγκεκριμένο σενάριο  Ιστορίας στηρίζεται στους εξής άξονες: διαθεματικότητα, μέθοδο project,  μεθοδολογία δημιουργίας σεναρίου στην Εκπαιδευτική Διαδικασία, 
     μεθοδολογία διαδραστικής άσκησης, εποικοδομιστικές δραστηριότητες. Χρησιμοποιείται μία μικτή προσέγγιση (Blended learning) της μάθησης, που εκπαιδευόμενοι και εκπαιδευτές  από κοινού, συνεργατικά προχωράνε προς μία ευρετική πορεία προς τη μάθηση, δηλαδή την ανάπτυξη της κριτικής σκέψης του εκπαιδευομένου, ο οποίος μαθαίνει να σκέπτεται και να μην διαδραματίζει ρόλο απλού θεατή κατά την ώρα του μαθήματος, ούτε απλά να απομνημονεύει, αλλά να κατακτά τη γνώση (Δημαράκη Β., 2002) .

Γενικός Σκοπός διδασκαλίας: Να έλθουν σε επαφή οι εκπαιδευόμενοι με τη καθημερινή ζωή των ανθρώπων ενός μεγάλου πολιτισμού, του Βυζαντινού,  ο οποίος έχει επηρεάσει βαθύτατα τον δικό μας και καθρεπτίζεται συχνά μέσα από τη συμπεριφορά μας. Να αποκτήσουν μεταγνώση μέσω των πολλών, εναλλασσόμενων, διδακτικών μεθόδων και των νέων τεχνολογιών.
Επιμέρους Στόχοι ως προς το γνωστικό - μεταγνωστικό μέρος και ως προς τη μαθησιακή διαδικασία.  
Α)ΓΝΩΣΤΙΚΟΙ
     1. Να γνωρίσουν και να συναισθανθούν οι εκπαιδευόμενοι τη ζωή των ανθρώπων της εποχής του Βυζαντίου.
     2. Να αναπτύξουν κριτική σκέψη και να προχωρήσουν σε συγκρίσεις με το παρόν.
     3.Να διαμορφώσουν ιστορική συνείδηση δοκιμάζοντας να αναζητήσουν την ιστορική αλήθεια μέσα από αντικρουόμενες πηγές και εκτιμήσεις, ώστε να αντιληφθούν τη συνθετότητα της ιστορικής έρευνας και ερμηνείας (βλ. Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, Βασικό επιμορφωτικό υλικό: τόμος Β: Ειδικό  μέρος  ΠΕ02 ΦΙΛΟΛΟΓΟΙ, Μάιος-2011. )
4. Να διερευνήσουν-ανακαλύψουν τη γνώση με ενεργή εμπλοκή στη      μαθησιακή διαδικασία.
5. Να αξιοποιήσουν (εφαρμόσουν) πρότερη  γνώση και να τη χρησιμοποιήσουν δημιουργικά - συνθετικά στο παρόν.
Β) ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟΙ
  1.Να δουλέψουν σε ομάδες και να συνεργαστούν.
  2.Να γίνει καλλιέργεια δεξιοτήτων μεταγνώσης (κατανοώ τι ξέρω, τι 
  θέλω να μάθω, πώς μαθαίνω κλπ).
    3. Να αυτενεργήσουν.
 4. Να υπάρξει δημιουργική αλληλεπίδραση με τον εκπαιδευτή και τους συνεκπαιδευόμενους (κοινωνικός εποικοδομισμός) ( Βλ. Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, Βασικό επιμορφωτικό υλικό: τόμος Α: Γενικό μέρος. Μάιος-2011).
Γ) ΣΤΟΧΟΙ ΣΧΕΤΙΚΟΙ ΜΕ ΤΙΣ ΤΠΕ
1.Να έλθουν σε επαφή με τις νέες τεχνολογίες  και να αναπτύξουν τεχνολογικές δεξιότητες.
2.Να δημιουργήσουν και να ανακαλύψουν τις δυνατότητες που προσφέρει ένα πολυτροπικό κείμενο.
 3.  Να ανακαλύπτουν τη γνώση μέσα από τις σύγχρονες πηγές μάθησης (κυρίως τις ηλεκτρονικές).
ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΤΠΕ: Επεξεργαστής Κειμένου (Word, Writer), Λογισμικό παρουσιάσεων (Powerpoint, impress), Φυλλομετρητής Διαδικτύου, συγκεκριμένες Ιστοσελίδες του Διαδικτύου (ιστορικού περιεχομένου, ηλεκτρονικές εγκυκλοπαίδειες, ηλεκτρονικές εκδόσεις εφημερίδων κ.ά.), Ηλεκτρονικές μηχανές αναζήτησης (Google), CENTENNIA, Λογισμικό νοητικών χαρτών (C-MAP), βίντεο από το YouTube, κλειστό λογισμικό «Βυζαντινή Ιστορία», writecomics.
Ημερολόγιο εφαρμογής σεναρίου στην αίθουσα

Οργάνωση τάξης-Σύντομη περιγραφή:  Η διδασκαλία για να ολοκληρωθεί και να αξιολογηθεί επιτυχώς χρειάστηκε 5 διδακτικές ώρες (200 λεπτά). 
Το πλαίσιο που ακολουθήθηκε ήταν σε γενικές γραμμές το σχεδιασμένο που παραθέτω παρακάτω:  
 1.
Τρίτη 1/10/2013: Γνωστοποίησα στους εκπαιδευομένους τη συμμετοχή μου στο σχετικό σεμινάριο και τους ενημέρωσα σχετικά με την προγραμματιζόμενη διδασκαλία τόσο στο διαδραστικό πίνακα της τάξης όσο και στο εργαστήριο Πληροφορικής. Στη συνέχεια της πρώτης ώρας (τελευταία 30 λεπτά) η τάξη χωρίστηκε σε 5 ομάδες των 3 ατόμων. Ανάθεσα στους εκπαιδευομένους ως εργασία για την επόμενη φορά να δημιουργήσουν στο Power Point  7 διαφάνειες σχετικά με τη ζωή στο Βυζάντιο. Στους εκπαιδευομένους που δε γνώριζαν τη χρήση του λογισμικού έγινε η σχετική διδασκαλία με την ενεργή συμμετοχή των μαθητών που ήξεραν (τελευταία 10 λεπτά).
2.
Πέμπτη 3/10/2013:  Έγινε από τα παιδιά μία πολύ σύντομη παρουσίαση του αντικειμένου που εξετάζαμε μέσω του ανοιχτού κώδικα λογισμικού impress του open office (20 λεπτά)  και με τη χρήση του διαδραστικού πίνακα, ενώ της παρουσίασης προηγήθηκε σύντομη αφόρμηση μέσω του κλειστού λογισμικού centennia από τον διδάσκοντα (20 λεπτά). 

3.
Τρίτη 8/10/2013:  Στο εργαστήριο Πληροφορικής  έγινε ολιγόλεπτη ανατροφοδότηση μέσω του κλειστού λογισμικού «Βυζαντινή Ιστορία». Οι εκπαιδευομένοι έγραψαν τις παρατηρήσεις τους στον επεξεργαστή Κειμένου ανοιχτού κώδικα (Writer).  Στη συνέχεια τα τελευταία 15 λεπτά προχώρησαν  την αναζήτησή τους σύμφωνα με τις οδηγίες  των διανεμηθέντων ήδη από την πρώτη ημέρα φύλλων εργασίας.
4.
Πέμπτη 10/10/2013: Στο εργαστήριο Πληροφορικής  με τη χρήση Διαδικτύου αναζήτησαν  πληροφορίες, συνεργάστηκαν μεταξύ τους και συμπλήρωσαν σε έγγραφο του Word, σχεδίασαν σε εφαρμογή του  writecomics, χρησιμοποίησαν εφαρμογές πλοήγησης κτλ προκειμένου να ολοκληρώσουν τα φύλλα εργασίας τους.
5.
Τρίτη 15/10/2013: Στην αίθουσα του τμήματος έγινε η τελική παρουσίαση των εργασιών κάθε ομάδας στην ολομέλεια της τάξης με τη βοήθεια του διαδραστικού πίνακα. Επίσης στα τελευταία 10 λεπτά πραγματοποιήθηκε και η αξιολόγηση του σεναρίου από τους εκπαιδευομένους.    
  Αναλυτική πορεία διδασκαλίας         
            Στην πρώτη μέρα γνωστοποίησα στους εκπαιδευομένους τη συμμετοχή μου στο σχετικό σεμινάριο και τους ενημέρωσα σχετικά με την προγραμματιζόμενη διδασκαλία τόσο στο διαδραστικό πίνακα της τάξης όσο και στο εργαστήριο Πληροφορικής.
 Στη συνέχεια της πρώτης ώρας ( τελευταία 20 λεπτά) η τάξη χωρίστηκε σε  5 ομάδες των 3 ατόμων. Συνολικά το τμήμα είχε 15 ενεργούς εκπαιδευομένους και η επιλογή των ομάδων και των θεμάτων έγινε από τους εκπαιδευόμενους με τη χρήση πολύχρωμων κλήρων. Συγκριμένα μοιράστηκαν επτά τετράδες χρωματιστών κλήρων που οι εκπαιδευόμενοι διάλεξαν τυχαία.  Κάθε ομάδα που τα μέλη της είχαν το ίδιο χρώμα καρτελάκι κάθισαν κοντά και διαχωρίστηκαν από τους υπολοίπους. Ο διαχωρισμός έγινε αισθητός με την μετακίνηση των ενηλίκων σε θρανία παρακείμενα. Έτσι, στην αίθουσα σχηματίστηκαν πέντε τριάδες εκπαιδευομένων, τυχαία τοποθετημένων σε αυτές για την αποφυγή δημιουργίας μιας κλειστής ομάδας -  «κλίκας» (Johnson D., Johnson R, Holubec E., 1993).
        Οι δημιουργηθείσες ομάδες προσδιορίστηκαν με βάση τα χρώματα των κλήρων που είχαν επιλέξει. Είχαμε λοιπόν την ομάδα των κόκκινων, των γαλάζιων, των πράσινων,   των κίτρινων και των γαλατάδων (των άσπρων). Έπειτα, η κάθε ομάδα ανέλαβε με τη βοήθεια των φύλλων εργασίας που τους είχαν δοθεί να βρει και να εμβαθύνει στο θέμα που τους είχε δοθεί να εξετάσουν. Τα θέματα που οι ομάδες καλούνταν να ασχοληθούν ήταν : 1. Η οικογενειακή ζωή στο βυζάντιο, 2.Η εκπαίδευση στο Βυζάντιο, 3. Η κατοικία στο Βυζάντιο, 4.Η διατροφή και η ένδυση, 5.Η περίθαλψη, ο θάνατος  και η ιατρική της εποχής, 6. Η ψυχαγωγία, 7.O μοναχισμός. Ανετέθη  στους εκπαιδευομένους ως εργασία για την επόμενη συνάντηση να δημιουργήσουν στο Power Point  7 διαφάνειες σχετικά με τη ζωή στο Βυζάντιο και ειδικότερα τις παραπάνω ενότητες. Στους εκπαιδευομένους που δε γνώριζαν τη χρήση του λογισμικού έγινε η σχετική διδασκαλία με την ενεργή συμμετοχή όσων εκπαιδευομένων την  ήξεραν. Μέχρι το τέλος της πρώτης διδακτικής ώρας έχουν δοθεί ακριβείς οδηγίες για το πώς θα εργαστούν οι ομάδες, σε ποιες πηγές να απευθυνθούν πέραν του σχολικού βιβλίου και σε ποια ερωτήματα θα πρέπει να απαντάει το κάθε μικρό ομαδικό project.  Σε αυτό βοήθησαν και τα διανεμημένα φύλλα εργασίας που κάθε ομάδα είχε στα χέρια της.

       Αν και στη αρχή οι ομάδες έδειχναν να μην έχουν «δεθεί» μεταξύ τους, η τελική ονοματοδοσία, τα αστεία και ο κοινός στόχος τους βοήθησαν αρκετά.

      Κατά τη διάρκεια της δεύτερης διδακτικής ώρας οι εκπαιδευόμενοι εισήλθαν στην τάξη και κάθισαν  στις ομάδες που είχαν επιλέξει. Έγινε σύντομη αφόρμηση μέσω του κλειστού λογισμικού centennia από τον διδάσκοντα και στη συνέχεια πραγματοποιήθηκε από τους εκπαιδευομένους μία πολύ σύντομη παρουσίαση του αντικειμένου που εξετάζαμε μέσω του ανοιχτού κώδικα λογισμικού impress του open office με τη χρήση του διαδραστικού πίνακα. Οι εκπαιδευόμενοι  εργάστηκαν ανά ομάδες υπό τη διακριτική, αλλά υποβοηθητική παρακολούθησή μου. 

  Στην διάρκεια της τρίτης συνάντησης οι ομάδες κάθισαν στο σχολικό εργαστήριο Πληροφορικής, όπου έγινε ολιγόλεπτη ανατροφοδότηση μέσω του κλειστού λογισμικού «Βυζαντινή Ιστορία». Οι εκπαιδευόμενοι έγραψαν τις παρατηρήσεις τους στον επεξεργαστή Κειμένου ανοιχτού κώδικα (Writer). Στη συνέχεια η κάθε ομάδα ασχολήθηκε με την αναζήτηση και την ολοκληρωμένη απάντηση των φύλλων εργασίας. Ο υπεύθυνος επικοινωνίας κάθε ομάδας με ενημέρωνε τακτικά για την πορεία της εργασίας και για τις δυσκολίες.
  Κατά τον ίδιο τρόπο τα παιδιά εργάστηκαν και κατά την διάρκεια της τέταρτης συνάντησης που και αυτή πραγματοποιήθηκε στο εργαστήριο Πληροφορικής με μεγαλύτερη ένταση αυτή τη φορά. Βρήκαν μερικές ακόμα συμπληρωματικές πληροφορίες και ετοιμάστηκαν για τη  τελική σύνθεση των  διερευνητικών εργασιών.
    Στην αίθουσα του τμήματος έγινε η τελική παρουσίαση των εργασιών κάθε ομάδας στην ολομέλεια της τάξης σε ένα νοητό «Π» με τη βοήθεια του διαδραστικού πίνακα.  Η κάθε ομάδα ανακοίνωσε στην τάξη τα ευρήματά της. Οι ανακοινώσεις έγιναν από ένα εκπαιδευόμενο  κάθε ομάδας που είχε οριστεί από πριν. Η διάρκεια των ανακοινώσεων δεν ξεπέρασε τα 35 λεπτά. 
     Στα τελευταία 10λεπτά έγινε μια ολοκληρωμένη σύνθεση-ανατροφοδότηση των επτά εργασιών, ενώ η  αξιολόγηση πραγματοποιήθηκε με τη  δημιουργική γραφή από τους εκπαιδευομένους και των επτά ομάδων ενός ημερολογίου για την ημέρα ενός ενήλικα στο Βυζάντιο και ιδιαίτερα στη Βασιλεύουσα. 

    Μετά τη λήξη των συζητήσεων και το πέρας του πενταώρου οι εκπαιδευόμενοι και εγώ ως εκπαιδευτικός της τάξης τακτοποιήσαμε την αίθουσα και την αφήσαμε έτοιμη προκειμένου να χρησιμοποιηθεί από τον επόμενο εκπαιδευτικό.

Και οι πέντε εργασίες των ομάδων, καθώς και τα ημερολόγια όσων εκπαιδευομένων το επιθυμούσαν θα αναρτηθούν στην ιστοσελίδα που διατηρεί το σχολείο μας.

Δυσκολίες εφαρμογής του Σεναρίου στους ενήλικες

Η διδασκαλία  που γίνεται μέσα στην τάξη με τη δημιουργία ομάδων εργασίας, αποτελεί ένα σημαντικό εργαλείο στα χέρια του εκπαιδευτικού προκειμένου να επιτευχθούν ευρύτεροι μαθησιακοί στόχοι και να αναπτυχθούν δεξιότητες. Η καλλιέργεια  κοινωνικών δεξιοτήτων, η αλλαγή στάσεων και συμπεριφορών, καθώς και η δημιουργία θετικών στοιχείων στο χαρακτήρα των εκπαιδευομένων είναι λίγα μόνο πράγματα από αυτά που δύναται να επιτύχει ο εκπαιδευτικός χρησιμοποιώντας ορθά την ομαδοσυνεργατική μέθοδο (Χατζηδήμου Δ., Ταρατόρη Ε.,2011). Στα σύγχρονα μάλιστα σχολεία ενηλίκων  η ομαδοσυνεργατική μέθοδος αποτελεί ένα μοναδικό τρόπο διδασκαλίας ανθρώπων  με διαφορετικές κουλτούρες που καλούνται να συνεργαστούν ισότιμα μεταξύ τους, να επιχειρηματολογήσουν, αλλά σταδιακά και να πρωταγωνιστήσουν κατά τη διάρκεια ενός τέτοιου εκπαιδευτικού σεναρίου.

Παρόλα όμως τα παραπάνω εκπαιδευτικά προτερήματα είναι πιθανό κατά την εφαρμογή της ομαδικής διδασκαλίας να προκύψουν κάποιες δυσκολίες.
Πράγματι, το δύσκολο σημείο κατά την  ομαδοσυνεργατική διδασκαλία σε ενήλικες κατά τον Piaget αφορά κυρίως στην παγίωση των υπαρχόντων γνωστικών σχημάτων στους ενήλικες και την απώλεια των μηχανισμών ενσωμάτωσης νέων δεδομένων σε αυτούς: με την πάροδο της ηλικίας επιβραδύνεται η ικανότητα αφομοίωσης νέων πληροφοριών και αναστέλλεται η προσαρμογή σε καινούρια δεδομένα. Κατά τους βιολόγους και τους γνωστικούς ψυχολόγους υπάρχει αλλοίωση των νευρωνικών διασυνδέσεων και των συνάψεων, γεγονός που αντικατοπτρίζεται κυρίως στη βραχυπρόθεσμη μνήμη.

Οι ενήλικες, λόγω προσωπικών εμπειριών, είναι αυτόνομοι και αυτοδιαχειριζόμενοι. Επομένως, η διδασκαλία πρέπει να λαμβάνει υπόψη αυτόν  τον παράγοντα και να μην στηρίζεται αποκλειστικά στα αξιώματα των παραδοσιακών μεθόδων. Υπάρχει ο κίνδυνος οι εκπαιδευόμενοι να προσπαθήσουν να χειριστούν το διδάσκοντα προς τη μία ή την άλλη κατεύθυνση: από τη μία μεριά να επιζητήσουν τη δασκαλοκεντρική μέθοδο, την οποία φέρουν στις μνήμες τους, και από την άλλη με πρόφαση τη μαθητοκεντρική προσέγγιση να παρασύρουν τον εκπαιδευτή στην απώλεια του ελέγχου της τάξης.

 Μία ακόμη μεγάλη δυσκολία στην εφαρμογή της ομαδικής διδασκαλίας είναι η αξιολόγηση των εκπαιδευτών μέσα από αυτή τη συγκεκριμένη δράση. Όσο και αν το επιθυμούμε, οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί δυσκολευόμαστε στην αξιολόγηση των εκπαιδευομένων που λειτουργούν μέσα σε ομάδες και υποομάδες, καθώς έχουμε μικρή γνώση και ενημέρωση πάνω στο συγκεκριμένο θέμα. Έτσι βασιζόμαστε κυρίως στο παραδοσιακό μοντέλο διδασκαλίας και γνωστικής εξέτασης των εκπαιδευτών, που μας είναι πιο οικείο.

Συμπέρασμα

Συμπερασματικά, η ομαδική διδασκαλία με χρήση Τ.Π.Ε. αποτελεί μία πολύ ενδιαφέρουσα πρόκληση για τον εκπαιδευτικό του «σχολείου ενηλίκων», που παρά τις όποιες δυσκολίες που πιθανόν παρουσιάζει η εφαρμογή της, βοηθά στη διαμόρφωση ενός «ζεστού» και εύφορου μαθησιακού εδάφους κατάλληλου για την ανάπτυξη νέων δεξιοτήτων και γνώσεων στους εκπαιδευόμενους.

 Χαρακτηριστικό μάλιστα είναι ότι από τους 15 (δεκαπέντε) εκπαιδευομένους, 12 ( δώδεκα) δήλωσαν ενθουσιασμένοι από την εφαρμογή του σεναρίου, οι (δύο) 2 πολύ ικανοποιημένοι, ενώ 1 (ένας) μόνο δήλωσε ότι του ήταν αδιάφορο. Το ποσοστό αυτό για τους απαιτητικούς ενήλικες πιστεύω ότι είναι εξαιρετικά ενθαρρυντικό και επιτυχές.

ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  :
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  1
Εργασία 1: Να περιηγηθείτε στο διαδίκτυο χρησιμοποιώντας το φυλλομετρητή που βρίσκεται στην επιφάνεια εργασία σας και χρησιμοποιώντας τη μηχανή αναζήτησης www.google.gr ή http://search.lycos.com/ να αναζητήσετε εικόνες για την  οικογενειακή ζωή στο βυζάντιο. Στη συνέχεια  να τα επικολλήσετε  σε ένα φύλλο εργασίας της εφαρμογής impress και αφού τα μετατρέψετε σε εικόνες  να τα κάνετε ένα βιντεάκι με τη χρήση του Windows live Movie maker.
Εργασία 2: Να συγκεντρώσετε και να παρουσιάσετε χαρακτηριστικές εικόνες και κείμενα που αναφέρονται στην καθημερινή ζωή των βυζαντινών (γέννηση, γάμος, θάνατος, γιορτές, διασκέδαση, διατροφικές συνήθειες, ένδυση, μοναστική ζωή κ.ά..). Επισκεφτείτε  διαδικτυακά και το βυζαντινό μουσείο http://www.byzantinemuseum.gr για να βρείτε απαντήσεις στα παραπάνω ερωτήματα.
Επίσης, επιθεωρήστε το βυζαντινό νοσοκομείο http://www.greek-language.gr/greekLang/modern_greek/tools/corpora/corpora/content.html?t=0,2733 και το νοσοκομείο  Ευαγγελισμός σήμερα:  http://www.youtube.com/watch?v=R1NB89p560w. 

Κάντε παρατηρήσεις και καταγράψτε τις αναφορές  σας σε ένα αρχείο writer.
Εργασία 3: Να καταγράψετε  ένα ημερολόγιο σε ένα φύλλο Writer για την ημέρα ενός ενήλικα στο Βυζάντιο με τη βοήθεια του υλικού και των πληροφοριών που συγκεντρώσατε.
Εργασία 4: Να μπείτε στην ηλεκτρονική τάξη του μαθήματος  http://eclass.sch.gr/courses/G27313/ και να απαντήσετε στις ερωτήσεις τους ερωτηματολογίου αξιολόγησης τύπου hot potato.

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  2

Εργασία 1: Να περιηγηθείτε στο διαδίκτυο χρησιμοποιώντας το φυλλομετρητή που βρίσκεται στην επιφάνεια εργασία σας και χρησιμοποιώντας τη μηχανή αναζήτησης www.google.gr ή http://search.lycos.com/ να αναζητήσετε εικόνες για την  εκπαίδευση στο Βυζάντιο. Στη συνέχεια  να τα επικολλήσετε  σε ένα φύλλο εργασίας της εφαρμογής impress και αφού τα μετατρέψετε σε εικόνες  να τα κάνετε ένα βιντεάκι με τη χρήση του Windows live Movie maker.
Εργασία 2:Κάνετε  μία βόλτα στην αγία Σοφία. Περπατήστε σε όλους τους χώρους της  http://eclass.sch.gr/modules/link/link.php?course=G27313 . Στη συνέχεια συγκρίνετέ την με τον Ιερό Ναό του αγίου Βλασίου που βρίσκεται στην περιοχή σας και είναι η μητρόπολη της πόλης. Βρείτε τις ομοιότητες στην αρχιτεκτονική, στο προαύλιο, στον τρούλο και στην αγιογράφηση. Φωτογραφίες θα βρείτε από το  google εικόνες ή τραβήξτε με την φωτογραφική σας μηχανή την ημέρα του σχολικού εκκλησιασμού. Κάνετε ένα αρχείο παρουσίασης με το impress.
Εργασία 3: Να καταγράψετε  ένα ημερολόγιο σε ένα φύλλο Writer για την ημέρα ενός ενήλικα στο Βυζάντιο με τη βοήθεια του υλικού και των πληροφοριών που συγκεντρώσατε.

Εργασία 4: Να μπείτε στην ηλεκτρονική τάξη του μαθήματος  http://eclass.sch.gr/courses/G27313/ και να απαντήσετε στις ερωτήσεις του ερωτηματολογίου αξιολόγησης τύπου hot potato.

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 3
Εργασία 1: Να περιηγηθείτε στο διαδίκτυο χρησιμοποιώντας το φυλλομετρητή που βρίσκεται στην επιφάνεια εργασία σας και χρησιμοποιώντας τη μηχανή αναζήτησης www.google.gr ή http://search.lycos.com/ να αναζητήσετε εικόνες για την εκπαίδευση της εποχής. Στη συνέχεια  να τα επικολλήσετε  σε ένα φύλλο εργασίας της εφαρμογής impress και αφού τα μετατρέψετε σε εικόνες  να τα κάνετε ένα βιντεάκι με τη χρήση του Windows live Movie maker.
Εργασία 2:

Μελετήστε τα παρακάτω κειμενάκια στην ηλεκτρονική τάξη του μαθήματος http://eclass.sch.gr/modules/document/document.php?course=G273136 . Στη συνέχεια περιηγηθείτε  στο αρχαιολογικό Μουσείο Αιανής στον ακόλουθο υπερσύνδεσμο: http://www.mouseioaianis.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=135&Itemid=119  και ζωγραφίστε έναν βυζαντινό (γυναίκα και άντρα) με τη βοήθεια  του http://www.onemotion.com/flash/sketch-paint/.
Εργασία 3: Να καταγράψετε  ένα ημερολόγιο σε ένα φύλλο Writer για την ημέρα ενός ενήλικα στο Βυζάντιο, αφού επισκεφτείτε το παραπάνω σύνδεσμο http://www.scoop.it/t/reddexeg.
Εργασία 4: Να μπείτε στην ηλεκτρονική τάξη του μαθήματος  http://eclass.sch.gr/courses/G27313/ και να απαντήσετε στις ερωτήσεις τους ερωτηματολογίου αξιολόγησης τύπου hot potato.

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 4
Εργασία 1: Να περιηγηθείτε στο διαδίκτυο χρησιμοποιώντας το φυλλομετρητή που βρίσκεται στην επιφάνεια εργασία σας και χρησιμοποιώντας τη μηχανή αναζήτησης www.google.gr ή http://search.lycos.com/ να αναζητήσετε εικόνες για την  διατροφή και την ένδυση. Στη συνέχεια  να τα επικολλήσετε  σε ένα φύλλο εργασίας της εφαρμογής impress και αφού τα μετατρέψετε σε εικόνες  να τα κάνετε ένα βιντεάκι με τη χρήση του Windows live Movie maker.
Εργασία 2: Παρατηρήστε την πατριαρχική Θ. Λειτουργία στο παρακάτω   βίντεο http://www.youtube.com/watch?v=5rt9o6zccXc από  το διάστημα 4:22-10:36 και παρατηρήστε την ένδυση του Πατριάρχη, των ιερέων και των μοναχών. Με τη βοήθεια της ακόλουθης περιγραφής που θα βρείτε για την αυτοκρατορική περιβολήhttp://www.exploringbyzantium.gr/EKBMM/Page?name=ypomeleti&lang=gr&id=21&sub=219&level=1&template=accessible να κάνετε συγκρίσεις ελεύθερο στοχασμό.
Εργασία 3: Να καταγράψετε  ένα ημερολόγιο σε ένα φύλλο Writer για την ημέρα ενός ενήλικα στο Βυζάντιο αφού επισκεφτείτε το παραπάνω σύνδεσμο http://www.exploringbyzantium.gr
Εργασία 4: Να μπείτε στην ηλεκτρονική τάξη του μαθήματος  http://eclass.sch.gr/courses/G273136/ και να απαντήσετε στις ερωτήσεις τους ερωτηματολογίου αξιολόγησης τύπου hot potato.

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 5
Εργασία 1: Να περιηγηθείτε στο διαδίκτυο χρησιμοποιώντας το φυλλομετρητή που βρίσκεται στην επιφάνεια εργασία σας και χρησιμοποιώντας τη μηχανή αναζήτησης www.google.gr ή http://search.lycos.com/ να αναζητήσετε εικόνες για τη ψυχαγωγία της εποχής. Επίσης, να περιηγηθείτε στο διαδίκτυο χρησιμοποιώντας το φυλλομετρητή που βρίσκεται στην επιφάνεια εργασία σας και χρησιμοποιώντας τη μηχανή αναζήτησης www.google.gr ή http://search.lycos.com/ να αναζητήσετε εικόνες για το μοναχισμό. Δείτε το ακόλουθο βίντεο http://www.youtube.com/
watch?v=cFsnBj5deXg. Στη συνέχεια  να τα επικολλήσετε  σε ένα φύλλο εργασίας της εφαρμογής impress και, αφού τα μετατρέψετε σε εικόνες,  να τα κάνετε ένα βιντεάκι με τη χρήση του Windows live Movie maker.
Εργασία 2:

Να επισκεφτείτε την ηλεκτρονική πλατφόρμα του σχολείου μας και να μπείτε στο μάθημα ακολουθώντας τον υπερσύνδεσμο: http://eclass.sch.gr/modules/document/document.php?course=G273136
Αφού το μελετήσετε, να απαντήσετε σε ένα έγγραφο writer τα ακόλουθα ερωτήματα.
Ποιο είναι το παράπονο της συζύγου;

Σας θυμίζει κάτι γνώριμο;

Κάντε ένα σκιτσάκι με τη βοήθεια του ανοιχτού λογισμικού comic creator που είναι εγκατεστημένο στον Η/Υ σας.

Εργασία 3: Να καταγράψετε  ένα ημερολόγιο σε ένα φύλλο Writer για την ημέρα ενός ενήλικα στο Βυζάντιο αφού επισκεφτείτε το παραπάνω σύνδεσμο http://www.scoop.it/t/reddexeg
Εργασία 4: Να μπείτε στην ηλεκτρονική τάξη του μαθήματος  http://eclass.sch.gr/courses/G273136/ και να απαντήσετε στις ερωτήσεις του ερωτηματολογίου αξιολόγησης τύπου hot potato.
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