Μετρήσεις ανοχών και φθοράς κυλίνδρου

Μετά τη μελέτη της ενότητας αυτής οι μαθητές πρέπει να είναι σε θέση:
· Να αναφέρουν και να περιγράφουν τις πιθανές Βλάβες, τους τρόπους και τα μέσα των κάθε είδους μετρήσεων που είναι απαραίτητες για την καλή λειτουργία μηχανής - συστήματος.
· Να αντιλαμβάνονται πλήρως τις οδηγίες των σχετικών τεχνικών εγχειριδίων. 
· Να αναφέρουν και να περιγράφουν τους απαραίτητους ελέγχους που απαιτού​νται για τη σωστή λειτουργία της μηχανής ή του συστήματος, το σκοπό και τον τρόπο που γίνονται, καθώς και τα σχετικά μέσα που χρησιμοποιούνται.
· Να εντοπίζουν τις βλάβες των μηχανών και των βοηθητικών συστημάτων,
αξιολογώντας τα αποτελέσματα ελέγχων και μετρήσεων
Απαιτούμενα μέσα και εξοπλισμός
1. Ωρολογιακό Μικρόμετρο.
2. Παχύμετρο.
3. Δυναμόκλειδο.
4. Κινητήρας προς έλεγχο.
5. Μικρόμετρο με μαγνητική Βάση.
6. Φίλλερ
ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ
Α. ΠΡΟΚΑΤΑΡΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ
1. Αποσυναρμολογούμε την  κυλινδροκεφαλή
2. Αποσυναρμολογούμε την ελαιολεκάνη (κάρτερ) του κινητήρα
Β. ΕΛΕΓΧΟΙ ΚΥΛΙΝΔΡΟΣ

1.
Έλεγχος για ελλειψοειδή φθορά.
Η φθορά των κυλίνδρων που εμφανί​ζεται ως ελλειψοειδής φθορά (οΒάλ) μπορεί να διαπιστωθεί με ένα μικρό-μετρο, που τοποθετείται σταυρωτά, δη​λαδή μια φορά παράλληλα και κατό​πιν κάθετα προς τον άξονα του στρο​φάλου (Εικ. 2.3.2}. Η απόκλιση που διαπιστώνεται δεν πρέπει να υπερβαί​νει τις προδιαγραές που αναφέρονται στα επισκευαστικά Βιβλία.
2.
Έλεγχος Κωνικότητας.
Η κωνικότητα διαπιστώνεται και πάλι με το μικρόμετρο, το οποίο κινείται α​πό την επάνω πλευρά του κυλίνδρου προς την κάτω, σε διάφορα σημεία της περιφέρειας του. Οι επιτρεπόμε​νες αποκλίσεις από την απολύτως κυ​λινδρική μορφή καθορίζονται από τον κατασκευαστή (Εικ. 2.3.5].
3.
Έλεγχος τοποθέτησης χιτωνίων.
Σε κινητήρες με χιτώνια πρέπει να ε​λέγχεται και το επίπεδο της επιφά​νειας των κυλίνδρων, στην οποία ε​φαρμόζει η φλάντζα και η κυλινδρο-κεφαλή. Τα χιτώνια πρέπει να εξέχουν περίπου 0,1 χιλιοστό από την επιφά​νεια του μπλοκ των κυλίνδρων. Η μέ​τρηση μπορεί να γίνει με τη ρίγα και με τη Βοήθεια οργάνων όπως μικρό​μετρο με μαγνητική Βάση, παχύμετρο κλπ.

Γ.ΕΡΓΑΣΙΑ ΕΠΑΝΑΣΥΝΑΡΜΟΛΟΓΗΣΗΣ
Συναρμολόγηση του κινητήρα που ελέγ​χθηκε με τη Βοήθεια ενός δυναμόκλει-δου και του επισκευαστικού Βιβλίου.
Διαρροή κυλίνδρου - 'Ελεγχος

Για τον έλεγχο διαρροής, το κάθε πιστόνι τοποθετείται στο άνω νεκρό σημείο (ΑΝΣ) της συμπιέσεως στη θέση όπου υπάρχει η μεγαλύτερη φθορά του κυλίνδρου από τα ελατήρια. Πεπιεσμένος αέρας, με κάποια δεδομένη πίεση, εισέρχεται στον χώρο καύσεως μέσω της τρύπας του μπουζί (βλ. σχήμα). Η πτώση πιέσεως του αέρα, εκφρασμένη σε ποσοστό, η οποία προκαλείται από διαρροές ανάμεσα στα τοιχώματα του κυλίνδρου, τα ελατήρια, το πιστόνι, στις βαλβίδες, από την φλάντζα καύσεως κλπ., μπορεί να μετρηθεί με ακρίβεια, να καταγραφεί και να συγκριθεί με τις ενδείξεις από τους άλλους κυλίνδρους. Σε συνδυασμό με μια οπτιακουστική παρατήρηση κατά τη διάρκεια της δοκιμής μπορεί να γίνει ακριβώς εκτίμηση της καταστάσεως και εντοπισμός του προβλήματος.

Προετοιμασία του κινητήρα
Πριν κάνουμε έλεγχο διαρροής πρέπει να βάλουμε τον κινητήρα να δουλέψει μέχρι να φτάσει σε κανονική θερμοκρασία λειτουργίας και μετά να τον σταματήσουμε. Βγάζουμε τα μπουζί και με κάποιο τρόπο κρατάμε το γκάζι τέρμα πατημένο. Αφαιρούμε το φίλτρο αέρα, την τάπα του λαδιού, τον δείκτη του λαδιού, την τάπα του ψυγείου και την σωλήνα επιστροφής αναθυμιάσεων στον στροφαλοθάλαμο.

Καθορισμός του (ΑΝΣ)
Το ανώτερο νεκρό σημείο μπορεί να βρεθεί με διάφορους τρόπους. Με χρήση δίσκου χρονισμού, με χρήση ωρολογιακού μικρόμετρου, κλπ. Εφόσον βρούμε το ΑΝΣ μπλοκάρουμε τον κινητήρα στην θέση αυτή. Αν ο κινητήρας είναι στο αυτοκίνητο μπορούμε να βάλουμε μια μεγάλη ταχύτητα και να δέσουμε το χειρόφρενο. Αν είναι στον πάγκο πρέπει να βρούμε έναν τρόπο να μπλοκάρουμε τον σφόνδυλο (βολάν) έτσι ώστε να μην μπορεί να περιστραφεί. Το να περιστραφεί ο κινητήρας εγκυμονεί κινδύνους για τους ανθρώπους στην περιοχή.
Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι η πίεση δοκιμής είναι περίπου η μισή από την πίεση λειτουργίας του κινητήρα και μπορεί άνετα να τον περιστρέψει προκαλώντας ζημιές ή και τραυματισμούς.

Διαδικασία ελέγχου διαρροής
Μια παροχή πιέσεως (με πίεση 5 -14 bar) συνδέεται στην εισαγωγή της συσκευής και πριν αυτή συνδεθεί με τον κύλινδρο ρυθμίζουμε τον ρυθμιστή πιέσεως έτσι ώστε ο δείκτης του μανομέτρου να πάει στη θέση 100%.
Αυτό είναι δυνατό γιατί ο ταχυσύνδεσμος στην έξοδο του οργάνου (προς τον κύλινδρο) είναι κλειστός όταν δεν έχουμε σωλήνα συνδεδεμένο σε αυτόν. Βιδώνουμε το ακροσωλήνιο στην τρύπα του μπουζί (αφού πρώτα ξεβιδώσουμε το μπουζί) και συνδέουμε το άλλο άκρο του σωλήνα στην έξοδο του οργάνου ελέγχου διαρροής. Με το που συνδέουμε τον σωλήνα ο πεπιεσμένος αέρας της παροχής θα ρεύσει προς τον κύλινδρο.
Αν υπάρχουν σημεία απ όπου λόγω κακής στεγανοποίησης μπορεί να διαρρεύσει στο περιβάλλον θα το κάνει (π.χ. ελατήρια σε κακή κατάσταση, φθαρμένα τοιχώματα κυλίνδρου, βαλβίδες που δεν στεγανοποιούν σωστά, κομμένη φλάντζα). Η απώλεια αυτή θα φανεί σαν πτώση πιέσεως στο μανόμετρο. Την ένδειξη αυτή την σημειώνουμε. Την ένδειξη του μανομέτρου πρέπει να την καταγράψουμε για να μπορούμε να αναφερθούμε σε αυτήν αργότερα. Την διαδικασία ευρέσεως του ΑΝΣ, της ρυθμίσεως του οργάνου, της ευρέσεως τυχόν απωλειών και της καταγραφής τους, την επαναλαμβάνουμε για όλους τους κυλίνδρους.

Αποτελέσματα και συμπεράσματα
Οι διαρροές στους κυλίνδρους δεν πρέπει να έχουν απόκλιση πάνω από 5%. Ένας κινητήρας σε καλή κατάσταση πρέπει να έχει στεγανότητα από 80% και πάνω (δηλαδή οι διαρροές να μην είναι πάνω από 20%).
Μια γενική ιδέα για την κατάσταση του κινητήρα μπορεί να μας δοθεί από την στεγανότητα του. Έτσι έχουμε:

	
Στεγανότητα
90%-100% 
80% - 90%
70% - 80%
κάτω από 70%
	
Κατάσταση
πολύ καλή
καλή 
ικανοποιητική 
προβληματική



Βέβαια οι τιμές αυτές είναι για κινητήρες αυτοκινήτων τα οποία χρησιμοποιούνται για καθημερινή χρήση. Τα όρια για κινητήρες αγωνιστικών αυτοκινήτων είναι σαφώς αυστηρότερα.
Ένας αγωνιστικός κινητήρας πρέπει να έχει στεγανότητα τουλάχιστον 95% σε όλους τους κυλίνδρους του. Και για να φτάσουμε στο όριο, οι κινητήρες των dragster λύνονται για επισκευή αν η στεγανότητα τους πέσει κάτω από 98%. Διάγνωση της βλάβης του κινητήρα μέσω της μετρήσεως διαρροής. Η αιτία της διαρροής μπορεί να καθοριστεί αν εντοπίσουμε, ακούγοντας τον, τον αέρα που διαρρέει. Ανάλογα με το που ακούμε ήχο διαρροής έχουμε τα παρακάτω:
1. Στην εισαγωγή, ο αέρας διαρρέει από βαλβίδα εισαγωγής η οποία έχει καεί ή δεν πατάει σωστά.
2. Στην τρύπα του δείκτη του λαδιού ο αέρας που διαρρέει δείχνει ελατήρια ή και τοιχώματα κυλίνδρου που έχουν φθαρεί ή έχουν κάποιο άλλο παρόμοιο πρόβλημα.
3. Στην πολλαπλή εξαγωγής ο αέρας διαρρέει από βαλβίδα εξαγωγής η οποία έχει καεί ή δεν πατάει σωστά.
4. Αν παρατηρήσουμε φυσαλίδες στο υγρό ψύξεως τότε έχουμε διαρροή από καμένη φλάντζα ή από ραγισμένο καπάκι ή μπλοκ.
Ανάλογα με τη διάγνωση που κάνουμε πρέπει να είναι και τα διορθωτικά μέτρα που πρέπει να πάρουμε έτσι ώστε να εξαλείψουμε το πρόβλημα.
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