ΛΕΜΦΙΚΗ ΠΑΡΟΧΕΤΕΥΣΗ ΔΙΑ ΧΕΙΡΟΣ 
ΚΑΤΑ  Dr VODDER 
Η τεχνική 

Η Λεμφική Παροχέτευση δημιουργήθηκε τη δεκαετία του '30 από το Δανό μασέρ και βιολόγο Dr. Emil Vodder. Είναι μια απαλή και ρυθμική χειροθεραπευτική τεχνική που επιδρά στο υγρό μέρος του σώματός μας. Το 70% του βάρους του σώματός μας είναι υγρό. Το νερό, η βάση της ζωής μας, εξασφαλίζει τις  μοριακές και κυτταρικές ανταλλαγές στο σώμα. Το Λεμφικό Σύστημα διακινεί το νερό, τις πρωτεΐνες, τα μόρια του λίπους, τα ελεύθερα κύτταρα και τα παραπροϊόντα του σώματος παράλληλα με το φλεβικό σύστημα, και στην κατεύθυνση του. Μετακινώντας το δέρμα πάνω στον υποκείμενο ιστό, στην κατεύθυνση της αποστράγγισης της λέμφου, με κινήσεις κυκλικές και πίεση πολύ απαλή που αυξάνει και μειώνεται σταδιακά, η τεχνική έχει δράση αποστραγγιστική, αποτοξινωτική και αποιδηματική στο συνδετικό ιστό και στα λεμφογάγγλια. 
Τα αποτελέσματα 
*Κινητοποιεί (παροχετεύει) τη Λέμφο: Η Λ.Π. μετακινεί τα υγρά των ιστών από ένα σημείο σε ένα άλλο, αλλά και διεγείρει την κυκλοφορία του Λεμφικού Συστήματος.

*Έχει αποτελέσματα στους μυς: Η Λ.Π. αποστραγγίζει και αποτοξινώνει τους σκελετικούς μύες. Ενεργοποιεί το κυκλοφορικό σύστημα και την κινητικότητα των εντέρων.

*Έχει αποτελέσματα στο Φυτικό Νευρικό Σύστημα: Η Λ.Π. εξισορροπεί το νευρικό σύστημα, ευνοεί τη χαλάρωση και προωθεί καταπραϋντικές και αναλγητικές δράσεις. 

*Έχει ανοσοποιητικό αποτέλεσμα: Η Λ.Π. θέτει το ανοσοποιητικό σύστημα σε καλύτερη θέση άμυνας, διά της επιτάχυνσης της κυκλοφορίας της Λέμφου και  της αποστράγγισης των ιστών και των λεμφαγγείων 
ΟΙ ΕΝΔΕΙΞΕΙΣ
* Λεμφοιδήματα και φλεβικά οιδήματα   
* Τραύματα  
* Χρόνιες Φλεγμονές   
* Παθήσεις του Πεπτικού  
* Κατακράτηση Υγρών
* Παθήσεις του Συνδετικού Ιστού (ρευματισμοί, αρθρίτιδες, αρθροπάθειες)
* Νευρολογικά Προβλήματα   
* Παθήσεις Ω/λα και Οφθαλμολογικές    
* Ημικρανίες, στρες    
* Αϋπνίες    
ΟΙ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΣΤΗΝ ΑΙΣΘΗΤΙΚΗ 
* Κυτταρίτιδα
* Τοπικό Πάχος
* Πρησμένες Γάμπες
* Δερματολογικά Προβλήματα   
* Πρόληψη Ρυτίδων
* Απλή Ακμή
* Βελτίωση Ουλών μετά από αισθητικές χειρουργικές επεμβάσεις
