Η ΑΠΟΤΡΙΧΩΣΗ ΑΝΑ ΤΟΥΣ ΑΙΩΝΕΣ


    Η παρουσία τριχών στο ανθρώπινο σώμα εδώ και χιλιάδες χρόνια έπαιξε συχνά σημαντικό ρόλο ασκώντας μια παράξενη γοητεία στον άνθρωπο. Για πολλούς απο΄τελεσε κατα καιρούς σημείο υπεροχής, ομορφιάς και δόξας ενώ για άλλους η παρουσία τους ήταν πηγή στενοχώριας, δυσαρέσκειας και όχι σπάνια, δυστυχίας. Δυστυχία που αφορούσε την παρουσία του σε περιπτώσεις που θα έπρεπε να απουσιάζει ή που αφορούσε την απουσία του εκεί που ήταν εξαιρετικά επιθυμητό.
    Η ανάγκη απομάκρυνσης των ανεπιθύμητων τριχών απο το ανθρώπινο πρόσωπο και σώμα δεν αποτελεί φαινόμενο της εποχής μας, αλλά ανάγεται πολύ παλιά, καθώς η καλαισθησία στην εμφάνιση χάνεται μέσα στο χρόνο. Η αναζήτηση ενός άτριχου σώματος είναι ίσως τόσο παλιά όσο και οι άνθρωποι των σπηλαίων.
    Στην Ασία, στην Ευρώπη, στην Αφρική, στην Αμερική, γυναίκες και άντρες στην προσπάθειά τους να αφαιρέσουν το ανεπιθύμητο γι'αυτούς τρίχωμα, χρησιμοποίησαν κατα καιρούς μεθόδους όπως η σύνθλιψη, το κόψιμο ή το καψάλισμα των τριχών, το ξύρισμα, το ξερίζωμα.
    Τα εργαλεία τους αρκετά πρωτόγονα συγκρινόμενα με τα σύγχρονα, προμηθεύονταν απ'ευθείας απο τη φύση και ήταν συνήθως κοφτερά δόντια ζώων, αιχμηρές πέτρες, όστρακα, ελαφρόπετρες, εγχύματα δέντρων και πολλά άλλα που κατασκεύαζαν μόνοι τους όπως ξυράφια, λαβίδες και διάφορα αποτριχωτικά μίγματα. Η παρασκευή τους γινόταν απο συστατικά όπως ρητίνη, κόλλα απο κισσό, λίπος γαϊδάρου, χολή κατσίκας, οχιά σε σκόνη κ.α.
    Απο το 4000-3000 π.Χ. υπάρχουν ενδείξεις σχετικά με την εφαρμογή αποτριχωτικών μεθόδων με χρήση αλοιφών που περιείχαν άμυλο, ενεργό ασβέστη και σανδαράχη  (φυσικό τριθειούχο αρσενικό).

ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΑΔΑ, ΡΩΜΗ

    Για τους αρχαίους Έλληνες και Ρωμαίους φαίνεται οτι  η απουσία τριχών υπήρξε το ιδανικό ζητούμενο και η απομάκρυνσή τους πραγματοποιούνταν με το τράβηγμα, το ξύρισμα ή κοφτερές πέτρες και κοχύλια που αντικαθιστούσαν τα ξυράφια.

    Ο Μέγας Αλέξανδρος καθιέρωσε το ξύρισμα των στρατιωτών του επειδή κατα τις συμπλοκές σώμα με σώμα οι εχθροί τραβούσαν τα γένια τους και μειωνόταν η ευελιξία τους. Οι γυναίκες στην αρχαία Ελλάδα πίστευαν πως η ύπαρξη τριχών στο σώμα τους ήταν έλλειψη πολιτισμού γι'αυτό ξύριζαν τις τρίχες ή τις έκαιγαν.

    Στους ρωμαϊκούς χρόνους το πρώτο ξύρισμα ενός νέου θεωρούνταν η άφιξη του ανδρισμού και της ενηλικίωσης και προσφερόταν σαν τάμα στον αγαπημένο τους θεό. Οι Ρωμαίες συνήθιζαν να ξεριζώνουν τα φρύδια τους με λαβίδες. Άλλη αποτριχωτική μέθοδος αφορούσε την αφαίρεση των τριχών με τρίψιμο του δέρματος με τραχιά γάντια.

ΑΡΧΑΙΑ ΑΙΓΥΠΤΟΣ  

 Οι αρχαίοι Αιγύπτιοι προτιμούσαν να είναι άτριχοι, τόσο οι άνδρες όσο και οι γυναίκες ξυρίζονταν εντελώς και φορούσαν περούκες. Κατά τον Ηρόδοτο άφηναν τα μαλλιά και τα γένια τους να μεγαλώσουν μόνο σε περίοδο πένθους. Για την απομάκρυνση των ανεπιθύμητων τριχών απο το σώμα χρησιμοποιούσαν ξυράφια, ελαφρόπετρες και αποτριχωτικά φτιαγμένα απο άμυλο, αρσενικό και ασβέστη. Για την αποτρίχωση στα πόδια τους οι αρχαίες Αιγύπτιες χρησιμοποιούσαν κερί. Η αποτρίχωση εκτός απο τους καλλωπιστικούς λόγους εφαρμοζόταν και για λόγους υγιεινής καθώς το ζεστό ανατολικό κλίμα ευνοούσε τα μικρόβια και τις αρρώστιες να πολλαπλασιάζονται.

ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ, ΑΡΑΒΙΑ, ΑΦΡΙΚΗ

    Η ζάχαρη αποτέλεσε τη βάση ενός αποτριχωτικού μέσου (χαλάουα) των κατοίκων της Μέσης Ανατολής (Αιγύπτου, Λιβάνου, Παλαιστίνης, Τουρκίας). Στην Αραβία οι γυναίκες χρησιμοποιούσαν επίσης το αρσενικό σαν αποτριχωτικό μέσο, ακόμη απομάκρυναν τις ανεπιθύμητες τρίχες  με τη χρησιμοποίηση κλωστών απο βαμβάκι.

    Οι Σουμέριοι και οι Μεσοποτάμιοι αφαιρούσαν τις τρίχες με λαβίδες, στην Ουγκάντα αποτρίχωναν όλο το σώμα τους με ρετσίνι που το άπλωναν πάνω στις τρίχες και το τραβούσαν απότομα όταν αυτό ξεραινόταν.

ΕΥΡΩΠΗ, ΑΜΕΡΙΚΗ

    Οι ινδιάνοι της Αμερικής έτριβαν και ξερίζωναν τις τρίχες απο το σώμα τους με κοφτερά κοχύλια και πέτρες. 

    Στη Βραζιλία αφαιρούσαν τις τρίχες με ένα τύπο κεριού που παρασκεύαζαν απο τις εκκρίσεις του δέντρου Coco de Mono. 

    Οι Αγγλοσάξωνες χρησιμοποιούσαν λαβίδες για την αφαίρεση των τριχών απο τα φρύδια και άλλα σημεία του σώματος. Κατά το μεσαίωνα, η ανώτερη ευρωπαική τάξη απαιτούσε την γυναίκα χλωμή. Το πουριτανικό στοιχείο της μεσαιωνικής εκκλησίας εμπόδισαν τις περισσότερες Αγγλίδες από την χρήση καλλυντικών. Απο τον 15ο αιώνα μέχρι την εποχή της Ελισάβετ ήταν στην μόδα να έχουν βγαλμένα φρύδια και ξυρισμένο έως ψηλά το μέτωπο. Εάν μια γυναίκα δεν είχε ψηλό μέτωπο έβγαζε τα μπροστινά μαλλιά για να το αποκτήσει. Λέγεται οτι οι μητέρες συχνά χρησιμοποιούσαν αμυγδαλέλαιο στο μέτωπο των παιδιών τους με την ελπίδα οτι δεν θα φυτρώσουν εκεί μαλλιά. 

  

     Το πρώτο ασφαλές ξυράφι σχεδιάστηκε έναν Γάλλο κουρέα τον Jean Jacques Perret το 1762, που πρόσθεσε ένα μεταλλικό προστατευτικό στη μια πλευρά της λεπίδας, ώστε να αποτρέψει την είσοδό της στο δέρμα.

    Οι Αμερικανίδες, το 1700 χρησιμοποιούσαν καταπλάσματα καυστικής αλισίβας για το κάψιμο των τριχών τους. Μια Αμερικανίδα με το όνομα madam Lola Montez, το 1858 εξέδωσε ένα βιβλίο ομορφιάς, στο οποίο προειδοπούσε για την επικινδυνότητα αποτριχωτικών που περιείχαν αρσενικό και πρότεινε εναλλακτικά τη χρήση ενός τύπου αποτριχωτικού που αποτελούνταν απο ένα κομμα΄τι δέρμα με επίστρωση απο κόμμι, ρετσίνι και πίσσα που εφαρμοζόταν πάνω στις ανεπιθύμητες τρίχες. Μετά απο τρία λεπτά παραμονής του στο δέρμα έπρεπε να τραβηχτεί γρήγορα.

