1.1 ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΑΔΑ
Στην αρχαία Ελλάδα οι ελληνίδες είχαν σαν πρότυπο την Αφροδίτη, τη θεά του έρωτα και της ομορφιάς. Έτσι οι αρχαίες ελληνίδες ενδιαφέρονταν ιδιαίτερα για την εμφάνισή τους και για να διατηρήσουν την ομορφιά τους.

Η χρήση του μακιγιάζ εδραιώθηκε από τον 5ο αιώνα π.Χ. όπου οι ελληνίδες χρησιμοποιούσαν καλλυντικά τα οποία προέρχονταν από την Ανατολή.

Οι ελληνίδες εκείνης της εποχής χρησιμοποιούσαν σκόνη ανθρακικού μόλυβδου, το γνωστό ψιμύθιο, που αργότερα αποδείχτηκε ιδιαίτερα καταστρεπτική για το δέρμα γι’αυτό και αντικαταστάθηκε από υλικά πιο ήπια.

Το ρουζ ήταν φτιαγμένο από φυτικές ουσίες, κυρίως από τη ρίζα ενός φυτού, ονόματος έγχουσα. Το χρώμα που χρησιμοποιούσαν ήταν το γήινο κόκκινο και το τοποθετούσαν σε σχήμα κύκλου στα μάγουλα. Τα χείλη βάφονταν πάντα στην ίδια απόχρωση με το ρουζ.

Τα φρύδια και οι βλεφαρίδες βάφονταν σε μαύρο χρώμα με καρύδια ή αντιμόνιο, ενώ χαρακτηριστική ήταν η μικρή απόσταση μεταξύ των φρυδιών.

Στο μακιγιάζ των ματιών, η σκίαση του πάνω βλεφάρου γινόταν με κοκκινωπό καφέ, ενώ με πράσινο φωτίζονταν το τόξο του φρυδιού. Το περίγραμμα των ματιών γινόταν με μαύρο χρώμα (kohl) ή με το ίδιο του βλεφάρου.

Για τα μαλλιά τους χρησιμοποιούσαν αιθέρια έλαια για να τα λούσουν, και επίσης τα έβαφαν όταν άσπριζαν, ιδιαίτερα σε ξανθό χρώμα.

Όσο για το σώμα δεν το παραμελούσαν, το έτριβαν στο μπάνιο για να διεγείρουν την αιματική κυκλοφορία και το αρωμάτιζαν με αιθέρια έλαια. Αυτό το έκαναν και οι γυναίκες και οι άνδρες.

Η χρήση των αρωμάτων ήταν τόσο συχνή από τους άνδρες, και επειδή ήταν ιδιαίτερα έντονη κ μυρωδιά, ο Σόλων έφτασε σε σημείο να απαγορεύει δια νόμου, τη χρήση αρωμάτων από τους Αθηναίους άνδρες.

Τέλος πρέπει να σημειωθεί ότι οι γυναίκες που ανήκαν σε χαμηλότερες κοινωνικές τάξεις, δεν χρησιμοποιούσαν χρώμα στο πρόσωπο.

