ΑΡΧΑΙΑ ΡΩΜΗ
Οι σατυρικοί ποιητές ασχολήθηκαν ιδιαίτερα με το θέμα του μακιγιάζ στην αρχαία Ρώμη, διότι οι Ρωμαίοι ασχολιόντουσαν τόσο πολύ με την εμφάνισή τους και την περιποίηση του σώματός τους, που πολλές φορές έφταναν σε σημείο υπερβολής. Πάντα θεωρούσαν το μακιγιάζ απαραίτητο και λάτρευαν τη χρήση διαφόρων καλλυντικών.

Και εδώ λεύκαιναν το πρόσωπο, χρησιμοποιώντας λευκό μόλυβδο, όπως επίσης και κιμωλία με κερί. Για τα μάγουλα και τα χείλη χρησιμοποιούσαν κόκκινο ή κόκκινο- μωβ χρώμα, ενώ για να μαυρίσουν τα φρύδια και τις βλεφαρίδες χρησιμοποιούσαν αντιμόνιο, προσπαθώντας να ενώσουν το κενό μεταξύ των φρυδιών.

Το χρώμα στα βλέφαρα ήταν σκούρο, ενώ τονίζονταν έντονα το περίγραμμα των ματιών με μαύρο χρώμα.

Οι πιο μεγάλες γυναίκες στην Αρχαία Ρώμη προβληματίζονταν ιδιαίτερα με τις ρυτίδες του προσώπου τους και το πώς θα τις καλύψουν. Έτσι προκειμένου να κρύψουν τα σημάδια του χρόνου, χρησιμοποιούσαν υπερβολικό μακιγιάζ. Επίσης χρησιμοποιούσαν διάφορες καλλυντικές κρέμες της εποχής για να καθυστερήσουν όσο μπορούν τη φθορά. 

Τέλος, γενικά το μακιγιάζ της Ρωμαίας υστερεί κατά πολύ σε σχέση με το μακιγιάζ της ελληνίδας το οποίο χαρακτηρίζεται από αισθητική λεπτότητα και αρμονία, σε αντίθεση με της Ρωμαίας που χαρακτηρίζεται από υπερβολή.

