ΦΩΤΟΣΚΙΑΣΕΙΣ    

Φωτοσκιάσεις είναι η τεχνική με την οποία τονίζονται ή ατονούν κάποια σημεία ή περιοχές του προσώπου, με τη χρήση βασικών αρχών του φωτός και της σκίασης, δημιουργώντας έτσι τις ανάλογες ψευδαισθήσεις.

Έτσι χρώματα ανοιχτότερα από το δέρμα, προβάλλουν τα χαρακτηριστικά, ενώ τα σκουρότερα από το δέρμα τα υποβαθμίζουν, δεν τα αναδεικνύουν. Έτσι κατά αυτόν τον τρόπο, μπορεί μια πλατιά μύτη να φανεί πιο λεπτή, να τονίσουμε τα ζυγωματικά κ.τ.λ.

Οι φωτοσκιάσεις πάντα αποφεύγονται να γίνονται μέρα, ή εκτός αν είναι τόσο απαραίτητες, θα πρέπει τουλάχιστον να είναι διακριτικές.

Επιβάλλονται οι φωτοσκιάσεις σε μακιγιάζ φωτογραφίας, επιδείξεων, κινηματογράφου, τηλεόρασης, θεάτρου αλλά και στο μακιγιάζ μιας βραδινής εξόδου.

Τα προϊόντα που μπορούν να χρησιμοποιηθούν είναι: 
· Make up
· Αντισέρν

· Σκιές σε ειδικά χρώματα

· Ρουζ

· Μολύβια

Σε δέρματα που είναι λιπαρά ή κανονικά, χρησιμοποιούμε προϊόντα σε μορφή σκόνης ή μολύβια, ενώ σε ξηρά δέρματα κατάλληλα είναι τα κρεμμώδη και υγρά make up καθώς και αντισερν.

Τα προϊόντα που είναι σε κρεμώδη  μορφή τοποθετούνται με τα δάχτυλα ή με σφουγγαράκια, ενώ αυτά που είναι σε μορφή σκόνης, τοποθετούνται με πινέλο.

Η χρήση των μολυβιών στις φωτοσκιάσεις, είναι αρκετά δύσκολη και θέλει εμπειρία. Γενικά τα μολύβια πρέπει να είναι απαλά και όταν τα εφαρμόζουμε για να δημιουργήσουμε φωτοσκίαση, θα πρέπει να δημιουργούν μια μικρή γωνία με το δέρμα και μετά να απλώνεται το χρώμα.

Τα χρώματα που θα χρησιμοποιήσουμε στις φωτοσκιάσεις θα πρέπει να είναι ουδέτερα, απαλά και να απλώνονται εύκολα.

Για να προβάλλουμε κάποια ωραία χαρακτηριστικά, θα χρησιμοποιήσουμε την τεχνική του highlighting. Για να γίνει αυτό χρησιμοποιούμε make up σε δυο τόνους πιο ανοιχτό από το δέρμα. 

Τέλος μπορούμε να συμπεράνουμε ότι η επιτυχία των φωτοσκιάσεων, έγκειται στο ελαφρύ και προσεκτικό άπλωμα και μετά στο καλό σβήσιμο των προϊόντων.

