ΧΕΙΛΗ
Το ωραίο χαμόγελο, είναι ένα από τα πιο βασικά πλεονεκτήματα ενός ατόμου. Πάντα στο μακιγιάζ, θα πρέπει να προσέχουμε το πώς θα μακιγιάρουμε τα χείλη και γενικά το πόσο θα τα τονίσουμε. Πάντως όσο και τέλεια αν πετύχουμε το μακιγιάζ των ματιών, αν τα χείλη δεν τα βάψουμε, το μακιγιάζ θα φαίνεται μισοτελειωμένο και άτονο. Γενικά στα χείλη πρέπει να δίνουμε ιδιαίτερη προσοχή, διότι είναι πολύ βασικό σημείο του προσώπου για μια γυναίκα.

Τα τέλεια χείλη είναι αυτά που έχουν το τέλειο σχήμα, το τέλειο χρώμα και την τέλεια υφή. Για να έχουν την τέλεια υφή θα πρέπει να είναι πάντα ενυδατωμένα και όχι ξεφλουδισμένα. Αυτό επιτυγχάνεται χρησιμοποιώντας τακτικά, ενυδατικά προϊόντα, τα οποία θα περιέχουν μέσα μαλακτικά στοιχεία και βιταμίνη Ε. Καλό θα είναι να τοποθετούνται αυτά τα προϊόντα πριν να ξεκινήσει το μακιγιάζ, με προσοχή όμως να μην είναι λιπαρά, διότι μετά δεν θα μπορέσουμε να φτιάξουμε το περίγραμμά τους. Μια καλή κρέμα πριν το μακιγιάζ, είναι μια που να περιέχει αλόη.

Τέλειο σχήμα χειλιών

Όσον αφορά το μήκος τους, οι άκρες τους θα πρέπει να φτάνουν μέχρι τις νοητές κατακόρυφες ευθείες, που περνούν από την κόρη των ματιών και βρίσκονται πάνω στην ίδια οριζόντια ευθεία.

Όσον αφορά τον όγκο τους, θα πρέπει να είναι ανάλογος με τον όγκο του προσώπου και των υπόλοιπων χαρακτηριστικών. Το πάνω και το κάτω χείλος, θα πρέπει να έχουν το ίδιο πάχος και μήκος, η τουλάχιστον το κάτω να είναι ελαφρώς πιο μεγάλο από το πάνω.

Όσον αφορά την απόστασή τους από τη μύτη, θα πρέπει η απόσταση του άνω χείλους από τη μύτη, να είναι ίση με το μισό της απόστασης του κάτω χείλους από την άκρη του πηγουνιού. Τα ψηλότερα σημεία του άνω χείλους, να βρίσκονται στις νοητές κατακόρυφες ευθείες, που περνούν από τα κέντρα των ρουθουνιών. Και τέλος να φαίνεται η φυσική γραμμή που τα περιγράφει.

Μπορείς δύσκολα να βρεις άτομο που να έχει τα τέλεια χείλη. Πολλοί άνθρωποι έχουν κάποιες ιδιομορφίες στα χείλη όπως, μεγάλα χείλη ή μικρά χείλη, ανοδικά η καθοδικά χείλη, λεπτά ή σαρκώδη χείλη, μη συμμετρικά, ή ακόμα και σε μεγαλύτερες ηλικίες, χείλη με ρυτίδες.

Γενικά με το μακιγιάζ, προσπαθούμε να τα φτιάξουμε έτσι τα χείλη ώστε να μην φαίνονται οι ατέλειές τους.

