                                           ΑΡΘΡΟ1

                         ΠΡΟΩΡΗ ΓΗΡΑΝΣΗ- ΓΙΑΤΙ;
Πρόωρη γήρανση: Στην πραγματικότητα, μόνο το 20% της γήρανσης της επιδερμίδας μας προκαλείται από το πέρασμα του χρόνου ενώ το υπόλοιπο 80% από εξωγενείς, περιβαλλοντικούς παράγοντες όπως ο ήλιος, η μόλυνση, ο καπνός.
Ελεύθερες ρίζες: Επιστημονικές έρευνες έχουν αποδείξει ότι οι ελεύθερες ρίζες είναι σε μεγάλο βαθμό υπεύθυνες για την πρόωρη γήρανση. Παράγονται κάτω από συνθήκες στρες, εξαιτίας της κακής διατροφής, του καπνίσματος, την έντονη- υπεριώδη ακτινοβολία, την μόλυνση του περιβάλλοντος. 
Αντιοξειδωτικά: Υπάρχουν πέντε βασικοί τύποι οξείδωσης: ο ήλιος, η μόλυνση, ο καπνός, ο μεταβολισμός, το άγχος. Και αυτή την οξείδωση έρχονται να σταματήσουν τα αντιοξειδωτικά στοιχεία τα οποία μπορούμε να εξασφαλίσουμε είτε μέσω της διατροφής μας (καρύδια, μούρα, σπανάκι έχουν την δράση αυτή)
                                          ΑΡΘΡΟ 2

Ερώτηση: Τι είναι οι ελεύθερες ρίζες;
Απάντηση: Οι ελεύθερες ρίζες , γνωστές και ως Ενεργές Μορφές Οξυγόνου (ROS), είναι πολύ αντιδραστικά και μη σταθερά μόρια, τα οποία επιτίθενται και κλέβουν από τα σταθερά κύτταρα. Όταν λέμε μη σταθερά εννοούμε ότι οι ελεύθερες ρίζες δεν έχουν  ζυγό αριθμό ηλεκτρονίων και πως συνέχεια ψάχνουν ένα ηλεκτρόνιο για να σταθεροποιηθούν. Για κάθε ελεύθερη ρίζα που κλέβει από ένα σταθερό μόριο, κάποιο άλλη ελεύθερη ρίζα σχηματίζεται, προκαλώντας έτσι ένα χείμαρρο νέων ελεύθερων ριζών.

Οι ελεύθερες ρίζες είναι υπεύθυνες για τις ρυτίδες του δέρματος, για την καταστροφή του κολλαγόνου και της ελαστίνης και για τις φλεγμονές. Ευτυχώς, τα αντιοξειδωτικά (βιταμίνες C και E) σταματούν την χειμαρρώδη παραγωγή ελεύθερων ριζών,ελέγχοντας με αυτόν τον τρόπο τη σκανδάλη που πυροδοτεί τη γήρανση του δέρματος.

 

Ερώτηση: Γιατί είναι το κολλαγόνο σημαντικό για το δέρμα;
Απάντηση: Το κολλαγόνο είναι μια πρωτεΐνη που παράγεται μέσα στο σώμα. Συνδέει, υποστηρίζει, τονώνει και ενδυναμώνει τους ιστούς του δέρματος.

Μετά την ηλικία των 30 χάνουμε 1% του κολλαγόνου για κάθε χρόνο που περνάει. Η παραγωγή του κολλαγόνου μειώνεται καθώς γερνάμε, γεγονός που επηρεάζει την ικανότητα του δέρματος να επιδιορθώνεται από μόνο του, πυροδοτώντας έτσι το χάσιμο της ελαστικότητάς του.

Ο ρόλος του κολλαγόνου στην απόκτηση ενός τονωμένου δέρματος είναι πολύ σημαντικός και για αυτό  τα περισσότερα προϊόντα κατά της γήρανσης το συμπεριλαμβάνουν στα συστατικά τους.

 

Ερώτηση: Ποιά είναι η διαφορά μεταξύ εγγενoύς και εξωγενούς γήρανσης;
Απάντηση: Η εγγενής γήρανση είναι φυσιολογική γενετική διαδικασία της φυσικής αλλαγής με την πάροδο των χρόνων.

Η εξωγενής γήρανση είναι γήρανση που προκαλείται από εξωτερικούς παράγοντες όπως το περιβάλλον και ο τρόπος ζωής.

