ΚΥΤΤΑΡΟ

Ως οργανισμός, το κύτταρο διαθέτει την ικανότητα να ζει ακόμη και χωρίς την ύπαρξη άλλων κυττάρων. Η ιδιότητα αυτή προϋποθέτει της ύπαρξης μιας μεταβολικής μηχανής που μπορεί να αντλήσει ενέργεια από το περιβάλλον και να τη χρησιμοποιήσει σε ουσιώδεις βιοχημικές διεργασίες, που περιλαμβάνουν την κίνηση ουσιών, την εκλεκτική μεταφορά μορίων μέσα και έξω από το κύτταρο και την ικανότητα αλλαγής και διαμόρφωσής τους, δηλαδή της προσαρμογής τους στις περιβάλλουσες φυσικές και χημικές συνθήκες. Εκτός από τη μεταβολική μηχανή του το κύτταρο διαθέτει ομάδες γονιδίων που καθορίζουν τη σύνθεση ουσιών και μια διακριτή δομή την κυτταρική ή πλασματική μεμβράνη που τα απομονώνει από το εξωτερικό περιβάλλον. Προκειμένου να είναι βιώσιμο ένα κύτταρο, αρκούν 400 γονίδια ή και λιγότερα, ωστόσο τα περισσότερα κύτταρα περιέχουν αρκετά περισσότερα.
Τα ζωντανά κύτταρα αποτελούνται από περιορισμένο αριθμό χημικών στοιχείων. Ιδιαίτερο ρόλο παίζει ο Άνθρακας (C), το Υδρογόνο (H), το Οξυγόνο (Ο), το Άζωτο, ο Φωσφόρος (Ρ) και το Θείο (S), που αποτελούν και το 99% περίπου του βάρους του. Τα χημικά συστατικά του είναι δυνατόν να ταξινομηθούν σε ανόργανα (Νερό (H2O) + μεταλλικά ιόντα) και οργανικά πρωτεΐνες, υδατάνθρακες, λίπη και νουκλεϊκά οξέα.
Ένα ζωικό ή φυτικό κύτταρο αποτελείται κατά προσέγγιση (% κ.β.) από νερό 75-85%, πρωτεΐνες 10-20%, λιπίδια 2-3%, υδατάνθρακες 1% και ανόργανα υλικά (οξέα, βάσεις, άλατα) 1%. Τα τελευταία, αν και βρίσκονται σε πολύ μικρές συγκεντρώσεις, βοηθούν τις κυτταρικές λειτουργίες διατηρώντας σταθερό το pH.

ΑΙΜΑ

Το αίμα είναι πολύτιμο γιατί:
· μεταφέρει οξυγόνο από τους πνεύμονες προς τα κύτταρα και το αντίθετο, δηλαδή διοξείδιο του άνθρακα από τα κύτταρα προς τους πνεύμονες, με τα ερυθρά αιμοσφαίρια 

· μεταφέρει θρεπτικά συστατικά και απομακρύνει τις άχρηστες ουσίες

· προστατεύει τον οργανισμό από τα μικρόβια με τα λευκά αιμοσφαίρια
Το αίμα θεωρείται από τους περισσότερους ερευνητές ως ιδιαίτερος τύπος συνδετικού ιστού, που αποτελείται από τρία είδη κυττάρων:


 τα ερυθρά αιμοσφαίρια, που μεταφέρουν οξυγόνο, τα λευκά αιμοσφαίρια, που συμβάλλουν στην άμυνα, και τα αιμοπετάλια, που συμμετέχουν στην πήξη του αίματος. Η μεσοκυττάρια ουσία σ' αυτή την περίπτωση είναι υγρή και αποτελεί το πλάσμα του αίματος (εικ.1.9).

Αίμα είναι το υγρό που κυκλοφορεί στο αγγειακό σύστημα των ανθρώπων και των ζώων. Η κυκλοφορία του διαμέσου της καρδιάς, των αρτηριών, των φλεβών και των τριχοειδών αγγείων επιτελεί διάφορες λειτουργίες όπως η μεταφορά θρεπτικών ουσιών, ορμονών, βιταμινών, θερμότητας και οξυγόνου στους ιστούς και την απομάκρυνση άχρηστων ουσιών που παράγονται κατά τον μεταβολισμό και του διοξειδίου του άνθρακα. Επιπρόσθετα, παρέχει άμυνα κατά των λοιμώξεων μέσω της δράσης των λευκών αιμοσφαιρίων και των αντισωμάτων. Το αίμα αποτελεί έναν εξαιρετικά εξειδικευμένο κυκλοφορούντα ιστό, ο οποίος αποτελείται από διάφορους τύπους κυττάρων που συγκρατούνται μέσα σε ένα υγρό μέσο που ονομάζεται πλάσμα.

Το αίμα αποτελεί το 7% του βάρους του ανθρώπινου σώματος και, κατά συνέπεια, ο μέσος ενήλικος έχει συνολικό όγκο αίματος γύρω στα 5 λίτρα, από τα οποία τα 2,7 έως 3 λίτρα είναι πλάσμα και το υπόλοιπο της σύστασής του είναι τα έμμορφα κυτταρικά στοιχεία που αιωρούνται σε αυτό. Το αίμα διασχίζει το ανθρώπινο σώμα με μέση ταχύτητα 2 χιλιόμετρα την ώρα, καλύπτοντας όλο το δίκτυο των αιμοφόρων αγγείων, των οποίων η επιφάνεια υπολογίζεται σε 8.000 τετραγωνικά μέτρα. Με κάθε παλμό της η καρδιά διοχετεύει περίπου 70 χιλιοστόλιτρα αίματος στις αρτηρίες, που ισοδυναμούν με περίπου 7.000 λίτρα ημερησίως ή περίπου 2,5 εκατομμύρια λίτρα το χρόνο.

Η σύσταση του αίματος 







Το ανθρώπινο αίμα αποτελείται από το πλάσμα (άμορφο συστατικό), μέσα στο οποίο εναιωρούνται τα ερυθρά αιμοσφαίρια, τα λευκά αιμοσφαίρια και τα αιμοπετάλια. Το αίμα περιέχει αέρια όπως το οξυγόνο, το διοξείδιο του άνθρακα και το άζωτο και μεταφέρει επίσης σε μικρές ποσότητες μια μεγάλη ποικιλία διαλυμένων χημικών ουσιών, στις οποίες περιλαμβάνονται υδατάνθρακες (γλυκόζη), πρωτεΐνες (λευκώματα), ορμόνες, λίπη και αζωτούχες ενώσεις. Το αίμα αποτελείται κατά 22 % από στερεά και κατά 78 % από νερό.

Τα πραγματικά κύτταρα και τα διάφορα τμήματά τους (έμμορφο συστατικό) αποτελούν το 45% του όγκου του κυκλοφορούντος αίματος. Η αναλογία λευκών αιμοσφαιρίων προς ερυθρά αιμοσφαίρια είναι περίπου 500 προς 1. Σε ένα κυβικό εκατοστό αίματος υγιούς ανθρώπου βρίσκονται 4 με 5 εκατομμύρια ερυθρά αιμοσφαίρια, 4.000 με 11.000 λευκά και 150 με 300 αιμοπετάλια. Το πιο σημαντικό από τα λευκώματα που μεταφέρει το αίμα είναι η αιμοσφαιρίνη, η οποία είναι μια είναι μεταλλοπρωτεΐνη με σίδηρο, που περιέχεται στα ερυθρά αιμοσφαίρια. Η λειτουργία που επιτελεί στα περισσότερα θηλαστικά είναι αυτή της μεταφοράς οξυγόνου από τους πνεύμονες στο υπόλοιπο σώμα και διοξειδίου του άνθρακα από το σώμα στους πνεύμονες. Άλλα λευκώματα του αίματος τού προσδίδουν ιδιότητες όπως η πηκτικότητα. Οι διάφορες ιδιότητες των ομάδων αίματος που λαμβάνονται υπόψιν στις μεταγγίσεις επίσης εξαρτώνται από λευκώματα του αίματος.

Πλάσμα 

Το πλάσμα είναι το μεγαλύτερο κύριο συστατικό του αίματος και αποτελεί το 55% του όγκου του. Είναι ένα υποκίτρινο υγρό μέσω του οποίου μεταφέρονται αιμοσφαίρια, πρωτεΐνες και άλλες ουσίες. Αποτελείται κατά 91,5% από νερό, κατά 7% από πρωτεΐνες, όπως η λευκωματίνη (αλβουμίνη), οι σφαιρίνες και το ινωδογόνο, και κατά 1,5% από άλλες ουσίες, όπως θρεπτικά συστατικά, ορμόνες, αναπνευστικά αέρια, ηλεκτρολύτες, βιταμίνες και άχρηστες αζωτούχες ουσίες.







Ερυθρά αιμοσφαίρια

Ερυθρά αιμοσφαίρια 

Τα ερυθρά αιμοσφαίρια ή ερυθροκύτταρα (RBC) αποτελούν το 38% με 48% του πλήρους αίματος. Είναι τα πιο πολυάριθμα κύτταρα σε κυκλοφορία[1] και δίνουν στο αίμα το χαρακτηριστικό κόκκινο χρώμα του μέσω της αιμοσφαιρίνης που περιέχουν. Η λειτουργία τους αφορά τη διατήρηση των ιστών στη ζωή καθώς μεταφέρουν σε αυτούς οξυγόνο από τους πνεύμονες και απομακρύνουν το διοξείδιο του άνθρακα προς την αντίθετη κατεύθυνση. Έχουν το σχήμα αμφίκοιλων δίσκων διαμέτρου 8 μικρόμετρα και πάχους 2. Παράγονται από τον μυελό των οστών και δεν έχουν πυρήνα, ενώ ο μέσος όρος ζωής τους είναι 120 ημέρες, κατά τη διάρκεια του οποίου διανύει 1.500 χιλιόμετρα καθώς διασχίζει ολόκληρο το κυκλοφορικό σύστημα. Είναι πολύ ελαστικά κύτταρα και αυτή τους η ιδιότητα τους επιτρέπει να περνούν από τα τριχοειδή αγγεία. Η εκατοστιαία αναλογία ερυθρών αιμοσφαιρίων ανά μονάδα όγκου αίματος ονομάζεται αιματοκρίτης.

Λευκά αιμοσφαίρια 

Τα λευκά αιμοσφαίρια, λευκοκύτταρα ή κοκκιοκύτταρα (WBC) είναι άχρωμα ή λευκού χρώματος κύτταρα με πυρήνα. Αποτελούν λιγότερο από το 1 τοις εκατό του πλήρους αίματος. Έχουν σχήμα σφαιρικό όταν είναι ακίνητα ενώ μπορούν να κινούνται με αμοιβαδικές κινήσεις. Μία σημαντική τους ικανότητα είναι το ότι μπορούν να διαπερνούν τα τοιχώματα των αιμοφόρων αγγείων και να φτάνουν στο συνδετικό ιστό και στη λέμφο.

Η πρωταρχική λειτουργία τους είναι η άμυνα και η καταπολέμηση των λοιμώξεων μέσω της επίθεσης και της καταστροφής επιβλαβών ξένων ουσιών. Μπορούν να κατευθύνονται προς τις περιοχές του οργανισμού όπου αυτός έχει προσβληθεί, όπως φλεγμονές, εγκαύματα, πληγές, και να κατατρώνε και να αποβάλλουν με φαγοκύττωση μικρότερά τους οργανικά μόρια. Επιπλέον, με ένζυμα που φέρουν μπορούν να καταλύουν τον ιστό, φαινόμενο που συναντάται στα αποστήματα με σκοπό την επαναδημιουργία υγιούς ιστού μετά την πλήρη καταπολέμηση της πάθησης που προκάλεσε την κατάλυση. Σχηματίζονται στους μυελοβλάστες του μυελού των οστών, στο σπλήνα και τους λεμφαδένες. Κατά κανόνα είναι, επίσης, υπεύθυνα για την Ιστοσυμβατότητα κατά τις μεταμοσχεύσεις οργάνων, καθώς, αν δεν υφίσταται ιστοσυμβατότητα, τα λευκά αιμοσφαίρια "επιτίθενται" στο μόσχευμα, θεωρώντας το "ξένο σώμα" και, σταδιακά, προκαλούν την καταστροφή του.

Αιμοπετάλια 
Τα αιμοπετάλια είναι κυτταρικά θραύσματα, μήκους 2 - 4 μm, τα οποία αποτελούν λιγότερο από το 1 τοις εκατό του πλήρους αίματος. Παίζουν καθοριστικό ρόλο στην πήξη του αίματος και την αιμόσταση, δηλαδή στην αναστολή της αιμορραγίας ή της κυκλοφορίας μέσω έκκρισης του ενζύμου της θρομβοκινάσης. Δημιουργούν το φαινόμενο της πήξης του αίματος, ώστε να αποτρέπεται η διαρροή αίματος από τις πληγές. Τα αιμοπετάλια παράγονται από το μυελό των οστών.

Πολλές φορές αναφέρονται ως θρομβοκύτταρα, χωρίς αυτή η ονομασία να είναι ορθή. Τα θρομβοκύτταρα είναι κύτταρα με πυρήνα που συναντώνται σε όλα τα σπονδυλωτά, πλην των θηλαστικών.

ΑΙΜΟΦΟΡΑ ΑΓΓΕΙΑ

Αρτηρίες ονομάζονται τα αγγεία του οργανισμού που μεταφέρουν οξυγονωμένο αίμα από την καρδιά προς τα υπόλοιπα όργανα. Όσο απομακρύνονται από την καρδιά διακλαδίζονται και σχηματίζουν όλο και μικρότερα αγγεία, μικρότερες αρτηρίες και αρτηρίδια τα οποία τελικά καταλήγουν στα τριχοειδή αγγεία
Οι αρτηρίες μεταφέρουν οξυγονωμένο αίμα σε όλους τους ιστούς του ανθρώπινου σώματος. Είναι μικρότερες σε διάμετρο από τις φλέβες, αλλά διαθέτουν ισχυρό μυϊκό τοίχωμα και μεγάλη ελαστικότητα. Όταν οι αρτηρίες πορεύονται σχετικά επιφανειακά, σφύζουν, δηλαδή γίνεται αντιληπτή με την ψηλάφησή τους η παρουσία του σφυγμικού κύματος της καρδιάς.

Με την αντλητική λειτουργία της καρδιάς το οξυγονωμένο αίμα εξωθείται από την αριστερή κοιλία στην αορτή, τη μεγαλύτερη αρτηρία του ανθρώπου. Στη συνέχεια η αορτή διακλαδίζεται συνεχώς προκειμένου να τροφοδοτηθούν με αίμα όλα τα όργανα του ανθρώπινου σώματος.

Το μεγαλύτερο αρτηριακό στέλεχος, από το οποίο εκφύονται με τη σειρά όλες οι αρτηρίες του ανθρώπινου σώματος, είναι η αορτή. Από την αορτή εκφύονται οι δύο στεφανιαίες αρτηρίες (δεξιά και αριστερή) που αιματώνουν την καρδιά. Το 5% περίπου του αίματος πάει για τις ανάγκες της καρδιάς.
Η στένωση του αυλού αυτών των αρτηριών από σπασμό ή από αρτηριοσκλήρωση προκαλεί τη στηθάγχη, που συνοδεύεται από έντονο πόνο, ενώ το φράξιμο του αυλού, συνήθως από θρόμβο αίματος, προκαλεί το έμφραγμα του μυοκαρδίου. Τα αγγεία που αιματώνουν τον καρδιακό μυ, μυοκάρδιο, είναι τελικά. Ανάλογα με την περιοχή, της οποίας η αιμάτωση εμποδίστηκε, το έμφραγμα μπορεί να είναι θανατηφόρο ή όχι.
Οι φλέβες του ανθρώπινου σώματος σχηματίζουν πλούσιο φλεβικό δίκτυο, που ξεχωρίζει κάτω από το δέρμα, ιδιαίτερα σε αδύνατα άτομα.
Τις υποδόριες φλέβες, ιδιαίτερα του πήχη και του αγκώνα, Χρησιμοποιούμε για τις φλεβοπαρακεντήσεις για να πάρουμε αίμα για εξέταση ή για να εγχύσουμε μέσα στο κυκλοφορικό σύστημα φάρμακα, ορούς και αίμα (ενδοφλέβιες ενέσεις, ενδοφλέβιες εγχύσεις).
Οι φλέβες ακολουθούν την πορεία αντίστοιχων αρτηριών που τις συνοδεύουν ανά δύο σαν δορυφόροι και παίρνουν το όνομα της αρτηρίας που συνοδεύουν
Αρτηρίες και φλέβες
Οι αρτηρίες είναι ελαστικά αγγεία (το τοίχωμά τους αποτελείται από μυϊκό και ελαστικό ιστό, σε διαφορετικές αναλογίες ανάλογα με το εύρος της αρτηρίας) που συνεχώς διαιρούνται σε κλάδους μικρότερης διαμέτρου μέχρι τα τριχοειδή. Το αίμα μέσα στις αρτηρίες προωθείται με την πίεση που δημιουργείται από τη συστολή της καρδιάς.
Οι φλέβες αρχίζουν από τα τριχοειδή και διαρκώς συνενούμενες σε μεγαλύτερα στελέχη επαναφέρουν το αίμα στην καρδιά.
Οι φλέβες διαφέρουν από τις αρτηρίες διότι:
α. έχουν λεπτότερο τοίχωμα,
β. δε σφύζουν,
γ. παρουσιάζουν πολλές αναστομώσεις (συνενώσεις) με διπλανές φλέβες,
δ. είναι περισσότερες,
ε. στο εσωτερικό τους παρουσιάζουν βαλβίδες με τις οποίες παρεμποδίζεται η παλινδρόμηση του αίματος,
στ. δεν έχουν πίεση. Η ροή του αίματος μέσα σ' αυτές και η επαναφορά του στην καρδιά γίνεται με την αρνητική ενδοθωρακική πίεση, με τη σύσπαση των παρακειμένων μυών και με τις βαλβίδες που παρεμποδίζουν την παλινδρόμηση του αίματος,
ζ. η χωρητικότητα των φλεβών είναι περίπου 24 φορές μεγαλύτερη από τη χωρητικότητα των αρτηριών. Από αυτή την άποψη οι φλέβες χαρακτηρίζονται σαν δεξαμενές αίματος. Αυτό είναι πολύ σημαντικό διότι μέσα από τοπικά ρυθμιζόμενη αυξομείωση της διαμέτρου των φλεβών ελέγχεται η επαναφορά αίματος προς την καρδιά και η καρδιακή παροχή.
Αιμοφόρα Τριχοειδή




Τα αιμοφόρα τριχοειδή αποτελούν, λειτουργικά, το σημαντικότερο τμήμα του κυκλοφορικού συστήματος. Εκεί γίνεται η ανταλλαγή της ύλης μεταξύ πλάσματος και υγρού των ιστών, η οποία θα εφοδιάσει τα κύτταρα με τα απαραίτητα θρεπτικά συστατικά και το οξυγόνα, θα τα απαλλάξει από τα άχρηστα γι' αυτά προϊόντα του μεταβολισμού, και θα παραλάβει τα χρήσιμα προϊόντα που παράγουν.
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Αίμα..
Είναι λοιπόν το αίμα, το θρεπτικό υγρό του σώματος, με το οποίο γίνεται η ανταλλαγή της ύλης στον οργανισμό μας.
Με τη καρδιά και με τα αιμοφόρα αγγεία, κυκλοφορεί παντού και διατηρεί τη ζωή.
Μεταφέρει τις θρεπτικές ουσίες σ' όλα τα μέρη του οργανισμού. 
Εκεί, όπου πηγαίνει αίμα, υπάρχει και θρέψη, υπάρχει ζωή. 
Όταν σταματήσει η παροχή αίματος, σταματάει η θρέψη, επομένως και η ζωή
Μεταφέρει οξυγόνο από τους πνεύμονες στους ιστούς και διοξείδιο του άνθρακα από τους ιστούς στους πνεύμονες
Μεταφέρει χρήσιμες ουσίες ,όπως παραδείγματι τις ενδοκρινείς ορμόνες, σ' όλα τα μέρη του σώματος
Μεταφέρει απ' τους ιστούς άχρηστες και βλαβερές ουσίες στα διάφορα όργανα απέκκρισης, όπως τα νεφρά ( και έχουμε τα ούρα), και το δέρμα(και έχουμε τον ιδρώτα) κλπ.
Χρησιμεύει για την άμυνα του οργανισμού ενάντια στα μικρόβια.
Ρυθμίζει τη θερμοκρασία του σώματος, γιατί συντελεί στην κανονική κατανομή της θερμότητας στα διάφορα μέρη του σώματος με την κυκλοφορία.
Το χρώμα του αίματος των θηλαστικών, των πτηνών των ερπετών και των ψαριών είναι κόκκινο. Αυτό οφείλεται σε μια κόκκινη χρωστική ουσία, που περιέχει, την αιμοσφαιρίνη. Ηβ, από τη λέξη HEMΟGLΟBΙΝ = αιμοσφαιρίνη.
Χρησιμεύει κυρίως για τη μεταφορά του οξυγόνου. Η αιμοσφαιρίνη, όταν ενώνεται με το οξυγόνο, σχηματίζει την οξυ-αιμοσφαιρίνη.
Αυτή δίνει το οξυγόνο της στους ιστούς και έτσι γίνονται οι οξειδώσεις (καύσεις) μέσα στα διάφορα κύτταρα. Όταν η οξυαιμοσφαιρίνη χάσει το οξυγόνο της, τότε μετατρέπεται σε αναχθείσα αιμοσφαιρίνη.
Όταν το αίμα περιέχει μεγάλα ποσά οξυαιμοσφαιρίνης, τότε έχει χρώμα λαμπερό κόκκινο (αρτηριακό αίμα).
Αν περιέχει μικρότερα ποσά οξυαιμοσφαιρίνης (και επομένως μεγαλύτερα αναχθείσης αιμοσφαιρίνης), τότε το χρώμα του είναι σκούρο κόκκινο (φλεβικό αίμα).
Σε άλλους οργανισμούς όπως τα μαλάκια και τα αρθρόποδα το άιμα δεν περιέχει αιμοσφαιρίνη αλλά αιμοκυανίνη και έχει γαλανόλευκη απόχρωση.
Ένα άλλο χαρακτηριστικό γνώρισμα του αίματος είναι το ότι αυτό έχει γλοιώδη υφή Αυτό οφείλεται στη συνοχή που έχουν τα μόρια του υγρού του αίματος, δηλ. του πλάσματος.
Η γεύση που έχει το αίμα είναι γλυφή (υφάλμυρη). Αυτό οφείλεται στα αλκαλικά άλατα που περιέχει.
Το ειδικό του βάρος είναι 1,057 δηλ. είναι λίγο βαρύτερο από ίσο όγκο νερού.
Μέσα στον οργανισμό μας κυκλοφορεί μια ποσότητα από 6 περίπου κιλά αίμα, που αποτελεί το 7% όλων των υγρών που περιέχονται στον οργανισμό μας και το 1) 12 περίπου του βάρους του σώματός μας.
Το αίμα αποτελείται από ένα υγρό μέρος που λέγεται πλάσμα και από έμμορφα συστατικά (δηλ. συστατικά που έχουν ορισμένη μορφή), που είναι τα ερυθρά αιμοσφαίρια, τα λευκά αιμοσφαίρια και τα αιμοπετάλια. Τα έμμορφα συστατικά αιωρούνται μέσα στο πλάσμα.
ΑΙΜΟΠΟΙΗΤΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ
Αυτά είναι τα όργανα, στα οποία παράγονται τα έμμορφα συστατικά του αίματος, δηλ. κυρίως τα ερυθρά και τα λευκά αιμοσφαίρια.
Το κυριότερο αιμοποιητικό όργανο είναι:
ο ερυθρός μυελός των οστών.
Τα ερυθράαιμοσφαίρια παράγονται στον ερυθρό μυελό των οστών. Για την παραγωγή τους είναι απαραίτητη η ύπαρξη ποσοτήτων σιδήρου (γιατί αυτός περιέχεται μέσα στην αιμοσφαιρίνη), όπως επίσης βιταμίνης Β12 κλπ.
Τα λευκάαιμοσφαίρια παράγονται στα λεμφογάγγλια σπλήνα, αμυγδαλές, ερυθρό μυελό των οστών κλπ.
Εκτός από τα αιμοποιητικά όργανα υπάρχουν και όργανα στα οποία καταστρέφονται τα ερυθρά και λευκά αιμοσφαίρια. Αυτά είναι κυρίως η σπλήνα και το δικτυοενδοθηλιακό σύστημα (ΔΕΣ).
Η σπλήνα βρίσκεται στο αριστερό και πάνω μέρος της κοιλότητας της κοιλιάς και αποτελεί όργανο στο οποίο αποθηκεύεται ένας μεγάλος αριθμός ερυθρών αιμοσφαιρίων. Επίσης η σπλήνα παράγει λεμφοκύτταρα (μια από τις διάφορες μορφές των λευκών αιμοσφαιρίων).
Ειδικά κύτταρα που βρίσκονται διασκορπισμένα σε διάφορα όργανα αποτελούν στο σύνολό τους το καλούμενο δικτυοενδοθηλιακό σύστημα.
Τέτοια κύτταρα υπάρχουν στο συκώτι (κύτταρα του Κούπφερ), στη σπλήνα, στους λεμφαδένες, στο μυελό των οστών κλπ.
Τα κύτταρα του ΔΕΣ καταστρέφουν μικρόβια επιβλαβείς ουσίες, ξένα σώματα κλπ. Επίσης παράγουν αντισώματα. Το ΔΕΣ αποτελεί τον τόπο της καταστροφής των ερυθρών και των αιμοπεταλίων. Γενικά, πρόκειται για χρήσιμο σύστημα που προστατεύει τον οργανισμό.
Πήξη του αίματος
Αν εξαιτίας ενός τραύματος χυθεί αίμα από τα αγγεία τότε αυτό πήζει μέσα σε 6 - 10 λεπτά. Η πήξη στην πραγματικότητα είναι μια άμυνα του οργανισμού, ώστε να μη χάνουμε αίμα όταν τραυματιζόμαστε. Η πήξη του αίματος είναι όμως εξαιρετικά πολύπλοκος μηχανισμός, που όμως στις βασικές γραμμές του, γίνεται ως εξής:
Μέσα στο αίμα υπάρχει η προθρομβίνη, ένα ένζυμο πήξης αδρανές (όχι δραστικό). Η προθρομβίνη, με την επίδραση ιόντων ασβεστίου και της θρομβοπλαστίνης (που ελευθερώνεται με τη καταστροφή των αιμοπεταλίων, μόλις το αίμα βγει απ' τα αγγεία), μετατρέπεται σ' ένα δραστικό ένζυμο, τη θρομβίνη. Η θρομβίνη μετατρέπει το ινωδογόνο (λεύκωμα του πλάσματος) σε ινώδες. Το ινώδες μαζί με τα έμμορφα συστατικά του αίματος (ερυθροκύτταρα, λευκοκύτταρα, αιμοπετάλια), σχηματίζει τον πλακούντα (πηγμένο αίμα). Ο πλακούντας περικλείει όλο το υγρό μέρος του αίματος, μετά όμως από λίγο ζαρώνει και τότε βγαίνει από αυτόν ένα υγρό, που λέγεται ορός.
Είναι δυνατό να υπάρχει μέσα στο αίμα μια ουσία, η ηπαρίνη, που σε ελάχιστα ποσά εμποδίζει το πήξιμο του αίματος.
Εάν το αίμα δεν πήζει καθόλου, σημαίνει ότι υπάρχει αιμοφιλία, μια πάθηση κληρονομική. Άτομα που πάσχουν από αυτή είναι δυνατό, αν τραυματιστούν και να πεθάνουν ακόμα εξαιτίας συνεχούς αιμορραγίας.
Η αιμοφιλία μεταδίνεται κληρονομικά απ' τη μήτρα (που φαινομενικά είναι υγιής) μόνο στα αγόρια.
Η κυκλοφορία του αίματος γίνεται με την βοήθεια της καρδιάς και των αγγείων..
Η ΜΕΓΑΛΗ ΚΑΙ Η ΜΙΚΡΗ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ.
Το αίμα φεύγει από την αριστερή κοιλία με την αορτή και από εκεί με κλάδους, διαρκώς μικρότερους, φέρεται σ' όλα τα μέρη του σώματος. Από τις διακλαδώσεις αυτές αρχίζουν τριχοειδή αγγεία που συνενώνονται σε μεγαλύτερα και τέλος σχηματίζουν φλέβες. Πολλές φλέβες συνενώνονται και σχηματίζουν μεγαλύτερες και τελικά με την άνω κοίλη φλέβα και με την κάτω κοίλη φλέβα το φλεβικό αίμα επανέρχεται στο δεξιό κόλπο.
Από το δεξιό κόλπο το αίμα πηγαίνει στη δεξιά κοιλία και απ' αυτή με την πνευμονική αρτηρία (που λέγεται αρτηρία, αλλά στην πραγματικότητα έχει αίμα φλεβικό, δηλ. βρώμικο) φέρεται στους πνεύμονες. Από τους πνεύμονες το αίμα με τις πνευμονικές φλέβες (που λέγονται φλέβες, αλλά στην πραγματικότητα φέρουν αίμα αρτηριακό, δηλ. καθαρό) μεταφέρεται στον αριστερό κόλπο.
Έτσι διακρίνουμε τη μεγάλη κυκλοφορία και τη μικρή κυκλοφορία.
μεγάλη κυκλοφορία: Αριστερή κοιλία - : Τριχοειδή - : Άνω και κάτω κοίλες φλέβες - : Δεξιός κόλπος.
μικρή κυκλοφορία: Δεξιά κοιλία - : Πνευμονική αρτηρία - : Πνεύμονες - : 5- 6 Πνευμονικές φλέβες - : Αριστερός κόλπος.
Το αρτηριακό αίμα φεύγει από την καρδιά με την αορτή, μεταφέρει θρεπτικά συστατικά και οξυγόνο σ' όλο τον οργανισμό και έπειτα με πολύ λιγότερο οξυγόνο και με τα άχρηστα προϊόντα της ανταλλαγής της ύλης, δηλ. σαν φλεβικό αίμα, ξαναγυρίζει στην καρδιά.
Στη συνέχεια, πριν ξαναρχίσει τον ίδιο κύκλο, περνάει υποχρεωτικά από τους πνεύμονες, για να καθαριστεί, να πάρει οξυγόνο και να διώξει το διοξείδιο του άνθρακα, δηλ. να μετατραπεί από φλεβικό σε αρτηριακό. Έπειτα εξακολουθεί την ίδια πορεία κλπ.
Επίσης ο καθαρισμός του αίματος γίνεται και σε άλλα όργανα, κυρίως στα νεφρά.
Κατά τη διαδρομή της η αορτή δίνει διάφορους κλάδους, με τους οποίους μεταφέρεται το αίμα στην καρδιά, το συκώτι, τα νεφρά κλπ.
Η καρδιά που τροφοδοτεί με αίμα όλα τα όργανα του σώματος, δέχεται αίμα για τη θρέψη της, διαφορετικά η λειτουργία της θα σταματήσει. Έτσι, απ' την αρχή της αορτής, φεύγουν οι στεφανιαίες αρτηρίες που εξασφαλίζουν τη θρέψη της καρδιάς.
Οι κλάδοι των στεφανιαίων αρτηριών δεν διακλαδώνονται αρκετά μεταξύ τους. Γι' αυτό, αν αποφραχτεί κάποιος κλάδος από αυτούς, τότε η περιοχή της καρδιάς, που τρέφεται απ' αυτόν, νεκρώνεται. Αυτό είναι το λεγόμενο έμφραγμα.
Το συκώτι δέχεται 2 ειδών αγγεία:
η ηπατική αρτηρία (που προέρχεται απ' την αορτή) που είναι αγγείο τροφικό, χρησιμεύει δηλ. για τη θρέψη των κυττάρων του συκωτιού και
· η πυλαία φλέβα, που σχηματίζεται από φλέβες που προέρχονται από το στομάχι, τα έντερα, το πάγκρεας και τη σπλήνα.
· Η πυλαία φλέβα είναι αγγείο λειτουργικό, δηλ. μεταφέρει στο συκώτι ουσίες που απορροφήθηκαν από το έντερο και έρχονται στο συκώτι για βιοχημικές επεξεργασίες (αντιδράσεις) που γίνονται μέσα στα κύτταρα του συκωτιού Ετσι, με την πυλαία φλέβα μεταφέρεται γλυκόζη, που μετατρέπεται στο συκώτι σε γλυκογόνο. Ακόμα αμινοξέα, από τα οποία συντίθενται λευκώματα κλπ.
Το κυρίως φλεβικό αίμα φεύγει από το συκώτι με τις ηπατικές φλέβες που συνδέονται με την κάτω κοίλη φλέβα.
Τα νεφρά δέχονται αίμα από τη νεφρική αρτηρία που προέρχεται από την αορτή.
Το αίμα αυτό καθαρίζεταιπροσεκτικά από τις άχρηστες και βλαβερές ουσίες, που μαζί με το περισσευούμενο νερό συγκεντρώνονται μέσα σε λεπτά σωληνάρια που καταλήγουν στον ουρητήρα
Κατά την κυκλοφορία του αίματος η καρδιά συσπάται.
Πρώτα συσπώνται οι κόλποι (ηρεμούν οι κοιλίες), κατόπιν συσπώνται οι κοιλίες (ηρεμούν οι κόλποι)
και τέλος ηρεμούν και οι κόλποι και οι κοιλίες.
Μια τέτοια κίνηση λέγεται καρδιακός παλμός.
Επομένως σε κάθε καρδιακό παλμό περιλαμβάνονται τρεις φάσεις:
Συστολή των κόλπων.
Συστολή των κοιλιών. Διαστολή ή παύλα (ηρεμία των κόλπων και των κοιλιών).
Κατά τη συστολή των κόλπων, το αίμα φέρεται στις κοιλίες.
Κατά τη συστολή των κοιλιών, το αίμα δεν παλινδρομεί προς τους κόλπους, γιατί απαγορεύουν αυτό, δύο βαλβίδες:
· η τριγλώχινα βαλβίδα για το δεξιό κόλπο και
· η διγλώχινα βαλβίδα για τον αριστερό.
Επίσης στη φάση αυτή το αίμα έχει να υπερνικήσει την αντίσταση των σιγμοειδώνβαλβίδων, που βρίσκονται στην αρχή της πνευμονικής αρτηρίας και στην αρχή της αορτής.
Όταν κατά τη συστολή των κοιλιών, στη δεδομένη στιγμή, η πίεση του αίματος μέσα σ' αυτές γίνει πολύ μεγάλη, τότε υπερνικιέται η αντίσταση των σιγμοειδών βαλβίδων το αίμα πηγαίνει από τη δεξιά κοιλία προς την πνευμονική αρτηρία και από την αριστερή κοιλία στην αορτή. Περίπου 70 κυβ. εκ. αίματος σε κάθε συστολή των κοιλιών πηγαίνουν στην πνευμονική αρτηρία και 70 κυβ. εκ. αίματος στην αορτή.
Κατά τη διαστολή ή παύλα ηρεμούν (αναπαύονται) και οι κόλποι και οι κοιλίες.
Πράγματι πολλές φορές αναλογίζεται κανείς πώς είναι δυνατό η καρδιά να κτυπάει, να πάλλεται σε μια ολόκληρη ζωή χωρίς να κουράζεται.
Αυτό οφείλεται στο ότι η καρδιά αναπαύεται περισσότερο χρόνο από όσο εργάζεται, γιατί, όταν συστέλλονται οι κόλποι, οι κοιλίες ηρεμούν.
Επίσης, όταν συστέλλονται οι κοιλίες, οι κόλποι αναπαύονται.
Τέλος, κατά τη διαστολή αναπαύονται και οι κόλποι και οι κοιλίες.
Γενικά υπολογίζεται ότι η καρδιά αναπαύεται περισσότερο χρόνο απ' όσο δουλεύει.
Κατά τη διαστολή ή παύλα, η καρδιά γεμίζει ξανά με αίμα.
Έτσι βρίσκεται και πάλι γεμάτη από αίμα για να συνεχίσει τη λειτουργία της.
Ο σφυγμός Σε κάθε συστολή της αριστερής κοιλίας φεύγουν 70 κυβ. εκ. αίματος που πηγαίνουν στο χώρο που υπάρχει στην αρχή της αορτής. Αλλά η αορτή είναι ήδη γεμάτη με αίμα. Επομένως, για να βρουν θέση αυτά τα 70 κυβ. εκατοστόμετρα αίματος, τεντώνεται το ελαστικό τοίχωμα της αορτής. Έτσι, ο χώρος που βρίσκεται στην αρχή της αορτής, πλαταίνει και βρίσκει θέση η νέα ποσότητα του αίματος.
Το τέντωμα όμως αυτό του ελαστικού τοιχώματος, δεν μπορεί να διαρκέσει για πολύ. Το τοίχωμα έπειτα από λίγο ξαναγυρίζει στη θέση του. Έτσι γεννιέται ένα κύμα (ο σφυγμός), που μεταδίνεται κατά μήκος του ελαστικού τοιχώματος των αρτηριών.
Η ταχύτητα μετάδοσης του σφυγμού είναι μεγαλύτερη της ταχύτητας ροής του αίματος
(7 μέτρα ανά δευτερόλεπτο, ενώ η ταχύτητα ροής του αίματος είναι 30 εκατοστόμετρα ανά δευτερόλεπτο).
Σφυγμό έχουν μόνο οι αρτηρίες. Οι φλέβες δεν έχουν. Αυτό συμβαίνει, γιατί το κύμα σφυγμού εξασθενεί και τελικά εξασφαλίζεται έτσι, ώστε να μην παρατηρείται πια στις φλέβες. Το σφυγμό μπορούμε να τον αισθανθούμε στις άκρες των δακτύλων στις επιφανειακές αρτηρίες και συνήθως στον καρπό του χεριού.

ΠΡΩΤΕΣ ΒΟΗΘΕΙΕΣ ΑΙΜΟΡΡΑΓΙΑΣ
· Εξετάστε αν υπάρχουν ξένα σώματα πάνω στο τραύμα και αφαιρέστε τα προσεκτικά, σκουπίζοντας τα απαλά ή ξεπλέοντάς τα με άφθονο νερό.

· Αν δεν υπάρχει σφηνωμένο ξένο σώμα στο τραύμα, τοποθετήστε μια γάζα ή ένα καθαρό κομμάτι ύφασμα πάνω από την πληγή και πιέστε σταθερά με το χέρι σας για αρκετή ώρα.

· Αν υπάρχει κάποιο σφηνωμένο ξένο σώμα στο τραύμα, μην ασκήσετε πίεση πάνω του, αλλά περιφερικότερα του τραύματος.

· Αν είστε εξοικειωμένοι με τις ειδικές τεχνικές αιμοστατικής επίδεσης εφαρμόστε τις. Αν δεν είστε, δέστε αρκετά σφιχτά έναν επίδεσμο ή μια ζώνη περιφερικά του τραύματος, προσέξτε όμως να μην το σφίξετε πάρα πολύ και σταματήσει η κυκλοφορία του αίματος.

· Καθώς πιέζετε τοποθετήστε το τραυματισμένο μέλος ψηλότερα από το επίπεδο της καρδιάς του πάσχοντος.

· Αν σταματήσει η αιμορραγία, δέστε αρκετά σφιχτά ώστε να διακοπεί η κυκλοφορία του αίματος.

· Μην πειράζετε τυχόν θρόμβους του αίματος που σχηματίζονται πάνω στην πληγή, γιατί η αιμορραγία θα ξαναρχίσει. 

· Αν το αίμα μουσκέψει τελείως τον επίδεσμο μην τον απομακρύνετε, αλλά τοποθετήσετε ένα άλλο πάνω από αυτόν και συνεχίστε να πιέζετε σταθερά.

· Κρατήστε τον ασθενή ζεστό και προσπαθήστε να τον καθησυχάσετε. 

· Αν η αιμορραγία δε σταματήσει, ζητήστε βοήθεια και φροντίστε για την άμεση μεταφορά του πάσχοντος σε νοσοκομείο.

· Μη λύνετε ποτέ τους επιδέσμους ενός τραύματος για να δείτε αν σταμάτησε η αιμορραγία

Μεγάλη εξωτερική αιµορραγία

Η µεγάλη εξωτερική αιµορραγία, που µπορεί να είναι αποτέλεσµα ενός σοβαρού τροχαίου ατυχήµατος, µπορεί να θέσει σε κίνδυνο τη ζωή του τραυµατισµένου ατόµου αλλά η έγκαιρη παροχή των σωστών πρώτων βοηθειών µπορεί να το σώσει. Μια µεγάλη αιµορραγία µπορεί να είναι ιδιαίτερα τροµακτική για εσάς αλλά αν παραµείνετε ψύχραιµοι και ακολουθήσετε ορισµένους απλούς κανόνες, η βοήθεια που θα προσφέρετε θα είναι πολύ σηµαντική.

Τι θα δείτε:
· Εµφανές τραύµα στο οποίο οφείλεται η απώλεια αίµατος.

· Ο ασθενής µπορεί να είναι ωχρός και κάθιδρος, ενώ µπορεί να παραπονείται για αίσθηµα ζάλης και αδυναµίας.

· Ο σφυγµός του ασθενούς είναι αδύναµος και ίσως να ψηλαφάται δύσκολα.

· Εάν η απώλεια αίµατος είναι µεγάλη, ο ασθενής µπορεί να έχει χάσει τις αισθήσεις του.

Τι πρέπει να κάνετε:
· Εάν η πληγή είναι καλυµµένη, αφαιρέστε τα ρούχα µε όσο το δυνατόν λιγότερες κινήσεις ή και κόβοντάς τα.

· Εφαρµόστε άµεση πίεση πάνω από το τραύµα, χρησιµοποιώντας ένα καθαρό ύφασµα ή ό,τι άλλο υπάρχει διαθέσιµο. Αυτό θα περιορίσει την αιµορραγία.

· Σηκώστε το τραυµατισµένο µέλος ψηλά, πάνω από το επίπεδο της καρδιάς. Αυτό θα περιορίσει ακόµη περισσότερο την απώλεια αίµατος.

· Βοηθήστε τον πάσχοντα να ξαπλώσει.

· Αναζητήστε ιατρική βοήθεια.

· Όταν η αιµορραγία υποχωρήσει, τυλίξτε την πληγή µε αποστειρωµένο επίδεσµο, όχι υπερβολικά σφιχτά αλλά οπωσδήποτε σταθερά. Εάν ο επίδεσµος εµποτιστεί µε αίµα, τυλίξτε νέο επίδεσµο γύρω από τον προηγούµενο, χωρίς να τον αφαιρέσετε.

· Να είστε συνεχώς έτοιµος µήπως χρειαστεί να ξεκινήσετε αναζωογόνηση.

Τι δεν πρέπει να κάνετε:
· Μην εφαρµόζετε περίδεση, δηλαδή µη δένετε σφιχτά ψηλότερα από το σηµείο της αιµορραγίας µε σκοπό να τη σταµατήσετε, γιατί αυτό είναι δυνατό να προκαλέσει σοβαρή βλάβη στους ιστούς.

ΠΡΟΣΟΧΗ: Είναι πολύ σηµαντικό να προστατέψετε τον εαυτό σας. Φορέστε πλαστικά γάντια µιας χρήσης, τα οποία πρέπει να υπάρχουν πάντα στο φαρµακείο του αυτοκινήτου σας, πλύνετε καλά τα χέρια σας µε σαπούνι και νερό πριν έρθετε σε επαφή µε τον τραυµατισµένο και, εάν έχετε πληγές ή αµυχές στα χέρια σας, καλύψτε τις µε λευκοπλάστη.

Bασικοί κανόνες ελέγχου μιας εξωτερικής

αιμορραγίας

1 Αφαιρούμε ή κόβουμε τα ρούχα έτσι ώστε να

αποκαλύψουμε πλήρως το τραύμα και να εκτιμήσουμε την

έκταση του. Εν συνεχεία εφαρμόζουμε άμεση πίεση πάνω από

το τραύμα χρησιμοποιώντας κατά προτίμηση μια αποστειρωμένη

γάζα. Σε περίπτωση που δεν διαθέτουμε γάζες αποστειρωμένες

χρησιμοποιούμε επιθέματα από ρούχα. Αφαιρούμε τα ρούχα με

ιδιαίτερη προσοχή μήπως υπάρχουν αιχμηρά αντικείμενα που

μπορεί να μας τραυματίσουν.

2 Ανασηκώνουμε και κρατάμε το τραυματισμένο άκρο

πάνω από το επίπεδο της καρδιάς του τραυματία, έτσι ώστε να

μειώσουμε τη ροή του αίματος προς το τραύμα

3 Ξαπλώνουμε τον πάσχοντα κάτω.

4 Τυλίγουμε έναν ελαστικό επίδεσμο γύρω από τις γάζες

ή τα επιθέματα που έχουμε τοποθετήσει πάνω από το τραύμα.

Σε περίπτωση που οι γάζες μας εμποτιστούν από αίμα, δεν

τις αφαιρούμε ή τις αντικαθιστούμε, αλλά τοποθετούμε νέα

επιθέματα πάνω από τα προηγούμενα ώστε να διατηρήσουμε

τους θρόμβους που έχουν σχηματιστεί.

5 Δεν καλύπτουμε την πληγή με απλό βαμβάκι, γιατί θα

κολλήσει πάνω της και θα είναι δύσκολη η απομάκρυνσή του

στην επόμενη αλλαγή.

6 Αν υπάρχει ξένο σώμα που προεξέχει τοποθετούμε

επιθέματα γύρω από αυτό.

Τέλος, δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι μια μεγάλη αιμορραγία

χρειάζεται εξειδικευμένο προσωπικό για την αντιμετώπιση της

και έτσι πρέπει να μεριμνήσουμε για επείγουσα μεταφορά του

πάσχοντος σε νοσοκομείο
