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Παρά τις βαριές ζημιές που υπέστησαν ακόμα και τα κεντρικά γραφεία της UNICEF στο Πορτ-ο-Πρενς, την πρωτεύουσα της Αϊτής που επλήγη από τον ισχυρότατο σεισμό της 12ης Ιανουαρίου, η οργάνωση σπεύδει να προσφέρει άμεση βοήθεια στα παιδιά και τις μητέρες που επλήγησαν από αυτή τη μεγάλη ανθρωπιστική καταστροφή που βρίσκεται σε εξέλιξη. Υπολογίζεται ότι περίπου 3 εκατομμύρια άνθρωποι έχουν πληγεί από το σεισμό.

Επί του παρόντος η UNICEF παρέχει βοήθεια στο Ζακμέλ και το Πορτ-ο-πρενς που συνίσταται σε νερό και είδη υγιεινής, θεραπευτικές τροφές, φάρμακα και ιατρικό εξοπλισμό καθώς και προσωρινά καταλύματα.

Η UNICEF θα προσφέρει επίσης υλικοτεχνική βοήθεια και προσωπικό ώστε να προστατευθούν τα παιδιά, που είναι εξαιρετικά ευάλωτα σε τέτοιες φυσικές καταστροφές, ιδιαίτερα τα παιδιά που έχουν χωρισθεί από τις οικογένειές τους και μπορεί να πέσουν εύκολα θύματα εκμετάλλευσης.

Η κατάσταση των παιδιών και των γυναικών στην Αϊτή ήταν ήδη εξαιρετικά δυσχερής και πριν το πλήγμα του φονικού σεισμού. Η Αϊτή είναι μια από τις πιο φτωχές χώρες στον πλανήτη και αγωνίζεται να ανακάμψει από πολλά χρόνια βίας, ανασφάλειας, κακοδιοίκησης, αλλά και αλλεπάλληλων μεγάλων φυσικών καταστροφών. Μόνο ο ένας στους 50 κατοίκους της Αϊτής έχει σταθερή εργασία. Τα τέσσερα στα δέκα παιδιά ζουν σε σπίτια με χωμάτινο δάπεδο ή σε συνθήκες συνωστισμού με πάνω από πέντε άτομα σε κάθε δωμάτιο και το 46% του πληθυσμού είναι κάτω των 18 ετών.

Μεταξύ των πρώτων εφοδίων που παραδόθηκαν συμπεριλαμβάνονται 2.500 σετ μαγειρικής και 5.000 λίτρα πόσιμο νερό, άλατα ενυδάτωσης για την αποτροπή θανατηφόρων επεισοδίων διάρροιας, ταμπλέτες καθαρισμού του νερού, μουσαμάδες και τέντες ενώ από τα γραφεία της UNICEF στον Παναμά φθάνει ακόμα ένα φορτίο με 10.000 μουσαμάδες, 4.600 δοχεία νερού, 5,5 εκατομμύρια ταμπλέτες καθαρισμού του νερού, 556.000 φάκελους αλάτων ενυδάτωσης και άλλα χρειώδη εφόδια για να καλύψουν τις ανάγκες περίπου 10.000 οικογενειών, ενώ ετοιμάζονται εφόδια για ακόμα 20.000 οικογένειες για αποστολή τις επόμενες ημέρες.

Οι επιπτώσεις από αυτήν την τελευταία φυσική καταστροφή, αμέσως μετά τα βαρύτατα πλήγματα διαδοχικών τυφώνων το 2008 από τα οποία η χώρα ακόμα αγωνίζεται να ανακάμψει, αναμένεται να είναι καταστροφικές και όπως είναι φυσικό ο ευάλωτος παιδικός πληθυσμός θα υποφέρει το μεγαλύτερο μέρος των συνεπειών. Η UNICEF έχει αποδεσμεύσει μέχρι στιγμής ποσό ύψους 3,4 εκατομμυρίων δολαρίων από πηγές έκτακτης χρηματοδότησης και θεωρεί βέβαιο πως απαιτούνται περισσότεροι πόροι για την ανακούφιση των πληγέντων.

Η Ελληνική Εθνική Επιτροπή της UNICEF απευθύνει έκκληση στους πολίτες να συμβάλουν στην προσπάθεια για την παροχή άμεσης βοήθειας στα παιδιά στην Αϊτή. Για το σκοπό αυτό όποιος επιθυμεί μπορεί να καταθέτει τη βοήθειά τους στο λογαριασμό 169/480021-48 της Εθνικής Τράπεζας ή και μέσα από το www.unicef.gr
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