turbo ή στροβιλοσυμπιεστής αέρα

Ο σκοπός του turbo είναι να καταφέρει να τροφοδοτήσει τον κινητήρα με περισσότερο αέρα , τον οποίο μπορούμε να τον αξιοποιήσουμε μαζί με παραπάνω καύσιμο ώστε να αποδόσει ο κινητήρας μας μεγαλύτερη ισχύ . 

Το turbo αποτελείται από 2 μέρη , τον στρόβιλο και τον συμπιεστή . Και ο στρόβιλος και ο συμπιεστής έχουν πανομοιότυπη μορφή , στρογγυλό σχήμα με μία είσοδο και μία έξοδο για το καθένα ( μοιάζουν με το σχήμα του σαλιγκαριού ) καθώς και από μία φτερωτή που εδράζεται πάνω σε έναν άξονα . Η διαφορά τους εντοπίζεται στο υλικό κατασκευής του κελύφου τους καθώς και στην αρχή λειτουργίας τους .

Ο στρόβιλος , είναι κατασκευασμένος από μαντέμι ( ώστε να αντέχει τις υψηλές θερμοκρασίες ) . Έχει στο ένα μέρος του σαλιγκαριού του μία είσοδο , στην οποία διοχετεύονται τα καυσαέρια που έρχονται από την πολλαπλή εξαγωγής .Τα καυσαέρια συνεχίζουν την πορέια τους μέσα στο σαλιγγάρι και προσδίδουν μέρος της κινητικής τους ενέργειας στην φτερωτή αναγκάζοντάς την να περιστραφεί.και έπειτα βγαίνουν από την έξοδο του στροβίλου , η οποία βρίσκεται στο πίσω μέρος του , και συνεχίζουν μέσω του down pipe την πορεία τους προς την ατμόσφαιρα .

Ο συμπιεστής έιναι φτιαγμένος από αλουμίνιο . Η φτερωτή που έχει μέσα του , λόγω του ότι συνδέεται με έναν  άξονα με την φτερωτή του στροβίλου , αναγκάζεται να περιστραφεί μιας και η φτερωτή του στροβίλου με την οποία συνδέονται περιστρέφεται  . Έτσι η φτερωτή προσδίδει μέρος της κινητηκής της ενέργειας στον εισερχόμενο αέρα ( αυξάνει δηλαδή την πίεση στον αέρα που είναι μετά την φτερωτή ) και έτσι ο συμπιεστής ρουφάει αέρα τον οποίο στέλνει πρώτα στο intercooler για να ρίξει την θερμοκρασία του και έπειτα μέσω των σωληνώσεων οδηγείται στον χώρο καύσης . 

 
	

	


το) και των καυσαερίων (στον στρόβιλο).διακρίνονται ακόμα οι φτερωτές με τις εδράσεις τους .
	


σε αυτήν την φωτογραφία μπορούμε να διακρίνουμε μέσω των χρωμάτων την κατανομή της θερμοκρασίας σε ένα  οι χαμηλές θερμοκρασίες του συμπιεστή.
	




