Σχεδιασμός συλλογής

Αναμένεται γενικώς από τους σχεδιαστές να σκεφτούν μία συλλογή ρούχων για κάθε σεζόν. Οι συλλογές τείνουν να διαφέρουν σε ύφος και συνήθως δημιουργούνται δύο φορές τον χρόνο.

Οι σχεδιαστές είναι υπεύθυνοι για την αισθητική και την λειτουργικότητα ενός ρούχου, το στυλ του, τα χρώματα, την ποικιλία της συλλογής, το ύφασμα και όλα αυτά μέσα στο προκαθορισμένο όριο κόστους, έτσι ώστε το ρούχο να είναι ελκυστικό για τον πελάτη.

· Οργάνωση συλλογής: Κάθε συλλογή είναι πολύ προσεκτικά μελετημένη και προγραμματισμένη, έτσι ώστε όλα τα στοιχεία που αλληλοσυμπληρώνονται και έχουν το ιδιαίτερο ύφος της εταιρείας που την κάνει γνωστή.

· Πρόγνωση τάσεων: Μία από τις δυσκολότερες δεξιότητες ενός σχεδιαστή είναι να μπορεί να προβλέψει τις τάσεις της μόδας. Για να γίνει αυτό, οι σχεδιαστές βλέπουν τις τάσεις των προηγούμενων σεζόν, παρακολουθούν τους άλλους σχεδιαστές στην βιομηχανία του ενδύματος, και διαβάζουν περιοδικά μόδας. Βασίζονται επίσης στους δικούς τους πελάτες και τι αγόρασαν τις προηγούμενες σεζόν και πια ρούχα ήταν λιγότερο δημοφιλή. Ίσως το πιο σημαντικό είναι για τους σχεδιαστές να χρησιμοποιούν τη φαντασία τους για να καταλήξουν σε νέες ιδέες. Μπορούν συχνά επιλέγουν ένα θέμα που να τους παρέχει έμπνευση.

· Η επιλογή ενός θέματος: Το θέμα μιας συλλογής μπορεί να είναι μια περίοδος στην ιστορία, μια ξένη χώρα, μια ποικιλία χρωμάτων, καθώς ένας τύπος υφάσματος δηλαδή οτιδήποτε έχει μια ισχυρή οπτική εντύπωση.

Η πρόκληση ενός σχεδιαστή είναι το να είναι ικανός να δημιουργήσει ένα ρούχο με την επιθυμητή εμφάνιση και λειτουργικότητα, με το να συνδυάζει κατασκευή και υλικά.

Πριν λοιπόν την σύλληψη του σχεδίου ο σχεδιαστής πρέπει να έχει υπόψη του διάφορες παραμέτρους. Παρακάτω θα δούμε επίσης και τον τρόπο για να γίνει ένα σκίτσο αποτελεσματικό.

