Τα περιοδικά και οι fashion editors, γραφούν ότι το μπαρόκ είναι fashion trend αυτό το χειμώνα. Σου αρέσει και σε ταξιδεύει σε μια άλλη εποχή!

Τι είναι όμως η « Baroque αισθητική» και πώς μπορείς να την ενσωματώσεις στο στυλ σου χωρίς να φαίνεται ότι σε χτύπησε πετριά στο κεφάλι και ξαφνικά αποφάσισες να ντύνεσαι με τη μπροκάρ κουρτίνα της γιαγιάς σου που κρέμεται στο σαλόνι. Λίγα λόγια για την ιστορία.

Είναι λοιπόν ένα ρεύμα που αναπτύχθηκε περί του 1600-1750 και η επιτυχία του οφείλεται σε ένα μεγάλο βαθμό και στην στήριξη της Καθολικής εκκλησίας, η οποία χρησιμοποίησε την τεχνοτροπία του και το δραματικό του ύφος για την αναπαράσταση πολλών θρησκευτικών θεμάτων που προκαλούσαν την συναισθηματική συμμετοχή του θεατή. 

Χαρακτηρίζεται σε όλες τις καλλιτεχνικές του εκφάνσεις από το έντονο δραματικό στοιχείο, το πομπώδες ύφος που αποσκοπεί στο να εντυπωσιάσει, αποπνέοντας την αίσθηση του μεγαλείου και της θριαμβευτικής επιτυχίας. 
Εμπνευσμένοι, οι οίκοι μόδας Dolce & Cabbana, Lanvin, Alexander Mc Queen, Marchesa, Oscaρ de la Renta κ.α., από αυτό το ρεύμα παρουσίασαν μπροκάρ κεντημένα παλτά, ανάγλυφα υφάσματα με φλοράλ σχέδια, φορέματα με μαύρες διαφάνειες και δαντέλα τα οποία αποπνέουν πολυτέλεια, κοσμήματα που θυμίζουν αυτοκρατορική αναγέννηση κι αφήνουν ξεκάθαρο μήνυμα ότι «too much is never enough» 
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