                                                                                                                                                  Καλώς ήρθατε στην Ομάδα της ZARA

Αγαπητοί νέοι συνεργάτες, 
Σας καλωσορίζουμε στη ZARA! Είστε τώρα μέρος μιας από τις πιο δυναμικές ομάδες μόδας παγκοσμίως, και είμαστε ενθουσιασμένοι που θα συνεργαστούμε. Η επιτυχία μας στηρίζεται στη συλλογική προσπάθεια, και η συμβολή σας είναι ζωτικής σημασίας για τη συνέχιση της ανοδικής μας πορείας.

Οδηγίες για την Ένταξή σας στην ZARA
1. Εξοικείωση με το Περιβάλλον Εργασίας
Μάθετε γρήγορα τα βασικά της θέσης σας, από τα εργαλεία που χρησιμοποιείτε έως τις καθημερινές σας υποχρεώσεις. Ζητήστε υποστήριξη από τον προϊστάμενό σας και τους συναδέλφους σας όταν χρειαστεί.
2. Εξυπηρέτηση Πελατών
Οι πελάτες μας είναι η προτεραιότητά μας. Στόχος σας είναι να προσφέρετε μια θετική εμπειρία εξυπηρέτησης είτε βρίσκεστε στο κατάστημα είτε συνεργάζεστε με πελάτες μέσω του ηλεκτρονικού καταστήματος.
3. Πολιτική Εταιρικής Κουλτούρας
Στη ZARA προωθούμε την ομαδική εργασία και την ταχύτητα. Δείξτε προθυμία να μάθετε και να συνεργαστείτε αποτελεσματικά με τους συναδέλφους σας.
4. Καθημερινή Επικοινωνία
Η ανοιχτή και σαφής επικοινωνία είναι βασική. Ενημερώστε τον προϊστάμενό σας για οποιαδήποτε απορία ή πρόβλημα αντιμετωπίζετε. Η έγκαιρη επικοινωνία βοηθά στη γρήγορη επίλυση θεμάτων.
5. Εκπαίδευση και Ανάπτυξη
Εκμεταλλευτείτε τις εκπαιδευτικές ευκαιρίες που θα σας προσφέρουμε για να αναπτύξετε τις δεξιότητές σας και να προοδεύσετε μέσα στην εταιρεία. Μη ξεχνάτε εξάλλου και τα bonous πωλήσεων που θα έχετε!!!

Σας ευχαριστούμε που επιλέξατε να είστε μέρος της ZARA. Ανυπομονούμε να δούμε τη συνεισφορά σας!
Με εκτίμηση,
CEO, ZARA

