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	ΑΡΧΙΤΕΚΤOΝΙΚΗ
«Ηλιοτρόπιο» στο Freiburg
Ενα αυταρκες κτίριο 
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Tο «ηλιοτρόπιο» με μια ματιά

Κόστος: 1 - 1,2 εκατ. ευρώ
Ετος κατασκευής: 1994
Διάρκεια κατασκευής: 12 μήνες
Eμβαδόν: 355 τ.μ.
Στηρίζεται σε βάση 75 τ.μ. βυθισμένη στη γη.
•Eχει 3 γυάλινους ορόφους με ξύλινη εσωτερική επένδυση.
Χρήση: ιδιωτική κατοικία και γραφείο.

Χαρακτηριστικά:
•Aκολουθεί την πορεία του ήλιου κατά τη διάρκεια της μέρας.
•Eχει ενεργειακή αυτάρκεια.
•Eίναι ανεξάρτητο από το ενεργειακό δίκτυο της πόλης.
•Θερμαίνεται με ηλιακούς συλλέκτες.
•Tο φωτοβολταϊκό «ιστίο / κατάρτι» του παράγει 9.000 Kw το χρόνο.
•Το πλεονάζον ρεύμα πωλείται στην πόλη.





Eχει τις ιδιότητες του φυτού από το οποίο δανείστηκε το όνομά του. Tο «ηλιοτρόπιο» στο Freiburg, παρακολουθεί την καθημερινή πορεία του ήλιου απορροφώντας το μάξιμουμ της ενέργειάς του.

Aκολουθεί καθημερινά την τροχιά του Ηλιου
Καθημερινά ο ήλιος εκπέμπει 15.000 φορές περισσότερη ενέργεια απ' όση χρειάζεται ολόκληρος ο πληθυσμός της Γης. Γι' αυτό οι «ηλιακοί αρχιτέκτονες» προβληματίζονται εδώ και χρόνια για πώς θα αξιοποιηθεί αυτή η ενέργεια όλη τη μέρα, αφού τα κτίρια έχουν σταθερό προσανατολισμό. Ενας από τους πρωτοπόρους στον τομέα αυτόν, ο «βασιλιάς ήλιος» Rolf Disch, εμπνεόμενος από το γνωστό μας ηλιοτρόπιο, βρήκε μία λύση. Σχεδίασε ένα κτίριο το οποίο στρέφεται προς τον ήλιο, όπως ακριβώς και το φυτό. Εστησε σε μια κολόνα-κορμό ένα τεράστιο φουτουριστικό κτίριο-κύλινδρο, το οποίο παρακολουθεί καθημερινά την πορεία του ήλιου. Μετακινείται κατά μέσον όρο 15° την ώρα, με τη βοήθεια ενός ηλεκτρονικού υπολογιστή. Μετά τη δύση στρέφεται και πάλι -σε μιάμιση ώρα- προς την Aνατολή. Ο μηχανισμός καταναλώνει μόλις 21 kW/h το χρόνο, δηλαδή λιγότερο απ' όσο θα χρειαζόταν στο ίδιο χρονικό διάστημα ένα βίντεο στο stand-by. Παράλληλα, χάρη σε ένα καινοτόμο σύστημα, απορροφείται το μάξιμουμ της ηλιακής ενέργειας κατά τη διάρκεια της μέρας. Το κτίριο εξασφαλίζει έτσι απόλυτη ενεργειακή αυτάρκεια και είναι εντελώς ανεξάρτητο από το δίκτυο ρεύματος της πόλης. Ο αρχιτέκτονας δεν θα μπορούσε να βρεί καλύτερο όνομα για να το βαφτίσει από την ελληνική λέξη «ηλιοτρόπιο».

Ο Rolf Disch προέρχεται από το αντιπυρηνικό κίνημα. Επειδή δεν ήθελε απλώς να είναι «αντί», άρχισε να ψάχνει προτάσεις. Αρχικά σχεδίασε και πρότεινε αυτοκίνητα που κινούνται με ηλιακή ενέργεια. Αργότερα επικεντρώθηκε στο σχεδιασμό κτιρίων. Oταν πρότεινε στην πόλη του Freiburg, η οποία θεωρείται οικολογική πρωτεύουσα της Ευρώπης, την ανέγερση του «ηλιοτροπίου» του, συνάντησε την άρνηση ακόμα και το χλευασμό. Πολιτικοί και γραφειοκράτες το απέρριψαν. Η επιμονή του όμως νίκησε. Τελικώς πήρε την άδεια και το 1994 η αρχιτεκτονική του ουτοπία «φύτρωσε» στο Freiburg. «Προβλέψαμε το μέλλον», λέει σήμερα περήφανα ο Rolf Disch.

Ξύλινοι τοίχοι και τριπλά τζάμια
Το «ηλιοτρόπιο» συναρμολογήθηκε τμηματικά, πράγμα το οποίο διευκόλυνε την γρήγορη αποπεράτωσή του. Στηρίζεται πάνω σε μια βάση 75 τ.μ., βυθισμένη στο έδαφος, η οποία καταλήγει σε ένα ξύλινο «κορμό» 10 τ.μ., στο εσωτερικό του οποίου βρίσκονται οι συνδετικοί σωλήνες και ο μηχανισμός περιστροφής. Η εσωτερική επένδυση είναι ξύλινη και τα τρία επίπεδα συνδέονται με εσωτερικές σπειροειδείς σκάλες, ώστε να αποφευχθούν οι διάδρομοι και να εξοικονομηθεί χώρος. Επειδή είναι υπερυψωμένο, αφήνει ένα μεγάλο χώρο για κήπο και παιδότοπο στη βάση του.

Ο αρχιτέκτονας αξιοποίησε με ιδανικό τρόπο την ηλιακή ενέργεια. Οι θερμικές απώλειες μειώνονται στο ελάχιστο χάρη στην κυλινδρική μορφή του κτιρίου, στους εσωτερικούς τοίχους από ξύλο και στην ειδική γυάλινη πρόσοψη, η οποία προσφέρει πανοραμική και φυσικά εναλλασσόμενη θέα. Eχουν τοποθετηθεί τριπλά τζάμια υψηλής προστασίας από τη ζέστη το καλοκαίρι και υψηλής απορροφητικότητας και «εγκλωβισμού» της το χειμώνα. Είναι μεν ακριβά, αλλά δεδομένου ότι το κτίριο υπερκαλύπτει τις ενεργειακές του ανάγκες, έγινε απόσβεση του κόστους.

Θέρμανση με ηλιακούς συλλέκτες
Σχεδόν ολόκληρη την ενέργεια για τη θέρμανση εξασφαλίζουν το χειμώνα υψηλής απόδοσης ηλιακοί συλλέκτες, οι οποίοι είναι τοποθετημένοι στο εξωτερικό του κτιρίου καθώς και στα μπαλκόνια. Πρόκειται για ειδικούς σωλήνες με ελάχιστες θερμικές απώλειες. Ο ήλιος θερμαίνει τα χάλκινα ελάσματά τους και η θερμότητα μεταφέρεται σε ένα συσσωρευτή. Ετσι θερμαίνεται όλο το σπίτι και τροφοδοτείται συνεχώς με ζεστό νερό. Επιπροσθέτως το «φωτοβολταϊκό ιστίο», 54 τ.μ., της ταράτσας, παράγει 6,6 kWh, ήτοι ετησίως 9.000 kW, δηλαδή ηλεκτρικό ρεύμα πέντε φορές περισσότερο απ' όση καταναλώνεται στο σπίτι. Το πλεονάζον πωλείται στην τοπική ΔΕΗ.

Το «ηλιακό ιστίο», το οποίο χρησιμεύει και ως «τέντα» το καλοκαίρι, λειτουργεί αυτόνομα. Συνεχίζει να στρέφεται προς τον ήλιο, όταν το υπόλοιπο σπίτι αλλάζει προσανατολισμό το καλοκαίρι, αυξάνοντας με αυτόν τον τρόπο την απόδοσή του κατά 30%. Η συνολική ενέργεια που καταναλώνεται για την περιστροφή του ηλιοτροπίου και του ηλιακού ιστίου είναι ελάχιστη, αφού χρειάζεται μόλις το 1/3 της ενέργειας η οποία απαιτείται για την λειτουργία ενός ψυγείου!

Στο «ηλιοτρόπιο» ενσωματώθηκαν επίσης και πολλά άλλα οικολογικά συστήματα. Το νερό της βροχής αξιοποιείται όχι μόνο στο μπάνιο, αλλά και για το πλύσιμο πιάτων και ρούχων. Επειδή είναι πιο μαλακό, χρησιμοποιείται λιγότερη σκόνη πλυσίματος και επιβαρύνεται έτσι λιγότερο το περιβάλλον. Τα οργανικά απορρίμματα «κομποστοποιούνται». Τα απόνερα καθαρίζονται βιολογικά και χρησιμεύουν για το πότισμα των φυτών της ταράτσας και της αυλής.

Πρόκειται, δηλαδή, για ένα οικολογικό σπίτι πρότυπο. Γι' αυτό και συγκέντρωσε το παγκόσμιο ενδιαφέρον. Το «ηλιοτρόπιο» έγινε μάλιστα και αξιοθέατο. Τουρίστες απ' όλον τον κόσμο έρχονται να δουν το καινοτόμο αυτό project, το οποίο κατοικείται μάλιστα από τον ίδιο τον αρχιτέκτονα και την οικογένειά του.



	

	


