
ΠΑΙΔΙΚΑ ΕΠΙΠΛΑ
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Η κούνια


Το κρεβατάκι κούνια διατίθεται σε διάφορα σχέδια και τιμές. Χρήση του αμέσως μετά την εγκυμοσύνη. Το μικρό και χαριτωμένο μέγεθός του δίνει την δυνατότητα να το τοποθετήσουμε σε κρεβατοκάμαρα αλλά επιτρέπει και την πιο εύκολη μεταφορά του. Διατίθεται και με ρόδες .Η χρήση του είναι για τους πρώτους μήνες του μικρού σας . 

Το παιδικό κρεβάτι 
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Οι περισσότεροι παιδίατροι συστήνουν να αγοράσετε από την αρχή ένα παιδικό κρεβάτι. Η επιλογή του κρεβατιού χρειάζεται προσοχή, δεδομένου ότι το παιδάκι σας θα κοιμάται σε αυτό έως τα τέσσερα ή πέντε χρόνια του. Πολλά κρεβάτια μετατρέπονται με πρόσθετα υλικά σε προεφηβικά (τα υλικά διατίθενται δωρεάν με την αγορά ). Έτσι, λοιπόν, ένα σωστό παιδικό κρεβατάκι πρέπει να είναι κατασκευασμένο από στέρεο υλικό (κατά προτίμηση ξύλο), να έχει ψηλά κάγκελα και η απόσταση ανάμεσα στα κενά να είναι γύρω στα 6-7,5εκ. Αν τα κενά είναι μικρότερα, το παιδί μπορεί να σφηνώσει τα πόδια του. Αν όμως είναι μεγαλύτερα, μπορεί να σφηνώσει το κεφάλι του. Τα κάγκελα πρέπει να ατεβαίνουν χαμηλά, ώστε, όταν το μωρό μεγαλώσει και περπατά πια, να μπορεί να ανεβαίνει και να κατεβαίνει μόνο του από το κρεβάτι. Έτσι, δεν θα χρειαστεί να σκαρφαλώνει και να κινδυνεύει να πέσει και να χτυπήσει. Υπάρχουν και κρεβατάκια από τα οποία μπορεί να αφαιρεθεί το προστατευτικό κάγκελο που βρίσκεται στο κάτω μέρος του κρεβατιού (αυτό που αντιστοιχεί στα πόδια του παιδιού), ώστε να μην υπάρχει ο κίνδυνος να πέσει ποτέ από το κρεβάτι την ώρα που κοιμάται, ενώ, παράλληλα, του δίνουν τη δυνατότητα να κατεβεί ακίνδυνα και χωρίς σκαρφάλωμα. Το κρεβατάκι δεν πρέπει να έχει καθόλου προεξοχές. Όλες οι επιφάνειες πρέπει να είναι λείες και οι γωνίες στρογγυλευμένες, ώστε να αποφεύγονται τα χτυπήματα. Είναι πολύ χρήσιμο να έχει το παιδικό κρεβατάκι ροδάκια, οπότε, σε περίπτωσή που χρειαστεί, να μπορείτε να το μεταφέρετε από το ένα δωμάτιο στο άλλο. 
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Το στρώμα του κρεβατιού πρέπει να είναι από καλό υλικό, ειδικά μελετημένο για μωρό. Οι ¨ φατσούλες ¨προτείνουν στρωματά με φερμουάρ ώστε να πλένονται τα εξωτερικά καλύμματα και για τον έλεγχο της ποιότητας. 

Παιδικά κρεβάτια και για μεγαλύτερες ηλικίες


Τα κρεβάτια αυτά μετατρέπονται με απλές κινήσεις με υλικά που διατίθενται δωρεάν με την αγορά τους σε κανονικά εφηβικά δωμάτια. Αποτελεί μία ποιο μακροπρόθεσμη λύση για την επίπλωση του παιδικού δωματίου. 

Οι ¨φατσούλες¨ προτείνουν αυτήν την επιλογή σε όσους αγοράζουν ολοκληρωμένο το παιδικό δωμάτιο γιατί έχει μεγαλύτερη διάρκεια χρήσης .Αμέσως μετά την εγκυμοσυνη έως 10 ετων 

ΠΑΙΔΙΚΑ ΕΠΙΠΛΑ 

Η αλλαξιέρα
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Είναι σίγουρα αρκετά βολική (ειδικά αν έχετε πρόβλημα με τη μέση σας), αφού δεν χρειάζεται να σκύβετε για να αλλάξετε το μωρό. Θέλει, όμως, πολλή προσοχή: την ώρα που αλλάζετε το μωρό, όλα τα απαραίτητα πρέπει να είναι κοντά σας, για να μη χρειαστεί να απομακρυνθείτε ούτε δευτερόλεπτο από το ζωηρό αγγελούδι σας. Τις πιο απίστευτες στιγμές, τα βρέφη αποφασίζουν να κάνουν κινήσεις που ίσως να μην είχατε ποτέ φανταστεί. 

Το μικρό αυτό χρονικό διάστημα, λοιπόν, που σας χρειάζεται συνήθως για να αλλάξετε την πάνα του μωρού σας, θα είστε συγκεντρωμένη και δεν θα επιτρέπετε σε τίποτα και σε κανέναν να σας διακόψει. Αν χτυπήσει το τηλέφωνο, αγνοήστε το. Αν έχετε φαγητό στη φωτιά, ελέγξτε το από πριν. 

Οι ¨φατσούλες ¨προτείνουν αλλαξιέρες με προστατευτικά πλαϊνά τα οποία αφαιρούνται αργότερα και χρησιμοποιούνται σαν συρταριέρες. Προτιμήστε παιδικά έπιπλα με πολλές χρήσεις. 

ΒΡΕΦΙΚΑ ΕΠΙΠΛΑ

Το πορτμπεμπέ


Συνήθως εγκαινιάζει την πρώτη μεγάλη έξοδο του νεογέννητου: από το μαιευτήριο στο σπίτι. Είναι αρκετά χρήσιμο για κάθε μεταφορά, μέχρι την ηλικία των τριών περίπου μηνών. Όμως, μην το χρησιμοποιείτε ποτέ για να μεταφέρετε το μωράκι με το αυτοκίνητο, όταν οδηγείτε.
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Το καρεκλάκι αυτοκινήτου


Πρέπει να το χρησιμοποιείτε πάντα, ακόμη και στις πιο κοντινές διαδρομές. Υπάρχουν και καρεκλάκια αυτοκινήτου ριλάξ τα οποία διατίθενται για τους πρώτους μόνο μήνες Τα καρεκλάκια, που προορίζονται για μεγαλύτερες ηλικίες είναι διαφορετικά. Η χρήση τους προσδιορίζεται από το βάρος του παιδιού ( έως δεκαεννέα περίπου κιλά). Το δένουν συνήθως στο πίσω κάθισμα του αυτοκινήτου. Στην αρχή (0-9κιλά) δένεται έτσι ώστε το μωρό να κοιτά πίσω. Αργότερα δένεται κανονικά (από 9-18 κιλά) 

Οι ¨φατσούλες ¨συνιστούν προσοχή στο κάθε καρεκλάκι πρέπει να υπάρχει σήμανση καταλληλότητας χρήσης στην Ε.Ε. 

ΠΑΙΔΙΚΑ ΚΑΡΟΤΣΙΑ
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Το καροτσάκι είναι απαραίτητο όχημα για να απολαμβάνει το μωράκι σας τους περιπάτους του. Πολλά καροτσάκια συνδυάζουν πορτμπεμπέ και αναπαυτικό καρεκλάκι με ρυθμιζόμενη θέση για την πλατούλα και τα πόδια του μωρού. Προσοχή η κλίση που επιτρέπεται στο καρεκλάκι να είναι εώς τη θέση του ξαπλώματος. Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε το καροτσάκι μέχρι την ηλικία των δύο έως τριών ετών. 

Οι ΦΑΤΣΟΥΛΕΣ προτείνουν 10 σημεία που πρέπει να προσέξετε στα παιδικά καρότσια .
1.Το καθισματάκι να είναι ευρύχωρο .
2.Να υπάρχουν αμορτισέρ στον σκελετό ή τις ρόδες ώστε η οδήγηση να είναι αναπαυτική.
3.Κλίση του καθίσματος έως την θέση του ξαπλώματος.
4.Να διαθέτει καλάθι για ψώνια.
5.Οι ρόδες να είναι ενισχυμένες (βοηθούν οι περιστρεφόμενες)
6.Να διαθέτει θήκες για μπιμπερό � ασεσουάρ
7.Είναι πλεονέκτημα να παρέχεται η δυνατότητα προσαρμογής πάνω στο καροτσάκι καθισματάκι αυτοκινήτου- ριλάξ.
8.Να διαθέτει φρένα στις ρόδες.
9.Να είναι από αλουμίνιο η κατασκευή του ώστε να είναι ελαφρύ. 
10. Να έχει εγγύηση και ανταλλακτικά . 
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Το ριλάξ


Το πρώτο καρεκλάκι του μωρού. Είναι αρκετά χρήσιμο παιδικό επιπλο, γιατί μπορείτε να το μεταφέρετε από το ένα δωμάτιο στο άλλο, με αποτέλεσμα το μωράκι σας να σας παρακολουθεί και να χαίρεται την παρουσία σας, νιώθοντας ασφάλεια όσο εσείς ασχολείστε με τις διάφορες δουλειές του σπιτιού.
Πρέπει πάντα να δένετε το μωρό όσο κάθεται στο ριλάξ και να μην το βάζετε πάνω σε υπερυψωμένες επιφάνειες, αφού ο κίνδυνος της πτώσης πάντα καραδοκεί. Επιπλέον, το μωρό δεν πρέπει να κάθεται πολλές ώρες στο ριλάξ, γιατί αυτή η υποχρεωτική ακινησία καθυστερεί την κινητική του ανάπτυξη. Το ριλάξ είναι ιδανικό για να κάθεται σε αυτό το μωράκι σας μετά το φαγητό ή ακόμη αν αντιμετωπίζει πρόβλημα με το στομαχάκι του και κάνει συχνά εμετούς. 



Η ΠΡΟΙΚΑ ΜΩΡΟΥ


Στις �ΦΑΤΣΟΥΛΕΣ� θα βρείτε τα πάντα για το παιδί .Στην προίκα μωρού συμπεριλαμβάνονται όλα τα παρακάτω(βλέπεται τον πίνακα) . Μπορείτε να παραγγείλετε ότι πιστεύεται ότι χρειάζεστε. Έχουμε την δυνατότητα αποθήκευσης ώστε να μην σας επιβαρύνουν κατά την διάρκεια της εγκυμοσύνης Ενδεικτικά παρουσιάζουμε αυτά τα οποία πιστεύουμε απαραίτητα .
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Κουνουπιέρα 
Πάντα
Πάπλωμα
Κουβερλί
Μαξιλάρι φιγούρας "φάκελος"
Μαξιλάρι "καραμέλα"
Σετ σεντόνια 3 τεμαχίων 
(πανωσέντονο, κατωσέντονο ,μαξιλαροθήκη)
Σετ σεντόνια 2 τεμαχίων φιγούρας
(πανωσέντονο, μαξιλαροθήκη)
Σεντόνια φανελένια
Κουρτίνες
Πανό τοίχου
Καλάθι καλλυντικών
Τσάντα - αλλαξιέρα
Ρηλάξ
Καλαθούνα με βάση και κάλυμμα
Πορτ - μπεμπέ
Κουβέρτα φλις αγκαλιάς
Κουβέρτα φλις κρεβατιού
Κουβέρτα πικέ κρεβατιού
Πάνα πικέ αγκαλιάς
Πάνα φανελένια
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Πάνα χασέ
Πετσέτα βάφτισης
Πετσέτα μπάνιου
Πετσέτα προσώπου
Μπουρνούζι μπέρτα
Μπουρνούζι με μανίκια
Σαλιάρες πετσετέ 
Φωτιστικό οροφής 
Λαμπατέρ
Αλλαξιέρα επίπλου
Πολυθρονάκι
Γαντάκια
Σκουφάκια
Πανάκια φροττέ (λαβέττες)
Υπνόσακος 
Σαλιάρες με πλαστικό
Σελτεδάκια
Μάρσιπος 




Το παιδικό δωμάτιο
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Ξεκινήστε από το 7ο μήνα της εγκυμοσύνης. Ο τελευταίος μήνας θα είναι δύσκολος για τις μετακινήσεις σας .Δώστε την παραγγελία για το παιδικό δωμάτιο με μία μικρή προκαταβολή.

Διαμορφώνοντας το δωμάτιο του μωρού σας, δώστε την απαραίτητη προσοχή στα εξής: 
-Η λειτουργικότητα, η ασφάλεια και η άνεση είναι οι τρεις πιο σημαντικοί παράγοντες που πρέπει να λάβετε υπόψη σας. 
-Τα υλικά που θα επιλέξετε, πρέπει να είναι ανθεκτικά και να πλένονται αρκετά εύκολα. 
-Καλό είναι το δωμάτιο να είναι ανατολικό και πολύ φωτεινό, αφού το μωράκι σας έχει ανάγκη από φυσικό φως, για να αναπτυχθεί πιο σωστά. 
-Τα έντονα χρώματα και τα εντυπωσιακά μοτίβα στα διακοσμητικά αντικείμενα βοηθούν το μωράκι σας να αναπτύξει την παρατηρητικότητά του. 
-Τοποθετήστε μέσα στο παιδικό δωμάτιο μια αναπαυτική πολυθρόνα, για να κάθεστε όταν ταΐζετε το μωράκι σας. 
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