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Ακμή και κατάθλιψη 
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Νέες θεραπείες αναπτύσσονται για την ακμή, καθώς το Propiobacterium acnes, το μικρόβιο που έχει θεωρηθεί «ένοχο» για την πάθηση, εμφανίζει μεγάλη ανθεκτικότητα στις υπάρχουσες θεραπείες. Μεγάλη ήταν η συζήτηση σχετικά με την ισοτρετινοΐνη, μια από τις ευρέως χορηγούμενες ουσίες για την αντιμετώπιση της ακμής, η οποία προσφάτως συνδέθηκε με πιθανή πρόκληση κατάθλιψης και αυτοκτονικών τάσεων. Διευκρινίστηκε ότι οι τελευταίες διπλές τυφλές μελέτες στις οποίες συγκρινόταν η χορήγηση ισοτρετινοΐνης με χορήγηση αντιβιοτικού έδειξαν ίδια ποσοστά κατάθλιψης στις δύο ομάδες εθελοντών. Παράλληλα τονίστηκε ότι η πιθανή εμφάνιση κατάθλιψης δεν οφείλεται στο φάρμακο αλλά στην ίδια τη νόσο, που έχει σημαντική ψυχολογική επίπτωση στους ασθενείς, εκτός από σπάνιες περιπτώσεις όπου πραγματικά φαίνεται να εμφανίζεται κατάθλιψη μετά τη χορήγηση του φαρμάκου. Οι επιστήμονες τόνισαν ότι η λύση στο πρόβλημα δεν είναι το να ριχθεί το φάρμακο, το οποίο έχει βοηθήσει μεγάλο αριθμό ασθενών, «στην πυρά», αλλά να χορηγείται με τη στενή παρακολούθηση του θεράποντος ιατρού. 

Το ΒΗΜΑ, 15/10/2006 , Σελ.: H06

ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΑΚΜΗΣ

Κύρια συμπτώματά της είναι οι διασταλμένοι πόροι, οι κοκκινίλες, η γυαλάδα, τα σπυράκια, η μη λεία όψη και τα μαύρα στίγματα. Πρόσφατες έρευνες απέδειξαν ότι αφορούν όλους τους τύπους δέρματος: από λιπαρές και μεικτές μέχρι κανονικές και αφυδατωμένες επιδερμίδες, με ή χωρίς φλεγμονώδη αντίδραση. Η αιτία είναι κάποια διαταραχή στην παραγωγή σμήγματος, το οποίο εκκρίνεται με ανομοιογενή τρόπο στις διάφορες ζώνες του προσώπου. Επιπλέον, αποδιοργανώνεται και η διαδικασία ανανέωσης των κυττάρων, φράζοντας τους πόρους της επιδερμίδας.

Πως αντιμετωπίζεται:

Για την θεραπευτική αντιμετώπιση της ακμής κυκλοφορούν στο εμπόριο πολλά τοπικά σκευάσματα ( π.χ. σκευάσματα θείου). Ωστόσο, η ακμή βαριάς μορφής αντιμετωπίζεται σήμερα με τη χορήγηση για κάποιους μήνες ισοτρετινοϊνης, ουσίας που είναι άμεσα συνδεδεμένη με τη βιταμίνη Α και έχει ποσοστό επιτυχίας μέχρι και 90%. Επίσης, σύμφωνα με τις σύγχρονες αντιλήψεις των ειδικών, η διατροφή φαίνεται να παίζει ελάχιστο ρόλο τόσο στην νεανική ακμή όσο και στην ακμή που αφορά τις μεγαλύτερες ηλικίες. Επιβαρυντικά στοιχεία για την έξαρση της νόσου είναι κυρίως το στρες και η μόλυνση του περιβάλλοντος.

Κάποιοι τρόποι για να περιποιηθούμετο δέρμα μας:

· Καθαρίζετε το πρόσωπο σας καθημερινά πρωί και βράδυ, χωρίς να το παρακάνετε. Ο υπερβολικός καθαρισμός κάνει το δέρμα πιο ευαίσθητο. 

· Η ενυδάτωση είναι απαραίτητη για να ξαναβρεί η επιδερμίδα την ισορροπία της.
Χρησιμοποιήστε μια φορά την εβδομάδα μια μάσκα καθαρισμού, η οποία βοηθά στην αποφυγή μολύνσεων και ηρεμεί τις κοκκινίλες. 

· Αποφεύγετε να πειράζετε τα σπυράκια. Αποκτήστε τη συνήθεια να χρησιμοποιείται τοπικά τις ειδικές κρέμες και τα στικ που επιταχύνουν τη θεραπεία των φλεγμονών. 

· Προστατευτείτε από τον ήλιο με ειδικά προϊόντα. Μπορεί να έχετε την εντύπωση ότι ο ήλιος απομακρύνει τις ατέλειες, στην πραγματικότητα όμως αυτές εμφανίζονται σε σύντομο χρονικό διάστημα ακόμα περισσότερες και εντονότερες 

