(***)
Οι Δημόσιες Σχέσεις, ή όπως συχνά αναφέρονται και ως Σχέσεις με το κοινό, ή με τον αγγλικό όρο «Public Relations», αποσκοπούν στο να μειώσουν ή και να εκμηδενίσουν τις δυσκολίες που προκύπτουν από την επικοινωνία των ανθρώπων. Κεντρικός άξονας των Δημόσιων Σχέσεων είναι ο άνθρωπος και η δράση αυτού. Πως δηλαδή θα συνεργαστούν με τον άνθρωπο, πως θα τον κατανοήσουν και πως θα τον πλησιάσουν.

Η επικοινωνία αποτελεί το κλειδί των Δημοσιών Σχέσεων, καθώς και βασικό πολιτισμικό στοιχείο το οποίο βοηθά τον άνθρωπο να συνυπάρχει με άλλους ανθρώπους στην κοινωνία.

Σε κάθε στιγμή της ζωής μας, η επικοινωνία υφίσταται και  είναι ισχυρή και σημαντική σε όποια μορφή και αν την συναντάμε, καθώς εκφράζει με διάφορους τρόπους τι σκεφτόμαστε ή τι επιθυμούμε.

Πολλοί ορισμοί έχουν δοθεί για την επικοινωνία, άλλοι απλοί, άλλοι πιο σύνθετοι, όπως:

«Επικοινωνία είναι η διαδικασία της μεταφοράς ή της ανταλλαγής πληροφοριών, ιδεών και αισθημάτων με τη γραφή, την ομιλία ή τα διάφορα σήματα.»

«Επικοινωνία είναι ο επηρεασμός του άλλου με μέσα, σύμβολα και σημεία που γνωρίζει ήδη τη σημασία τους.»

«Επικοινωνία εννοούμε την ανταλλαγή ή και την μεταβίβαση σκέψεων, ιδεών, γνώσεων, ειδήσεων και άλλων επιθυμιών ή εντολών από άτομο ή από άτομα προς άλλο άτομο ή ομάδες ατόμων.»

« Επικοινωνία είναι μια πράξη που επιτρέπει σε ένα άτομο, ομάδα ή οργανισμό-ζωντανό ή τεχνητό-να δέχεται πληροφορίες από ένα άλλο άτομο, ομάδα ή οργανισμό που βρίσκεται σε ένα άλλο τόπο, τον ίδιο χρόνο ή σε διαφορετικό χρόνο.

Το πρώτο άτομο είναι ο παραλήπτης, αποδέκτης ή δέκτης και το δεύτερο είναι ο αποστολέας ή πομπός.»

Σε γενικότερες γραμμές η επικοινωνία αφορά την διαδικασία μετάδοσης πληροφοριών ή εννοιών μέσω συμβόλων όπως η γλώσσα και τα σήματα. Βασική προϋπόθεση για επικοινωνία είναι η ταυτόχρονη ύπαρξη του εκδότη ή πομπού ή αποστολέα καθώς και του λήπτη, δέκτη ή αποδέκτη. Αποτελεί η επικοινωνία δηλαδή μια διαδικασία κοινωνικοποίησης. Αντικείμενο της επικοινωνίας αποτελεί το μήνυμα.

 Δηλαδή:

Πομπός→Μήνυμα→ Δέκτης.

 Η ικανότητα του ανθρώπου να επικοινωνεί αποτελεί το θεμέλιο για τις ανθρώπινες σχέσεις και κατ΄ επέκταση για τις σχέσεις που διέπουν τις ομάδες, καθώς και για τις σχέσεις των οργανισμών και των επιχειρήσεων με το κοινό.

Υπάρχουν όμως ορισμένοι παράγοντες που δυσχεραίνουν την ομαλή και σωστή λειτουργία της επικοινωνίας, όπως:

1. Οι απρόσωπες κοινωνίες

2. Τα προσωπικά προβλήματα και το άγχος

3. Η μορφωτική, η πολιτισμική και κοινωνική ανομοιογένεια και

4. Η διαρκής εξέλιξη και εξάπλωση των μέσων μαζικής ενημέρωσης και η ανακάλυψη ολοένα νέων μέσων επικοινωνίας.

Για την μετάδοση του μηνύματος στον κατάλληλο δέκτη και την δεδομένη χρονική στιγμή, προκειμένου για μια αποτελεσματική επικοινωνία στα πλαίσια της λειτουργίας των Δημοσίων Σχέσεων, είναι απαραίτητη η ύπαρξη ικανών στελεχών.     

Ικανά θεωρούνται τα στελέχη τα οποία είναι αφενός εκ φύσεως ικανά, αφετέρου συνδυάζουν τις ικανότητες αυτές με την ανάλογη εκπαίδευση και κατάρτιση. Έχουν δηλαδή έμφυτο ταλέντο το οποίο το εμπλουτίζουν τόσο με θεωρητικές, όσο και με τεχνικές γνώσεις που αφορούν σφαιρικά το αντικείμενο τους.

Η επικοινωνία ως επιστήμη και τρόπος συμπεριφοράς-ανθρώπινης και μη- λόγω της πολυδιάστατης φύσης της εκφράζεται με ποικίλους τρόπους και παίρνει ανάλογες μορφές. Έτσι έχουμε τις παρακάτω διακρίσεις:

1. Προφορική Επικοινωνία

2. Γραπτή Επικοινωνία

3. Επικοινωνία με χρήση σημείων και συμβόλων

4. Επικοινωνία που εκφράζεται με χειρονομίες, με εκφράσεις του προσώπου και με διάφορες κινήσεις του σώματος. Αυτή η μορφή επικοινωνίας αναφέρεται και ως «Γλώσσα του Σώματος»

5. Επικοινωνία που στηρίζεται σε μη φωνητικούς ήχους, όπως μουσική και διάφορα συνθηματικά χτυπήματα και

6. Συνδυαστική Επικοινωνία. Μορφή δηλαδή επικοινωνίας όπου συναντάμε δύο ή και περισσότερες μορφές επικοινωνίας ταυτόχρονα, σε κάθε περίπτωση.

Αξίζει να αναφερθεί ότι η προφορική και γραπτή επικοινωνία και οι συνδυασμοί αυτών, αποτελούν του πιο σημαντικούς τρόπους επικοινωνίας.

Ειδικότερα μπορούμε να αναφέρουμε τους βασικότερους τύπους Προφορικής Επικοινωνίας οι οποίοι είναι:

1. Η ομιλία και η ακρόαση

2. Η συνέντευξη

3. Η ομιλία-διάλεξη

4. Η υπαγόρευση και 

5. Η προσωπική αναφορά.

Στις Δημόσιες Σχέσεις η ομιλία και η ακρόαση όπως και η ομιλία-διάλεξη, χρησιμοποιούνται πιο πολύ σε σχέση με τους άλλους τύπους προφορικής επικοινωνίας.

Η γραπτή  επικοινωνία διακρίνεται σε 2 βασικές κατηγορίες, στην ιδιόχειρη και στην αναπαραγόμενη με τεχνικά μέσα, όπως το fax, τα κινητά τηλέφωνα, οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές κτλ. 

Η επικοινωνία με χρήση σημείων και συμβόλων στηρίζεται στον κώδικα σημάτων Morse, στον οπτικό τηλέγραφο, στον κώδικα Brille για τους τυφλούς και ακόμα παλαιότερα στην επικοινωνία από απόσταση με σημαίες. Σήμερα χρησιμοποιούνται περισσότερο ως σύμβολα επικοινωνίας, τα σύμβολα κυκλοφορίας και οι διάφορες ταμπέλες που βρίσκονται τόσο σε εσωτερικούς όσο και σε εξωτερικούς χώρους, ειδικά σύμβολα στην στενογραφία αλλά και συστήματα δορυφορικής κάλυψης.

‘Όπως προαναφέραμε, βασική προϋπόθεση για μια επικοινωνία ανάμεσα σε 2 ή και περισσότερα άτομα, αποτελεί η ύπαρξη τόσου του πομπού, όσου και του δέκτη, αλλά και του μηνύματος. Ο πομπός, το μήνυμα και ο δέκτης αποτελούν δηλαδή τα βασικά στοιχεία της επικοινωνίας. 

Ο πομπός ή αποστολέας ή αποδέκτης είναι το φυσικό ή νομικό πρόσωπο, που θέλοντας να εκφράσει τις σκέψεις του, τις απόψεις του ή να μεταδώσει οποιοδήποτε μήνυμα, επικοινωνεί με άλλα πρόσωπα ή ομάδες ατόμων. Προκειμένου να επιτύχει τον στόχο του και η επικοινωνία να είναι αποτελεσματική, ο πομπός οφείλει να:

· Να προσδιορίσει το περιεχόμενο του μηνύματος

· Να εντοπίσει τους αποδέκτες του μηνύματος

· Να προγραμματίσει όλες τις απαραίτητες ενέργειες στις οποίες πρέπει να προβεί

· Να επιλέξει τους τρόπους και τα μέσα μέσω των οποίων  θα μεταβιβάσει το μήνυμα

· Να μελετήσει και προβλέψει τα πιθανά αποτελέσματα.

Το μήνυμα αποτελεί το μέσο (της επικοινωνίας) που χρησιμοποιεί ο πομπός για να εξωτερικεύσει-γνωστοποίησει τις πληροφορίες του προς τους αποδέκτες.  Τα μηνύματα μπορεί να είναι λεκτικά, ηχητικά, οπτικά και τις περισσότερες φορές, σύνθετα. 

Με τον όρο δέκτη εννοούμε το άτομο ή τις ομάδες ατόμων, που θα αποδεχθούν- ενημερωθούν για το μήνυμα που στέλνεται από τον πομπό. Ο δέκτης αποτελεί το βασικότερο στοιχείο της επικοινωνίας γιατί ο αποστολέας πραγματοποιεί όλες τις ενέργειες του με σκοπό την κατάληξη αυτών, στον δέκτη και την αποδοχή τους από αυτόν. Επιπλέον ο αποδέκτης ευθύνεται για την ανατροφοδότηση της πληροφορίας και την επίτευξη της αμφίδρομης επικοινωνίας.

Τα Μέσα Επικοινωνίας διακρίνονται σε 3 βασικές ομάδες. Στα οπτικά μέσα επικοινωνίας, στα ακουστικά και στα οπτικοακουστικά.

Τα ακουστικά μέσα  συνδέονται άμεσα με την προφορική επικοινωνία. Η προφορική επικοινωνία αποτελεί την πιο απλή και την πιο διαδεδομένη μορφή επικοινωνίας και με βάση την χρησιμοποίηση σε αυτήν ακουστικών μέσων, διακρίνεται σε 4 βασικές κατηγορίες:

-Στην άμεση προσωπική προφορική επικοινωνία που δεν χρησιμοποιείται κανένα μηχανικό μέσο, όπως  είναι η συνομιλία, η προσωπική συνέντευξη για πρόσληψη ή προαγωγή εργαζομένου, οι συζητήσεις (δημόσιες συζητήσεις ή διαλέξεις και ιδιωτικές συζητήσεις) και τα μαθήματα-εκπαιδευτικά προγράμματα.

-Στην άμεση προσωπική προφορική επικοινωνία με χρησιμοποίηση μηχανικών μέσων, όπως είναι το μικρόφωνο ή το μεγάφωνο στις διαλέξεις και στις  συνεντεύξεις τύπων. Άλλες υποκατηγορίες αυτής της επικοινωνίας είναι τα συνέδρια, οι συνελεύσεις και οι συσκέψεις.

-Στην προσωπική προφορική επικοινωνία από απόσταση, όπου χρησιμοποιείται ως μέσο επικοινωνίας το τηλέφωνο και που ονομάζεται επίσης και τηλεφωνική επικοινωνία.

-Στην απρόσωπη προφορική επικοινωνία, όπως είναι η μετάδοση μηνυμάτων μέσω ραδιοφώνου.

Εκτός των ακουστικών μέσων στην επικοινωνία χρησιμοποιούνται και τα οπτικά μέσα για την μεταφορά των μηνυμάτων. Τα οπτικά μέσα που αποσκοπούν στο να διεγείρουν το οπτικό κέντρο του ατόμου ή των ατόμων, είναι τα ακόλουθα:

1.  Ο Τύπος (ημερήσιος ή εβδομαδιαίος ή  περιοδικός, τοπικός ή εθνικός ή διεθνής και νόμιμος ή παράνομος)

2. Τα βιβλία (επιστημονικά ή λογοτεχνικά ή ιστορικά ή διδακτικά, ευρείας ή περιορισμένης κυκλοφορίας)

3. Τα έντυπα (γενικά)

4. Οι εκθέσεις διαφόρων προϊόντων 

5. Τα υπαίθρια μέσα (φωτογραφίες, στατιστικοί πίνακες και χάρτες) και 

6. Το διαδίκτυο-Internet.

Εκτός των οπτικών και ακουστικών μέσων, στην διαδικασία της επικοινωνίας χρησιμοποιούνται και τα οπτικοακουστικά μέσα. Τα οπτικοακουστικά μέσα είναι ισχυρότερα από τα δύο προηγούμενα γιατί πετυχαίνουν ταυτόχρονα διπλή διέγερση του οπτικού και του ακουστικού νεύρου και συνεπώς καλύτερη αφομοίωση του μηνύματος. Τα οπτικοακουστικά μέσα περιλαμβάνουν τα παρακάτω μέσα:

1. Τον κινηματογράφο

2. Τις διαφάνειες και τις ταινίες με διαφάνειες

3. Την τηλεόραση

4. Το τηλέφωνο

5. Το ραδιόφωνο

6. Τις τελετές- επισκέψεις

7. Τις εφημερίδες και 

8. Τα περιοδικά.

******************************************************************

(***) ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 : «ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ».

Από το βιβλίο «ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ» του  2ου κύκλου σπουδών της ειδικότητας ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ του τομέα ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ των ΤΕΕ.

