
Καταιγισμός Ιδεών

Ο καταιγισμός ιδεών είναι γενικά μία πολύ καλή τεχνική ανάπτυξης πολλών λύσεων για ένα συγκεκριμένο πρόβλημα. Στην περίπτωση της γέννησης ιδεών για την ανάπτυξη νέων προϊόντων, με τον καταιγισμό ιδεών μπορούν να παραχθούν πολλές και διαφορετικές ιδέες για νέα προϊόντα τα οποία μπορούν να αναπτυχθούν πολύ γρήγορα. Κατά την διάρκεια διενέργειας ενός καταιγισμού ιδεών δεν θα πρέπει να κριτικάρονται οι παραγόμενες ιδέες, μιας και η διαδικασία προσπαθεί να ανοίξει τους ορίζοντες και να καταργήσει τα όρια της γέννησης ιδεών. Επίσης, η κριτική και η αξιολόγηση των παραγόμενων ιδεών μπορεί να καταστρέψει την όλη διαδικασία.

Υπάρχουν δύο συγκεκριμένοι τύποι της διαδικασίας του καταιγισμού ιδεών. Αυτοί είναι ο προσωπικός και ο ομαδικός καταιγισμός ιδεών. Κάθε τύπος έχει τα χαρακτηριστικά του, τα πλεονεκτήματα του και τις αδυναμίες του, και κάθε ένας αναλύεται παρακάτω.

· Ο ατομικός καταιγισμός ιδεών συνήθως παράγει περισσότερες ιδέες από ότι ο ομαδικός. Κατά την διεξαγωγή του δεν υπάρχει λόγος στο να νοιάζεται κάποιος για τις απόψεις και γνώμες των άλλων, και έτσι το άτομο που τον διενεργεί μπορεί να είναι πιο δημιουργικό. Όμως σε πολλές περιπτώσεις, ιδέες που έχουν βγει από αυτή τη διαδικασία δεν έχουν μπορέσει να αναπτυχθούν πλήρως μιας και δεν υπήρχε η συλλογική βοήθεια ενός γκρουπ ανθρώπων όπως συμβαίνει με τον ομαδικό καταιγισμό ιδεών. 

· Ο ομαδικός καταιγισμός ιδεών είναι στις περισσότερες των περιπτώσεων πολύ επιτυχής διότι μέσω αυτού γίνεται χρήση της συνολικής εμπειρίας του συνόλου των ατόμων που λαμβάνουν μέρος σε αυτόν. Στην περίπτωση που κάποιο μέλος του συνόλου φθάσει σε σημείο που δεν μπορεί να βοηθήσει άλλο, κάποιο άλλο μέλος μπορεί να συνεχίσει την γέννηση ιδεών από το σημείο που σταμάτησε το προηγούμενο μέλος. Με αυτό τον τρόπο η γέννηση ιδεών πραγματοποιείται σε πιο μεγάλο βάθος από ότι στην περίπτωση του ατομικού καταιγισμού ιδεών. 

Ο ομαδικός καταιγισμός ιδεών μπορεί να είναι αρκετά επικίνδυνος όσον αφορά τα άτομα τα οποία συμμετέχουν στην διαδικασία. Μια καλή ιδέα ενός ατόμου μπορεί να είναι η πιο κακή ιδέα κατά την άποψη ενός άλλου. Για την αποφυγή φαινομένων κριτικής και εξευτελισμού ιδεών άλλων ατόμων, και για την διενέργεια της διαδικασίας αποτελεσματικά θα πρέπει να υπάρχει κάποιος επικεφαλής ο οποίος θα πρέπει να πράξει τα ακόλουθα.

· Να ορίσει επαρκώς το πρόβλημα το οποίο χρειάζεται λύση μέσω της διαδικασίας. 

· Να κρατά όλα τα άτομα που συμμετέχουν στην διαδικασία σε επαγρύπνηση και συγκεντρωμένα στο πρόβλημα και στη λύση του. 

· Να εμποδίσει κάθε προσπάθεια κριτικής και αξιολόγησης ιδεών. 

· Να ενθαρρύνει την συμμετοχή όλων των ατόμων που εμπλέκονται με την διαδικασία. 

· Να σταματήσει την μακρά ανάπτυξη μίας ιδέας από την ομάδα. 

· Να ενθαρρύνει την περαιτέρω ανάπτυξη μίας ιδέας ενός ατόμου από την ομάδα. 

· Να κρατά αρχείο με όλες τις ιδέες που παράγονται κατά την διάρκεια της διαδικασίας. 

Συνοψίζοντας, με τον καταιγισμό ιδεών μπορούν να παραχθούν πολλές διαφορετικές ιδέες οι οποίες μπορούν να αναπτυχθούν σε νέα προϊόντα αρκετά γρήγορα, η ατομική διαδικασία είναι πιο αποτελεσματική από την ομαδική και τέλος θα πρέπει να υπάρχει κάποιος επικεφαλής της όλης διαδικασίας.

