ΑΝΑΛΥΣΗ SWOT - SWOT ANALYSIS

Για να σχεδιαστεί ένα αποτελεσματικό στρατηγικό επιχειρησιακό πρόγραμμα θα πρέπει η διοίκηση να εναρμονίσει τους στόχους με τα μέσα που διαθέτει η επιχείρηση. Αυτό θα επιτευχθεί μόνο εάν εντοπισθούν ποια είναι τα δυνατά και ποια τα αδύνατα σημεία της επιχείρησης. Η διάγνωση και εκτίμηση των δυνατών και αδυνάτων σημείων μιας επιχείρησης καθώς και των ευκαιριών και των απειλών που διαφαίνονται στο περιβάλλον που λειτουργεί η επιχείρηση ονομάζεται ανάλυση SWOT. Με άλλα λόγια η ανάλυση SWOT αποτελεί μια χρήσιμη μεθοδολογία σύνοψης των σχέσεων μεταξύ των βασικών περιβαλλοντικών επιρροών για μια επιχείρηση, των στρατηγικών δυνατοτήτων της επιχείρησης και ως εκ τούτου μπορεί να θεωρηθεί ότι αποτελεί την ατζέντα ανάπτυξης νέων στρατηγικών ή επαναπροσδιορισμού των υπαρχόντων στρατηγικών. Ο σκοπός είναι να προσδιορισθεί ο βαθμός στον οποίο η υπάρχουσα στρατηγική μιας επιχείρησης και τα πιο συγκεκριμένα δυνατά και αδύνατα σημεία της είναι σχετικά και ικανά να αντεπεξέλθουν στις αλλαγές που λαμβάνουν χώρα στο επιχειρησιακό περιβάλλον.
Η συνήθης διαδικασία που ακολουθείται αποτελείται από τα εξής βήματα:
1. Προσδιορισμός των βασικών μεταβολών-εξελίξεων στο επιχειρηματικό περιβάλλον της επιχείρησης που αναλύουμε που κατ' εκτίμηση θα επηρεάσουν (θετικά ή αρνητικά) την απόδοση των επιχειρήσεων του κλάδου.

2. Προσδιορισμός των συγκριτικών πλεονεκτημάτων (Δυνάμεις) και συγκριτικών μειονεκτημάτων (Αδυναμίες) της επιχείρησης τόσο μεμονωμένα όσο και  σε αντιπαράθεση με τους βασικούς ανταγωνιστές της. Τα σημεία αυτά θα πρέπει να αναφέρονται στο σύνολο των λειτουργιών της επιχείρησης (Πωλήσεις / Μάρκετινγκ, Οργάνωση, Προσωπικό, Επενδύσεις /Χρηματοδότηση, Παραγωγή, Τεχνική Διεύθυνση κλπ).

3. Προσδιορισμός και εκτίμηση των ευκαιριών και των απειλών (κινδύνων) που διαμορφώνονται στο επιχειρηματικό περιβάλλον της επιχείρησης που αναλύουμε βάση των μεταβολών-εξελίξεων του περιβάλλοντος (Βήμα 1).

4. Δημιουργία της μήτρας (πίνακα) SWOT κατά το παράδειγμα που ακολουθεί. Στο πίνακα αυτό πρέπει να αναφέρονται τα βασικά σημεία που προκύπτουν από την παραπάνω ανάλυση χωρισμένα σε 4 κατηγορίες:

Α. Δυνάμεις (Strengths) 

Β. Αδυναμίες (Weaknesses)

Γ. Ευκαιρίες (Opportunities)

Δ. Απειλές (Threats)

Επιπλέον θα πρέπει να σημειώσουμε ότι τα βασικά σημεία ανά κατηγορία θα ήταν χρήσιμο να μην ξεπερνούν τα 8 για να περιοριζόμαστε στα πιο ουσιαστικά. Είναι επίσης σημαντικό να αποφεύγονται οι γενικεύσεις προκειμένου να γίνονται συγκεκριμένες παρατηρήσεις στα βασικά σημεία που θα διευκολύνει την διαδικασία προσδιορισμού στρατηγικής.
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	· Ανεπτυγμένο δίκτυο διανομής προϊόντων (Ευρεία γεωγραφική κάλυψη)

· Μικρό κόστος παραγωγής σε σχέση με τους ανταγωνιστές (Μεγάλο περιθώριο μικτού κέρδους)).

· Υψηλός βαθμός εμπιστοσύνης καταναλωτών στα προϊόντα)
	· Μη ευέλικτη οργανωτική δομή (Χαμηλό βαθμός ανάθεσης πρωτοβουλιών)

· Υψηλές δαπάνες διατήρησης δικτύου διανομής και δαπάνες διαφήμισης σε σχέση με τους ανταγωνιστές (περιορισμός του καθαρού περιθωρίου κέρδους) 

· Χαμηλοί ρυθμοί αύξησης πωλήσεων

	(ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΗ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ)
	ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ

· Ύπαρξη ανεκμετάλλευτου τμήματος στην αγορά ευαίσθητου στην τιμή

· Νέος νόμος απαλλαγής φορολογίας για τα προϊόντα που κατασκευάζει και εμπορεύεται η επιχείρηση
	ΑΠΕΙΛΕΣ

· Πιθανή αύξηση της τιμής των πρώτων υλών

· Δυναμική εμφάνιση νέου άμεσου ανταγωνιστή από το εξωτερικό


5. Επαναπροσδιορισμός στρατηγικής και χάραξη νέας στρατηγικής με βάση των παρατηρήσεων της ανάλυσης SWOT. Γι αυτό το σκοπό οι κατευθυντήριες γραμμές λήψης αποφάσεων πρέπει να είναι:
Α. Διατήρηση των δυνάμεων της επιχείρησης, και τοποθέτηση έμφασης σε αυτές.
Β. Διόρθωση ή άμβλυνση των αδυναμιών στο βαθμό που αυτό είναι εφικτό. 
Γ. Εκμετάλλευση των ευκαιριών με τα μέσα που διαθέτει η επιχείρηση ή με δημιουργία νέων μέσων / δυνατοτήτων. 
Δ. Αποφυγή των απειλών και λήψη μέτρων αντιμετώπισης τους.

ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΙΝΔΥΝΟΥ ΠΙΣΤΗΣ - CREDIT RISK ANALYSIS

Ο κίνδυνος πίστης προκύπτει από το ενδεχόμενο ένα φυσικό πρόσωπο ή μια επιχείρηση να μην μπορεί να αντεπεξέλθει στα ληξιπρόθεσμα χρέη της. Σε αυτό το ενδεχόμενο η επιχείρηση είτε καθυστερεί την πληρωμή των χρεών της πέρα του προκαθορισμένου χρονικού σημείου εξόφλησης είτε αποτυγχάνει ολοσχερώς να εξοφλήσει (περίπτωση πτώχευσης). Σε κάθε τέτοια περίπτωση οι δανειστές (πιστωτές) ζημιώνονται με τόκους, δικαστικά έξοδα και όταν πρόκειται για πτώχευση ενδεχομένως μέχρι το σύνολο του κεφαλαίου τους. Επειδή λοιπόν δεν επιτρέπεται δια νόμου στους πιστωτές να επιβάλλουν διαφορετικούς όρους πιστώσεων σε διαφορετικούς χρεώστες η μόνη τους προστασία είναι η ανάλυση του κινδύνου πίστης των υποψηφίων χρεωστών για να ληφθεί απόφαση εάν τελικά θα χορηγηθεί πίστωση ή όχι.
Η ανάλυση πίστης διακρίνεται σε δύο κατηγορίες:
1. Ποιοτική Ανάλυση Πίστης

2. Ποσοτική Ανάλυση Πίστης

Η ποιοτική ανάλυση πίστης περιλαμβάνει τις διαδικασίες αξιολόγησης εκείνες που σχετίζονται με ποιοτικά δεδομένα. Παραθέτουμε μερικά τέτοια παραδείγματα:
· Το καλό ιστορικό εξόφλησης χρεών του φυσικού προσώπου ή της επιχείρησης. Ενδεχόμενες δυσκολίες ή αποτυχίες να εξοφληθούν χρέη στo παρελθόν από μια επιχείρηση πρέπει να προβληματίσει τους πιστωτές.
· Το μέγεθος της επιχείρησης. Συνήθως όσο μεγαλύτερη μια επιχείρηση τόσο λιγότερο ευάλωτη σε εξωτερικούς παράγοντες οπότε το ρίσκο μη εξόφλησης χρεών ελαχιστοποιείται. Επιπροσθέτως οι μεγάλες επιχειρήσεις μπορούν πιο εύκολα να παρέχουν εγγυήσεις μέσω του μεγέθους των ενεργητικών τους.
· Ο κλάδος στον οποίο ανήκει η επιχείρηση. Σε συγκεκριμένες περιόδους του οικονομικού κύκλου ή σε συγκεκριμένες συνθήκες κάποιοι κλάδοι της οικονομίας είναι πιο ευάλωτοι από τους υπόλοιπους κλάδους. Σε αυτές τις περιστάσεις χορήγηση πιστώσεων σε επιχειρήσεις αυτών των κλάδων εμπεριέχουν μεγαλύτερο κίνδυνο πίστης.
· Η εμπιστοσύνη που υπάρξει για την διοίκηση (management) της επιχείρησης. Η γνώση ότι η διοίκηση μιας επιχείρησης εφαρμόζει αποτελεσματικές και συνετές στρατηγικές καθώς και ότι μπορεί να διαχειρίζεται περιπτώσεις κρίσεων αποτελεσματικά διευκολύνει την χορήγηση πιστώσεων.

Η ποσοτική ανάλυση πίστης περιλαμβάνει τις διαδικασίες αξιολόγησης εκείνες που σχετίζονται με την ποσοτική ανάλυση οικονομικών δεδομένων για μια επιχείρηση. Σε πρακτικούς όρους συνήθως αναζητούνται ελάχιστα όρια ασφαλείας για κάποιους αριθμοδείκτες ή ακόμα και ελάχιστα όρια ασφαλείας σε σύνθετα υποδείγματα αριθμοδεικτών που αποδίδουν μια βαθμολογία κινδύνου πίστης για μια επιχείρηση.

Πολλοί αριθμοδείκτες μπορούν να εξετασθούν κατά την ανάλυση πίστης. Οι πιο συνήθεις αριθμοδείκτες που εξετάζονται στην τραπεζική πρακτική είναι:
· Δείκτης κάλυψης τόκων (Interest coverage ratio) 
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Το περιθώριο ασφαλείας σε αυτό τον δείκτη είναι συνήθως από 5-6 και πάνω.
· Δείκτης ταμειακών ροών (ευρεία έννοια) σαν ποσοστό των υποχρεώσεων
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Το περιθώριο ασφαλείας σε αυτό τον δείκτη είναι συνήθως από 20%-25% και πάνω.
· Δείκτης δανειακής επιβάρυνσης 
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Αυτός ο δείκτης εξετάζεται σε συνάρτηση με τους προηγούμενους δύο αλλά σαν κατώτατο όριο ασφαλείας συνήθως λαμβάνεται το 50%.
Στην διερεύνηση αυτών των δεικτών για την ανάλυση κινδύνου πίστης μεγάλη σημασία έχει και η διαχρονική σταθερότητα των δεικτών αυτών. Μεγάλες μεταβολές των δεικτών αυτών ιστορικά ενδεχομένως να μην προσφέρουν μεγάλα περιθώρια ασφαλείας όσον αφορά το μέλλον για τους πιστωτές της επιχείρησης,
Υπάρχουν και διάφορα υποδείγματα (Υποδείγματα διακριτικής ανάλυσης) με τα οποία βαθμολογείται ο κίνδυνος πίστης μιας επιχείρησης. Το πιο γνωστό από αυτά είναι το υπόδειγμα πρόβλεψης πτωχεύσεων του Altman (1968). Ο Altman αφού εξέτασε έναν μεγάλο αριθμό δεικτών διαπίστωσε εμπειρικά ότι ο συνδυασμός 5 δεικτών προσφέρει την μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα πρόβλεψης. Η διακριτική συνάρτηση Ζ βρέθηκε ότι ήταν:
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Διαπιστώθηκε εμπειρικά ότι δείκτης Ζ μεγαλύτερος από 2.68 χαρακτηρίζει σχετικά ασφαλείς επιχειρήσεις.
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