Γιατί να εκπαιδευτείτε στη δημιουργικότητα;


Στην αρχή του 21ου αιώνα, διανύουμε μια νέα εποχή όπου οι παραδοσιακοί τρόποι απόκτησης ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος, όπως το κεφάλαιο, η γη, οι πρώτες ύλες και η τεχνολογία δεν αποτελούν τους μόνους καθοριστικούς παράγοντες επιτυχίας για ένα φορέα ή μια επιχείρηση. Αντίθετα, στην κοινωνία της γνώσης, το μέλλον και η επιτυχία των εταίρων εξαρτάται από τη δυνατότητά τους να μετατρέψουν το πιο πολύτιμο αγαθό τους, το Διανοητικό Κεφάλαιο, σε ανταγωνιστικό πλεονέκτημα. Τα κριτήρια της επιχειρησιακής επιτυχίας αλλάζουν ραγδαία, αλλάζοντας το ανταγωνιστικό περιβάλλον και παράλληλα δημιουργώντας την απαίτηση συνεχούς ευελιξίας και προσαρμοστικότητας από τις επιχειρήσεις για την ολοκλήρωση και την ενσωμάτωση του διανοητικού κεφαλαίου τους.  Κατά συνέπεια, στη δεκαετία του '60 και τη δεκαετία του '70 τα κριτήρια επιτυχίας καθορίστηκαν με βάση την παραγωγική αποδοτικότητα, στις δεκαετίες του   ‘80 και ‘90 άλλαξαν σε διαχείριση ποιότητας, ενώ σήμερα έχουν αντικατασταθεί από τη δημιουργικότητα, την καινοτομία και τη γνώση. 
 Επομένως, η βέλτιστη εκμετάλλευση γενικότερα του διανοητικού κεφαλαίου ενός οργανισμού και η δυνατότητα να είναι συνεχώς δημιουργικός και καινοτόμος εμφανίζονται σαν το νέο πεδίο μάχης και η μεγάλη πρόκληση για όλες τις επιχειρήσεις, φορείς και οργανισμούς Ε&Α, ανεξάρτητα από το μέγεθός και τον κλάδο δραστηριοποίησής τους. Συγκεκριμένα, οι επιχειρήσεις και φορείς Ε&Α, όχι μόνο πρέπει να αναπτύξουν και να επεκτείνουν τη δημιουργικότητα και την ικανότητα του προσωπικού και των υπαλλήλων τους για καινοτομία, αλλά και να κατανείμουν μηχανισμούς και διαδικασίες που διασφαλίζουν το μετασχηματισμό της ατομικής δημιουργικότητας σε ένα συλλογικό προτέρημα. Αυτό το πλεονέκτημα γνώσης της επιχείρησης αποτελεί το μόνο διατηρήσιμο συγκριτικό πλεονέκτημα. 
Παρά τη διαδεδομένη αναγνώριση της ανάγκης για δημιουργικότητα και καινοτομία στη βιομηχανία, η πρακτική καθοδήγηση και οι συστηματικές προσεγγίσεις στη διαχείριση της δημιουργικότητας δεν είναι ακόμα διαθέσιμες σε ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο κατάρτισης. Αυτό σημαίνει ότι, για τους μάνατζερς που επιδίδονται σε μια στρατηγική   δημιουργικότητας και καινοτομίας για πρώτη φορά, τα κατάλληλα εργαλεία μπορεί να είναι δύσκολο να βρεθούν. Επιπλέον, ακόμη και στην περίπτωση των εταιριών που θεωρούνται εδραιωμένα καινοτόμες, η έρευνα  δείχνει ότι 9 από τις 10 εξελίξεις προϊόντων αποτυγχάνουν με συνέπεια δισεκατομμύρια σπαταλημένων πόρων Ε&Α, διεθνώς. Επομένως ακόμη και σε αυτές τις εταιρίες, οι μάνατζερς ακόμα αναζητούν καλύτερους τρόπους να απελευθερώσουν την δημιουργικότητα και την καινοτόμο ικανότητα των υπαλλήλων τους. 
Είναι επομένως ουσιαστικό για τους σύγχρονους οργανισμούς και τις επιχειρήσεις να αναπτύξουν συστηματικούς και μεθοδικούς μηχανισμούς για να υποστηρίξουν τη δημιουργικότητα και την καινοτομία των υπαλλήλων τους μέσα στις καθημερινές επιχειρησιακές διαδικασίες τους. Αν και η διαχείριση δημιουργικότητας και καινοτομίας έχει  μια ευρεία αποδοχή από την ερευνητική κοινότητα (π.χ ο καθηγητής Edward δε Bono στη Μάλτα έχει αναπτύξει τη θεωρία της δημιουργικής σκέψης, της σκέψης πλευρικών επεκτάσεων καθώς επίσης και άλλων τεχνικών δημιουργικότητας), υπάρχει ένα μεγάλο κενό στα συστήματα επαγγελματικής κατάρτισης, καθώς επίσης και στις μεθοδολογίες για Δ&Κ, οι οποίες είναι διαθέσιμες για τις ευρωπαϊκές ΜΜΕ και τους φορείς και οργανισμούς Ε&Α. 
Αυτός ακριβώς είναι ο γενικός στόχος του προγράμματος TRACTORS : Να αναπτυχθεί ολοκληρωμένο πλαίσιο κατάρτισης (υλικό και μεθοδολογίες) για τη δημιουργικότητα και την καινοτομία στο χώρο εργασίας στοχεύοντας να υποστηρίξει τις ευρωπαϊκές ΜΜΕ και τους οργανισμούς Ε&Α, ώστε να ωφεληθούν από αυτήν την γνώση και να τη χρησιμοποιήσουν πρακτικά στις καθημερινές τους δραστηριότητες. Πιο συγκεκριμένα, οι εκπαιδευόμενοι που θα συμμετάσχουν στις σειρές μαθημάτων του TRACTORS θα κατανοήσουν τη δυναμική φύση της δημιουργικότητας και καινοτομίας και θα μάθουν να ικανοποιούν τις απαιτήσεις της Δ&Κ στον εργασιακό χώρο. Μεταξύ άλλων, οι σειρές μαθημάτων του TRACTORS θα περιλάβουν τεχνικές για τον τρόπο που καθορίζονται τα πλαίσια για το φιλτράρισμα και την εκτίμηση των υψηλής ποιότητας ιδεών, καθώς επίσης και για τον προσδιορισμό των αρνητικών στάσεων που εμποδίζουν τη δημιουργικότητα και την καινοτομία (οργανωτικές και προσωπικές), την ενθάρρυνση ενός κλίματος δημιουργικότητας, τα χαρακτηριστικά ενός δημιουργικού προσώπου, την εύρεση νέων ιδεών και τον τρόπο προσδιορισμού τους, όταν εμφανίζονται. Επιπλέον, μια καλά-επιλεγμένη σειρά μαθημάτων κορυφαίων ερευνητών και επαγγελματιών  διαχείρισης της καινοτομίας   θα παρουσιαστούν στους εκπαιδευόμενους για να είναι σε θέση να ενσωματώσουν και να εφαρμόσουν όλη την ανωτέρω γνώση στον πραγματικό εργασιακό χώρο και να αναπτύξουν τη δυνατότητα του οργανισμού να καινοτομήσει. 
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