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Τίτλος: Χειρόφρενο στα ΙΧ, παρά τη φθηνή βενζίνη!

Στα χαμηλότερα επίπεδα πενταετίας έχουν διαμορφωθεί τις τελευταίες ημέρες οι τιμές των υγρών καυσίμων και στην Ελλάδα, λόγω της ραγδαίας πτώσης των διεθνών τιμών του πετρελαίου. Είναι χαρακτηριστικό ότι η τιμή της αμόλυβδης στα πρατήρια υγρών καυσίμων της Θεσσαλονίκης ξεκινά από τα 0,75 ευρώ και φτάνει μέχρι τα 0,89 ευρώ το λίτρο.

Ανάλογη είναι η πτώση και της τιμής του πετρελαίου θέρμανσης, το οποίο ξεκινά από τα 0,45 ευρώ και δεν ξεπερνά τα 0,50 ευρώ το λίτρο. 

Παρά την πτώση των τιμών των καυσίμων κατά 30% - 35% σε σύγκριση με τις υψηλότερες τιμές όλων των εποχών, που καταγράφηκαν κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού (Ιούλιος 2008), το ίδιο διάστημα όχι μονό δεν αυξήθηκαν οι πωλήσεις υγρών καυσίμων, αλλά και μειωθήκαν τουλάχιστον κατά 20%. 

«Βέβαια, το καλοκαίρι ο κόσμος ταξιδεύει και είναι λογικό να πουλάμε μεγαλύτερες ποσότητες βενζίνης. Παρά όλα αυτά όμως, βλέπουμε ότι ενώ οι τιμές πέφτουν διαρκώς από το Σεπτέμβριο και μετά και όπως είναι λογικό μειώνονται και οι τζίροι μας λόγω της χαμηλότερης τιμής μονάδας, το περίεργο είναι ότι μειώνονται και οι ποσότητες καυσίμων που διαθέτουμε. Δηλαδή, παρόλο που η αμόλυβδη έχει πέσει ακόμη και κάτω από τα 0,80 ευρώ το λίτρο, οι οδηγοί εξακολουθούν να είναι επιφυλακτικοί, να χρησιμοποιούν το ΙΧ τους μόνον όταν χρειάζεται και να μην κάνουν περιττές μετακινήσεις. Επιπλέον όλη την προηγούμενη εβδομάδα λόγω και των γεγονότων δεν είχαμε ούτε εμείς κίνηση, όμως αυτό δεν είναι σημαντικό μπροστά στις ζημιές που υπέστησαν άλλοι επαγγελματίες», δήλωσε ο Σπύρος Μελίδης, πρόεδρος της Ένωσης Πρατηριούχων Υγρών Καυσίμων νομού Θεσσαλονίκης. 

Ανεξήγητα ακριβή η σούπερ αμόλυβδη

Την ώρα που η αμόλυβδη υποχωρεί, έστω και με χαμηλότερους ρυθμού
ς σε σύγκριση με τις διεθνείς τιμές, η σούπερ αμόλυβδη βενζίνη σε πολλά πρατήρια διατηρείται σε ανεξήγητα υψηλά επίπεδα. 

Σε πανελλαδικό επίπεδο η μέση τιμή της αμόλυβδης αυτήν την εβδομάδα ήταν στα 0,864, ενώ της σούπερ αμόλυβδης στα 1,101 ευρώ το λίτρο, δηλαδή 27,4% ακριβότερη. Στα διυλιστήρια, οι τιμές χονδρικής διάθεσης της αμόλυβδης από αυτές της σούπερ αμόλυβδης απέχουν μόλις κατά 10,7%. 

Η εικόνα είναι χαρακτηριστική και σε ορισμένα πρατήρια, όπου τα δύο καύσιμα έχουν μεταξύ τους διαφορά που κυμαίνεται από 15 έως και 30 λεπτά το λίτρο (π.χ. αμόλυβδη στα 0,85 και σούπερ αμόλυβδη στα 1,15 ευρώ το λίτρο). 
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