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Ξερολιθιές
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Ξερολιθιά (ξερός + λίθος) ονομάζεται ο τοίχος από πέτρες χωρίς συνδετικό υλικό, που η ευστάθειά του επιτυγχάνεται με το σφήνωμα μικρότερων πετρών ανάμεσα στις μεγαλύτερες. Ακόμα και σήμερα ξερολιθικοί τοίχοι αποτελούν χαρακτηριστικό στοιχείο σε πολλά ελληνικά τοπία με έμφαση στις Κυκλάδες. Οι τοίχοι αυτοί, που προστατεύουν          [Ξερολιθιά σε βιολογικό αγρόκτημα]

το έδαφος από τη διάβρωση και συγχρόνως αποτελούν καταφύγιο για μεγάλο αριθμό φυτών και ζώων, συχνά απειλούνται από εξαφάνιση. Εκατοντάδες χιλιόμετρα τοίχων ξερολιθιάς βρίσκονται σήμερα σε κακή κατάσταση απ’ άκρη σ’ άκρη της Ελλάδας. Χωρίς συντήρηση το μέλλον αυτών των τοίχων οδηγεί σε μια αργή, αλλά αναπόφευκτη κατάρρευση. Πέρα από την πρακτική χρησιμότητά τους για την προστασία των επικλινών εδαφών ή τη δημιουργία καλλιεργήσιμης γης ή ακόμα οριοθέτηση των ιδιοκτησιών, αποτελούν αξιόλογα δείγματα της λαϊκής αρχιτεκτονικής και της σοφίας των προγόνων μας.

Ρόλος και σημασία των ξερολιθικών τοίχων
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Αρχικά οι ξερολιθικοί τοίχοι των βοσκοτόπων κατασκευάστηκαν για να ορίζουν τις βοσκές σε περίοδο έλλειψης ξυλείας ή σε περιοχές που δεν υπάρχει ξυλεία, αντικαθιστούν τις ξύλινες περιφράξεις. Παράλληλα αυτή η πρακτική έχει κι άλλους λόγους ύπαρξης: από τη μια πλευρά ήταν δύσκολο να «μπηχτούν» πάσσαλοι σε έδαφος πετρώδη, κι από την άλλη πλευρά οι βοσκότοποι ήταν γεμάτοι πέτρες. Έτσι, η κατασκευή της ξερολιθιάς γινόταν από τις πέτρες που μαζεύονταν με τον καθαρισμό των χωραφιών.

Οι αναλημματικοί τοίχοι, που έχουν ηλικία πάνω από 100 χρόνια, αποτελούν κι αυτοί αναπόσπαστο μέρος πολλών τοπίων. Προστατεύουν το έδαφος από τη διάβρωση στα επικλινή εδάφη και χαρακτηρίζουν ακόμα και σήμερα πολλές ευρωπαϊκές περιοχές καλλιέργειας της αμπέλου ή ελιάς. Όμως, όλο και πιο συχνά αντικαθίστανται οι τοίχοι αυτοί από τοιχεία οπλισμένου σκυροδέματος (béton), γιατί δεν εμπιστεύονται πια οι άνθρωποι έργα κατασκευασμένα από πέτρες χωρίς χρήση τσιμέντου και γιατί δεν ξέρουν πλέον να κατασκευάζουν τέτοια έργα.

Όμως το beton έχει μειονεκτήματα. Πρώτον, είναι ένα στοιχείο εμφανώς ξένο προς το τοπίο. Έπειτα οι τοίχοι αυτού του τύπου, μονοκόμματοι και εντελώς αδιάβροχοι δεν είναι προσαρμοσμένοι στην διαρκή πίεση του εδάφους και του νερού. Εμφανίζουν βαθιές ρωγμές, ενώ οι ξερολιθικοί τοίχοι αντιδρούν με σημειακές παραμορφώσεις. Τέτοιου είδους ρωγμές σημαίνουν ολική αντικατάσταση του τοίχοι σε σχετικά σύντομο χρονικό διάστημα.
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Αυτή είναι η σημερινή κατάσταση. Όμως αυτά δεν είναι αρκετά για να εξηγήσουν την ανάγκη συντήρησης και ανακατασκευής των τοίχων από ξερολιθιά.

Υπάρχουν τρεις βασικοί λόγοι:

1. Προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς

Οι ξερολιθικοί τοίχοι είναι οι πολύτιμοι μάρτυρες μιας παραδοσιακής τεχνικής χτισίματος που χάνεται στα βάθη των αιώνων. Τότε όπως και πρόσφατα οι τοίχοι αυτοί είχαν κατασκευασθεί χωρίς τσιμέντο ή κάποιο άλλο συνδετικό υλικό.


Αυτή η ήπια τεχνική χτισίματος προσφέρει πολλά πλεονεκτήματα. Οι ξερολιθικοί τοίχοι είναι ένα θαυμάσιο παράδειγμα ανακύκλωσης άχρηστων υλικών, διότι κατασκευάζονται από πέτρες που μαζεύονται όταν γίνεται καθαρισμός των χωραφιών. Δεν παρουσιάζουν την ακαμψία των τοίχων από béton, αλλά έχουν μια προσαρμόσιμη δομή: μπορούν να παραμορφώνονται με την πάροδο των ετών χωρίς να υφίστανται ρωγμές. Έτσι δεν επηρεάζονται σχεδόν καθόλου από την παγωνιά, ακόμα και όταν οι μεμονωμένες πέτρες σκάσουν σε μικρά κομμάτια. Η επιβίωση αυτής της αρχαίας μεθόδου χτισίματος επιβεβαιώνεται από τη διατήρηση των τοίχων που είναι ζωντανοί ακόμη μάρτυρες αυτής της τεχνικής.

2. Προστασία του τοπίου

Οι ξερολιθικοί τοίχοι εμπλουτίζουν τα αγροτικά τοπία. Αυτές οι κατασκευές, πολύ καλά προσαρμοσμένες στο περιβάλλον, είναι μάρτυρες της συνεχής ανθρώπινης δραστηριότητας. Η προστασία των ξερολιθικών τοίχων τους συμβάλλει στη διατήρηση της δομής του τοπίου, μέσα στο οποίο εκτελούν διάφορες αποστολές:

· Συγκράτηση των εδαφών και δημιουργία καλλιεργήσιμων εκτάσεων.

· Δημιουργία μικροκλίματος.

· Διαχείριση των επιφανειακών υδάτων.

· Τρόπο προσπέλασης από τα χαμηλότερα μέρη προς τις κορυφές.

· Οριοθέτηση των ιδιοκτησιών (μαντρότοιχοι).

· Πολιτισμικό πλούτο.

3. Προστασία της φύσης
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Οι κοιλότητες των ξερολιθικών τοίχων προσφέρουν καταφύγιο σε πολυάριθμα είδη ζώων όπως τα λεπιδόπτερα, τα ερπετά και τα πουλιά. Επίσης, τους τοίχους αυτούς προτιμούν κάποια είδη φυτών τα οποία βυθίζουν τις ρίζες τους ή καταλαμβάνουν τους άμεσα γειτονικούς χώρους. Τοίχοι συνεχόμενοι αποτελούν πραγματικά βιολογικά δίκτυα, που προσφέρουν ευνοϊκές συνθήκες ζωής, τόσο στην πανίδα όσο και στην χλωρίδα της περιοχής.

Οι κοιλότητες των ξερολιθικών τοίχων προσφέρουν καταφύγιο σε πολυάριθμα είδη ζώων και σε διάφορα είδη φυτών τα οποία βυθίζουν τις ρίζες τους ή καταλαμβάνουν τους άμεσα γειτονικούς χώρους.

Οι ξερολιθικοί τοίχοι μπορούν να συγκριθούν με άλλα ξηρά περιβάλλοντα όπως ασβεστολιθικές πλάκες, βραχώδεις ορθοπλαγιές, σάρες, κ.λπ. Το μικροκλίμα ενός ξερολιθικού τοίχου χαρακτηρίζεται από μικρή διαθεσιμότητα ύδατος και από έντονη και διαρκή ηλιακή ακτινοβολία. Σ’ αυτόν τον μικροβιότοπο, η υγρομετρία και οι σημαντικές διακυμάνσεις της θερμοκρασίας καθορίζουν ακραίες συνθήκες ζωής.

Η επιλογή λοιπόν των οργανισμών που επιβιώνουν εκεί είναι πολύ αυστηρή. Στους τοίχους αυτούς συναντάμε διάφορα είδη λειχήνων και ακόμη είδη που η ανάπτυξή τους επιτρέπει στη συνέχεια την εγκατάσταση ανώτερων ειδών. Οι βοτανολόγοι κατατάσσουν αυτά τα φυτά των τοίχων σε μια ειδική κατηγορία, στην οποία ανήκουν ο αμάραντος και το σαπουνόχορτο. Και τα δύο φυτρώνουν στο πάνω μέρος των τοίχων και στις κοιλότητες των τοιχωμάτων όταν υπάρχει η δυνατότητα ριζώματος.

Φυσικά τα είδη των φυτών που εποικούν τους τοίχους της ξερολιθιάς, ποικίλλουν πολύ από τόπο σε τόπο, ανάλογα με τη γεωγραφική θέση (κλίμα, υψόμετρο, απόσταση από την θάλασσα, κ.λπ.).

Σε ότι αφορά τα ζώα η μικρή πανίδα βρίσκει προσωρινά ή μόνιμα καταφύγια, στις επιφάνειες και στις κοιλότητες των τοίχων της ξερολιθιάς. Συχνά παρατηρούμε διάφορα είδη σαύρας και φιδιών. Επίσης ο σκαντζόχοιρος βρίσκει καταφύγιο στις μεγαλύτερες κοιλότητες καθώς και διάφορα τρωκτικά και μερικά μικρά πουλιά.

Όμως οι ξερολιθικοί τοίχοι αποτελούν κατά κύριο λόγο κατοικία των ασπόνδυλων και άλλων ειδών που αντέχουν σε ακραίες συνθήκες (π.χ. σε θερμοκρασίες μέχρι και 60ο C). Μεγάλος επίσης είναι και ο αριθμός των εντόμων που συχνάζει στους τοίχους αυτούς, κυρίως την Άνοιξη και το Φθινόπωρο που βρίσκουν περισσότερη ζέστη στους τοίχους από την θερμοκρασία του περιβάλλοντος. Στις σχισμές περνούν τη χειμερία νάρκη τους διάφορα είδη εντόμων όπως η πασχαλίτσες που συσσορεύονται το χειμώνα κάτω από μια μεγάλη πέτρα. Τον βιότοπο αυτό διαλέγουν και διάφορες πεταλούδες για να συντελέσουν εκεί τα διάφορα στάδια της μεταμόρφωσής τους, ενώ διάφορες αράχνες βρίσκουν εκεί την τροφή τους. Τέλος στους ασβεστολιθικούς τοίχους συχνάζουν πολλά είδη σαλιγκαριών.

Εντοπισμός των ξερολιθιών


Η γεωργία και η κτηνοτροφία ήταν, στο παρελθόν, βασικές οικονομικές δραστηριότητες στα νησιά του Αιγαίου. Έχοντας την ίδια στιγμή τα προβλήματα της απομόνωσης και της περιορισμένης παρουσίας φυσικών πόρων (έδαφος, νερό, κ.λπ.) στα νησιά, η οικονομική «επέκταση» των χερσαίων τους ορίων – κυρίως με την αλιεία, το εμπόριο και τη ναυτιλία – προσέφερε ένα πρόσθετο εισόδημα στους νησιωτικούς πληθυσμούς. Όμως, μολονότι, υπάρχουν πολλά παραδείγματα τέτοιων «επεκτάσεων» (η ναυτιλία της Χίου και η σπογγαλιεία της Καλύμνου είναι δύο από αυτά) η γεωργία και η κτηνοτροφία ήταν οι βασικές δραστηριότητες για την επιβίωση του πληθυσμού.


Έχοντας υπόψη τη δομή του φυσικού περιβάλλοντος των νησιών μας – με την απουσία πεδινών εκτάσεων – οι γεωργικές δραστηριότητες, στην μεγάλη τους πλειοψηφία, ήταν συνυφασμένες με τη δημιουργία και την συνεχή συντήρηση αναβαθμίδων.


Όσοι έπρεπε να επιβιώσουν εκεί ήταν υποχρεωμένοι να αναζητήσουν και την ελάχιστη σπιθαμή γης. Ακόμη και όπου υπήρχε υποψία διαμόρφωσης κάποιας υποτυπώδους επίπεδης επιφάνειας με χώμα, οι κάτοικοι δεν το έβαζαν κάτω. Πάλευαν συνεχώς με το κακοτράχαλο και σκληρό περιβάλλον χρησιμοποιώντας κατά κύριο λόγο το μόνο υλικό που υπήρχε σε αφθονία, τις πέτρες!


Τις μάζευαν μία, μία και με αυτές έκαναν αναβαθμίδες, γνωστές σε πολλές περιοχές με το όνομα ξερολιθιές. Έτσι είτε συγκρατούσαν το ελάχιστο έδαφος το ελάχιστο έδαφος που υπήρχε, είτε μετέφεραν νέο από τα χαμηλά στα ψηλά. Επισκευάζοντάς τες φυσικά κάθε χρόνο. Όμως οι πέτρες ήταν πολλές και «δεν υπάρχει νερό, μονάχα φως». Τις συγκέντρωναν, λοιπόν, μία – μία και εκτός από τη χρησιμοποίησή τους στις αναβαθμίδες, τις «αξιοποιούσαν» φτιάχνοντας μεγάλους και χοντρούς πέτρινους φράχτες που εκτός από τον καθορισμό των ιδιοκτησιών ήταν και ο τόπος τοποθέτησής τους προκειμένου να μείνει λίγο ελεύθερο χώμα για τις καλλιέργειες.

Επισκευή ξερολιθιών


Κάθε χρόνο μετά το τέλος της ελαιοσυλλογής κατά τους μήνες της Άνοιξης, οι γεωργοί μεριμνούσαν για την επισκευή των ξερολιθικών κατασκευών που χάλασαν ή από τις πολλές βροχές του χειμώνα, ή από τα ζώα που έβοσκαν στα χωράφια τους. Η δουλειά αυτή ήταν αρκετά επίπονη.


Επισκευάζω ένα τοίχο σημαίνει καθαιρώ εντελώς το τμήμα που έχει υποστεί ζημιά και το ανακατασκευάζω, τις περισσότερες φορές οι πέτρες του παλιού τοίχου δεν φτάνουν για την επισκευή του: μερικές δεν μπορούν να επαναχρησιμοποιηθούν και γι’ αυτό χρειάζεται να υπάρχουν κατάλληλες πέτρες διαθέσιμες.

Η τεχνική της ξερολιθιάς είναι γνωστή από τις παλαιότερες γενιές και δεν απαιτεί πολύπλοκα εργαλεία, Και στην ανάγκη αρκούν και τα χέρια.


Ένας έμπειρος τεχνίτης μπορεί να κατασκευάσει από 2 έως 4 m2 ημερησίως, εφόσον έχει καλές πέτρες και επαρκείς στον αριθμό.

Ένας ξερολιθικός τοίχος αποτελείται από 5 είδη πέτρας: πέτρες θεμελίωσης, πέτρες δόμησης, πέτρες πλήρωσης, πέτρες σύνδεσης και πέτρες επικάλυψης.

Τα εργαλεία που χρειάζονται για δύο άτομα είναι τα εξής: φτυάρι, αξίνα, τσουγκράνα, λοστοί, πλαστικοί ή μεταλλικοί κουβάδες για τις μικρές πέτρες, καροτσάκι, σφυριά 1 ή 1,2 κιλών με επιπλέον ξύλινες λαβές, βαρυά, μπότες ή παπούτσια ενισχυμένα στα δάχτυλα, γυαλιά ασφαλείας, γάντια και 1 μέτρο.

Κανόνες ασφάλειας

· Μην ανασηκώνεται μόνος τις μεγάλες πέτρες
· Μην πλακώνεται τα δάχτυλά σας με τις πέτρες που τοποθετείται
· Όταν διαμορφώνεται μια πέτρα, καλό είναι να φοράτε γυαλιά ασφαλείας
· Φοράτε παπούτσια ενισχυμένα μπροστά ώστε να προστατεύεστε όταν πέσει πάνω στο πόδι μια πέτρα.
· Χρησιμοποιείται καλά γάντια, γάντια κηπουρού ή λαστιχένια

Πώς χτίζεται ένας τοίχος από ξερολιθιά


Οι διαστάσεις ενός τοίχου εξαρτώνται από τις πέτρες που διαθέτει κανείς, από τη χρήση την οποία προορίζεται και από το είδος που συνηθίζεται στον εκάστοτε τόπο. Πριν ξεκινήσουμε να χτίζουμε τον τοίχο, φτιάχνουμε μια φόρμα ούτως ώστε να μπορούμε να κατευθύνουμε με ευκολία τις πέτρες.

Οι πέντε χρυσοί κανόνες του χτισίματος

1. Πρέπει οι πέτρες να τοποθετούνται με τρόπο ώστε να βρίσκονται μεταξύ τους σε επαφή

2. Οι κατακόρυφοι αρμοί δεν πρέπει να βρίσκονται στην ίδια ευθεία από σειρά σε σειρά

3. Πρέπει να γεμίζονται προσεκτικά τα κενά ανάμεσα ή κάτω από τις πέτρες δόμησης με σφήνες, για να στερεώνονται οι πέτρες καλύτερα

4. Πρέπει να φροντίζουμε ώστε η άνω επιφάνεια της πέτρας να είναι οριζόντια, στην ανάγκη τη στερεώνουμε με μια σφήνα. Αν η επιφάνεια της πέτρας έχει κλίση προς το εσωτερικό του τοίχου, η κατακόρυφη πίεση που δέχεται θα τη σπρώξει προς τα έξω και μπορεί να την πετάξει από τον τοίχο. Αν η επιφάνεια έχει κλίση προς τα έξω, τότε η πέτρα που θα τοποθετηθεί από πάνω, θα στερεώνεται δύσκολα και θα κινδυνεύει να πιεστεί  προς τα έξω από το βάρος των παραπάνω στρωμάτων

5. Πρέπει να γίνεται συνεχής έλεγχος, ώστε καμία πέτρα να μην αγγίζει το νήμα – οδηγό, ώστε να μην αποκλίνει αυτός της ευθείας και παρασύρει έτσι και το χτίσιμο του τοίχου
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